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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 
I΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β´ 

Συνεδρίαση 15ης Νοεμβρίου 2012 
Ώρα έναρξης:  4.27 μ.μ. 

Αρ. 10 
 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Καλό σας απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει 
αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Κ. ΚΩΣΤΑ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.  

(Μη ευκρινές σχόλιο από τον κ. Νίκο Κατσουρίδη) 

 Υπάρχει, κύριε Κατσουρίδη.  Ο κανονισμός μιλά για το ένα τρίτο των πενήντα έξι.  Δεκαεννιά…  Είμαστε 
είκοσι πέντε, οπότε υπάρχει απαρτία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο κ. Κατσουρίδης, παρακαλώ. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η απαρτία υπάρχει συνειδητά, επειδή έτσι αποφασίσαμε!  Οφείλω να πω ότι τούτη τη 
φορά προβληματίστηκα σοβαρά αν θα αποχωρήσουμε.  Είναι κατ’ επανάληψη που παραβιάζεται η ώρα και 
αντιλαμβάνομαι ότι κάποιοι θεωρούν κιόλας ότι δε δεσμεύονται από την ώρα που καθορίζει η προηγούμενη 
ολομέλεια.  Θέλω να ξεκαθαρίσει!  Είναι όποτε βολεύει την κάθε κοινοβουλευτική ομάδα η ώρα έναρξης της 
Βουλής; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πρώτον, να πω ότι, καθόσον με αφορά, προσέρχομαι εγκαίρως για την έναρξη των συνεδριάσεων του 
σώματος.  Δεύτερον, πράγματι εζητήθη από μία κοινοβουλευτική ομάδα εικοσάλεπτη καθυστέρηση, για να 
συνεδριάσει.  Το τρίτο είναι ότι είχα καλέσει για μια ενημέρωση, όπως γνωρίζετε, τους κοινοβουλευτικούς 
εκπροσώπους.  Θα παρακαλέσω όμως στο μέλλον, πράγματι, οι κοινοβουλευτικές ομάδες να συνεδριάζουν 
προ της ενάρξεως της συνεδρίασης της Βουλής. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ιωνά Νικολάου) 

 Ο κ. Ιωνάς, παρακαλώ. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Δεν μπορεί να γίνεται ενημέρωση στους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους μέχρι η ώρα 4.00 μ.μ. και να 
ερχόμαστε στην ολομέλεια χωρίς να ενημερωθούμε από τους κοινοβουλευτικούς εκπροσώπους για το τι έχει 
λεχθεί στη σύσκεψη.  Αυτό είναι!  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Απλώς, η παράκληση είναι αυτό να γίνεται προ της ενάρξεως της συνεδριάσεως της Βουλής. 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Πριν από είκοσι εννέα χρόνια, στις 15 Νοεμβρίου 1983, ανακηρύχθηκε παράνομα στα κατεχόμενα το 
ψευδοκράτος, σε κατάφωρη παραβίαση των αρχών του διεθνούς δικαίου.  Ως Βουλή των Αντιπροσώπων 
καταδικάζουμε για μια ακόμα φορά την ανακήρυξη του παράνομου μορφώματος στα κατεχόμενα ως πράξη 
παράνομη, προκλητική, αποσχιστική και συγκρουόμενη ευθέως με τη διεθνή νομιμότητα.  Υπενθυμίζουμε 
σχετικά τα ψηφίσματα 541 και 550 του Συμβουλίου Ασφαλείας, τα οποία θεωρούν άκυρη και στερούμενη 
οποιουδήποτε ίχνους διεθνούς νομιμότητας την ενέργεια της Τουρκίας και των οργάνων της στην Κύπρο. 
Ταυτόχρονα, επισημαίνουμε την αναφορά στα ψηφίσματα αυτά της ισχυρής προτροπής προς τα κράτη μέλη 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών να απέχουν από κάθε ενέργεια που θα ήταν δυνατό να προσδώσει 
οποιοδήποτε ψήγμα αναγνώρισης στο ψευδοκράτος. 

 Η προκλητική και παράνομη αυτή ενέργεια της Τουρκίας επιβεβαίωσε για μια ακόμα φορά τις πάγιες 
διχοτομικές επιδιώξεις της και τον επεκτατικό χαρακτήρα του τουρκικού κράτους.  Η πολιτική αυτή συνεχίζεται 
μέχρι σήμερα με τη συνεχιζόμενη κατοχή του 37% των εδαφών της Κυπριακής Δημοκρατίας και την 
κορυφούμενη αδιαλλαξία της Τουρκίας, στην οποία προστέθηκε και η αμφισβήτηση των κυριαρχικών 
δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας εντός της αποκλειστικής οικονομικής της ζώνης. 

 Επαναβεβαιώνουμε ως Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας τη σταθερή και 
αμετακίνητη θέση μας, αλλά και θέση του συνόλου του λαού μας για λύση που θα τερματίζει την κατοχή και θα 
αποκαθιστά τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των νομίμων πολιτών της Κυπριακής Δημοκρατίας∙ λύση 
δημοκρατική, λειτουργική και βιώσιμη, στη βάση των περί Κύπρου ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών και των αρχών και των αξιών επί των οποίων εδράζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σήμερα οφείλουμε να θυμηθούμε επίσης μια από τις λαμπρότερες στιγμές ενός κορυφαίου γεγονότος, 
του έπους του Πολυτεχνείου.  Στις 17 Νοεμβρίου του 1973 η ελληνική νεολαία ύψωσε το ανάστημά της 
μπροστά στα τανκς και τα όπλα της δικτατορίας.  Τιμούμε τους ηρωικούς νεκρούς της αντιδικτατορικής πάλης.  
Τιμούμε τους αγωνιστές του Πολυτεχνείου, την αδούλωτη ελληνική νεολαία, που, αψηφώντας την ωμή βία της 
χούντας των συνταγματαρχών, ξεσηκώθηκε για την ανατροπή της.  Η αυταπάρνηση και η θυσία της ηρωικής 
γενιάς του Πολυτεχνείου θα αποτελούν φωτεινό παράδειγμα για ολόκληρο τον ελληνισμό, αλλά και οδηγό του 
δικού μας αγώνα για ελευθερία και δικαίωση. 

 Να μου επιτραπεί εδώ να προσθέσω τα εξής:  Είναι ανυπόφορα προκλητικό, την ώρα που ο ελληνισμός 
αποτίνει φόρο τιμής στην ηρωική εξέγερση της αδούλωτης γενιάς του Πολυτεχνείου, το απόστημα και το 
όνειδος του ελληνικού δημόσιου βίου που νοσταλγεί και εξυμνεί τη χούντα και το ναζισμό, η αποκαλούμενη 
“Χρυσή Αυγή”, να διατυπώνει τον ανιστόρητο, απεχθή και ανατριχιαστικό ισχυρισμό ότι το Πολυτεχνείο είναι 
παραμύθι, ότι δεν υπήρξε, ότι δεν υπήρξαν νεκροί και ότι η γενιά του Πολυτεχνείου είναι υπεύθυνη για τη 
σημερινή οικονομική κρίση στην Ελλάδα.  Είναι ντροπή οι νοσταλγοί της επτάχρονης χουντικής τυραννίας, που 
οδήγησε στην εθνική προδοσία της Κύπρου, και οι θιασώτες του ναζισμού και φασισμού, που αιματοκύλησαν 
την Ελλάδα, να ασελγούν στη μνήμη των ηρωικών νεκρών και των αγωνιστών του Πολυτεχνείου.  
Αποστρέφουμε με απέχθεια το πρόσωπο και αποδοκιμάζουμε με όλη τη δύναμη της ψυχής μας το 
συνονθύλευμα αυτό των οπαδών του ολοκληρωτισμού και του σκοταδισμού. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ένα επίσης φωτεινό παράδειγμα ανιδιοτέλειας και υποταγής σε ένα σκοπό ανώτερο από την ίδια τη ζωή 
αποτελεί και η θυσία του ήρωα του εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα της ΕΟΚΑ του 1955-59 Κυριάκου Μάτση.  
Ο αγώνας του ξεκίνησε μέσα από τις φοιτητικές διαδηλώσεις και συνεχίστηκε με την ένταξή του, από τους 
πρώτους, στις τάξεις των αγωνιστών της κυπριακής ελευθερίας.  Δε λύγισε από τα βασανιστήρια που υπέστη 
ως φυλακισμένος των αποικιοκρατών ούτε υπέκυψε στον πειρασμό της δωροδοκίας με την εξής απάντηση, 
που έμεινε στην ιστορία: «Ου περί των χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα αλλά περί αρετής». 

 Ο ήρωας από το Παλαιχώρι, αφού δραπέτευσε, συνέχισε να πολεμά εναντίον των Άγγλων.  Στις 19 
Νοεμβρίου 1958, όταν το κρησφύγετό του στο Δίκωμο προδόθηκε, πρώτα φρόντισε να γλιτώσουν οι σύντροφοί 
του, να καταστραφούν τα σημαντικά έγγραφα της οργάνωσης και ακολούθως έπεσε μαχόμενος, παίρνοντας κι 
αυτός με τη σειρά του τη θέση του στο πάνθεον των ηρώων. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σας καλώ να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη του ήρωα Κυριάκου Μάτση, των ηρώων του 
Πολυτεχνείου και όλων όσοι έπεσαν στον αγώνα ενάντια στη χούντα των Αθηνών. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Παρακαλώ, η κυρία Κυριακίδου. 
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Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα με όλο το σέβας να συμπληρώσω ότι νιώθω την ανάγκη να εκφράσω και θα 
έπρεπε να εκφράσουμε όλοι στη Βουλή τον αποτροπιασμό μας και την απέχθειά μας για συμπεριφορές 
αντίστοιχες με αυτές της Χρυσής Αυγής που εφαρμόζονται στην Κύπρο από σύνολα όπως το ΕΛΑΜ. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Συμφωνώ και νομίζω ότι είναι η ομόφωνη θέση της Βουλής των Αντιπροσώπων ότι παρόμοιες 
συμπεριφορές για τη λαϊκή αντιπροσωπία όπως αυτές που εκτυλίχθηκαν σήμερα έξω από το μέγαρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων είναι προκλητικές, επονείδιστες και απαράδεχτες και στοχεύουν ακριβώς στην ίδια 
τη δημοκρατία.  Και η δέσμευσή μας είναι ότι θα διαφυλάξουμε τη δημοκρατία σε αυτό τον τόπο, ακριβώς γιατί 
έχουμε υποχρέωση στη μνήμη των νεκρών μας που έδωσαν τη ζωή τους για την υπεράσπιση της δημοκρατίας 
και της ελευθερίας. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουμε με το Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η 
νομοθετική εργασία.  Παρακαλώ για τα ομόφωνα θέματα να μη διαβάζεται η έκθεση. 

 Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος του 
2011».  Να σημειώσω πως για το εν λόγω θέμα κυκλοφόρησαν και δύο συμπληρωματικές εκθέσεις.  Οι 
εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί Πιστοποιούντων 
Υπαλλήλων Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου  Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε μεγάλο αριθμό 
συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν στο χρονικό διάστημα από το Σεπτέμβριο του 2011 και μέχρι τον 
Ιούλιο του 2012.  Στις πρώτες συνεδριάσεις της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν η Υπουργός 
Εσωτερικών, εκπρόσωποι των Υπουργείων Εσωτερικών, Οικονομικών και Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, της Ένωσης Δήμων 
Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, εκπρόσωπος της Επαρχιακής Διοίκησης Λευκωσίας, ο οποίος 
εκπροσωπούσε και τις Επαρχιακές Διοικήσεις Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου, Αμμοχώστου και Κερύνειας, καθώς 
επίσης και εκπρόσωποι του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Συνδέσμου Κτηματομεσιτών 
Επιχειρηματιών Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου 
Ανεξαρτήτων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ) και του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών 
Κύπρου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι ο εκσυγχρονισμός και η αντικατάσταση της νομοθεσίας για τους 
πιστοποιούντες υπαλλήλους (Κεφ. 39, όπως αυτό τροποποιήθηκε το 1973 και το 1986), για να συνάδει τόσο με 
τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτήσεις όσο και με τα σύγχρονα δεδομένα. 

 Ειδικότερα, με το προτεινόμενο νομοσχέδιο ρυθμίζονται: 

1. ο διορισμός πιστοποιούντων υπαλλήλων με βάση θεσμοθετημένα κριτήρια και προσόντα και η 
ανάκληση διορισμού λόγω της δημιουργίας ασυμβίβαστου ή κωλύματος, 

2. τα κριτήρια με τα οποία γίνεται πιστοποίηση από πιστοποιούντα υπάλληλο, 

3. η αποδοχή τέτοιας πιστοποίησης ενώπιον δικαστηρίου, 

4. τα καταβλητέα τέλη σε πιστοποιούντα υπάλληλο, 

5. η ποινική ευθύνη των πιστοποιούντων υπαλλήλων που δε συμμορφώνονται με ορισμένες πρόνοιες του 
νομοσχεδίου,  
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6. η ποινική ευθύνη των προσώπων που ψεύδονται ενώπιον πιστοποιούντος υπαλλήλου και 

7. η αναθεώρηση των χρηματικών ποινών. 

 Σύμφωνα με το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου που συνοδεύει το νομοσχέδιο αυτό, το 
προτεινόμενο νέο νομοσχέδιο στοχεύει στη θεσμοθέτηση κριτηρίων διορισμού και στη θεσμοθέτηση 
ασυμβίβαστων ή κωλυμάτων, με τελικό στόχο τη διαφάνεια και την αξιοκρατία στις σχετικές διαδικασίες και 
πράξεις. 

 Σε συμπλήρωση των πιο πάνω, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών κατέθεσε ενώπιον της 
επιτροπής τα ακόλουθα: 

1. Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο αναθεωρείται η σχετική νομοθεσία και συμπληρώνονται οι ελλείψεις 
της. 

2. Διευκρινίζεται ότι ο πιστοποιών υπάλληλος απλώς πιστοποιεί την υπογραφή του προσώπου που 
υπογράφει έγγραφο στην παρουσία του, το οποίο του είναι προσωπικά γνωστό ή η ταυτότητά του 
επιβεβαιώνεται από δύο γνωστά στον ίδιο πρόσωπα, χωρίς να πιστοποιείται η αλήθεια του 
περιεχομένου του σχετικού εγγράφου. 

3. Ο διορισμός των πιστοποιούντων υπαλλήλων, που ισχύει για περίοδο δέκα ετών ή και περισσότερο, 
διενεργείται από κατάλογο ενδιαφερόμενων προσώπων. 

4. Σε κάθε ενορία δήμου διορίζεται ένας πιστοποιών υπάλληλος, καθώς και σε κάθε χωριό με 
ικανοποιητικό αριθμό κατοίκων, με τελικό στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του κοινού. 

5. Αυξάνονται τα δικαιώματα που εισπράττουν οι πιστοποιούντες υπάλληλοι από 50 σεντ (€0,50) σε δύο 
ευρώ (€2). 

6. Αυξάνονται οι ποινές για τους πιστοποιούντες υπαλλήλους που παραβιάζουν τη νομοθεσία. 

7. Τίθεται ως οροφή η ηλικία των εβδομήντα χρόνων για την άσκηση του λειτουργήματος αυτού. 

 Σε συμπλήρωση των πιο πάνω, η εκπρόσωπος του επάρχου Λευκωσίας ανέφερε πρόσθετα ότι σήμερα 
στην επαρχία Λευκωσίας παρέχουν υπηρεσίες εκατό δεκαέξι πιστοποιούντες υπάλληλοι, για να εξυπηρετούν 
τους κατοίκους των οκτώ δήμων της επαρχίας και τις κοινότητές της.  Η ίδια εκπρόσωπος διευκρίνισε 
περαιτέρω ότι ο πιστοποιών υπάλληλος πιστοποιεί μόνο το γνήσιο της υπογραφής ενός εγγράφου, ενώ ο 
κοινοτάρχης πιστοποιεί και το περιεχόμενό του. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων συμφώνησε με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου 
που αφορούν τα τέλη για την πιστοποίηση εγγράφου, καθώς και με τις πρόνοιες για τη χαρτοσήμανσή του. 

 Ο εκπρόσωπος του Ανωτάτου Δικαστηρίου εισηγήθηκε τις ακόλουθες τροποποιήσεις στο νομοσχέδιο: 

1. Αντίγραφο ή δείγμα της σφραγίδας πιστοποιούντος υπαλλήλου να παρέχεται και στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, που είναι η διορίζουσα αρχή (άρθρο 4 του νομοσχεδίου), το οποίο πρέπει να τα φυλάσσει 
και να τα παρουσιάζει ως δείγμα στο δικαστήριο, όταν του ζητηθεί, από εκπρόσωπο του υπουργείου. 

2. Να ενημερώνονται οι αρχές για τυχόν ανάκληση άδειας πιστοποιούντος υπαλλήλου προς αποφυγήν 
παράνομων πράξεων. 

3. Πιστοποιήσεις από πιστοποιούντες υπαλλήλους να γίνονται δεκτές ως απόδειξη ενώπιον δικαστηρίου, 
εκτός αν αμφισβητηθούν από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

4. Οι ποινές που προνοούνται στα άρθρα 13 και 14, που αφορούν το μεν πρώτο την παράβαση των 
προνοιών του νόμου από πιστοποιούντα υπάλληλο και το δε δεύτερο την ψευδή δήλωση ενώπιον 
πιστοποιούντος υπαλλήλου, είναι δυσανάλογες (άρθρα 13 και 14). 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί σε μια βδομάδα, 
παρατήρησε όμως ότι η χρήση του όρου “ενορία” σε δήμο, για σκοπούς διορισμού πιστοποιούντος υπαλλήλου, 
θα ήταν καλύτερα να αντικατασταθεί από τη λέξη “συνοικία”.  Επίσης, εισηγήθηκε τη δημιουργία αρχείων για τις 
πιστοποιήσεις, καθώς και για τις παραχωρήσεις και ανακλήσεις εξουσιοδοτήσεων σε πιστοποιούντες 
υπαλλήλους, τη χρήση ταυτότητας για πιστοποίηση, καθώς και για τις πιστοποιήσεις του γνήσιου της 
υπογραφής του υπογράφοντος και τη ρύθμιση της περίπτωσης υπογραφής εγγράφου από πιστοποιούντα 
υπάλληλο άλλης ενορίας και τις συνέπειες για την εγκυρότητα του εγγράφου αυτού. 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου δήλωσε ότι δεν υπήρξε προηγουμένως διαβούλευση 
του αρμόδιου υπουργείου με τις ενδιαφερόμενες κοινότητες για το νομοσχέδιο αυτό και γι’ αυτό θα υποβληθούν 
αργότερα γραπτές απόψεις.  Ο ίδιος εισηγήθηκε περαιτέρω το διορισμό πιστοποιούντος υπαλλήλου σε κάθε 
κοινότητα, ανάλογα με τον πληθυσμό της, και εισηγήθηκε περαιτέρω την ανάληψη του ρόλου του 
πιστοποιούντος υπαλλήλου από τους κοινοτάρχες. 
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 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, τέθηκαν από τα μέλη της επιτροπής ανάμεσα σε 
άλλα και τα πιο κάτω ερωτήματα: 

1. Ποιος ελέγχει τις πιστοποιήσεις των πιστοποιούντων υπαλλήλων και ποια η χρησιμότητα του θεσμού; 

2. Γιατί να μην αναλάβουν οι κοινοτάρχες και τα καθήκοντα πιστοποιούντων υπαλλήλων με τη χρήση 
ανάλογων ξεχωριστών σφραγίδων; 

3. Πόσοι πιστοποιούντες υπάλληλοι υπάρχουν παγκύπρια και κατά πόσο είναι οργανωμένοι σε σύνδεσμο; 

 Η Επιτροπή ζήτησε συναφώς από τους αρμοδίους να της αποστείλουν παγκύπρια στοιχεία για τον 
αριθμό των πιστοποιούντων υπαλλήλων ανά επαρχία. 

4. Γιατί δεν προνοούνται κριτήρια για τις ανακλήσεις διορισμών πιστοποιούντων υπαλλήλων στο υπό 
αναφορά νομοσχέδιο;  

5. Γιατί δεν τίθεται ως κριτήριο για διορισμό κάποιου ως πιστοποιούντος υπαλλήλου η γνώση της 
νομοθεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας; 

6. Τα πρόσφατα γεγονότα με την παράδοση σφραγίδων από πιστοποιούντες υπαλλήλους και κατά πόσο 
κινήθηκε διαδικασία δίωξής τους. 

7. Να μελετηθούν καλύτερα οι ποινικές διατάξεις (άρθρα 13 και 14), λαμβάνοντας υπόψη ότι σήμερα 
γίνονται σοβαρά αδικήματα οικονομικής κυρίως φύσεως, ως αποτέλεσμα πλαστογραφίας. 

8. Τι ισχύει σε άλλες χώρες στον τομέα αυτό; 

9. Τι γίνεται στην περίπτωση πιστοποιημένων εγγράφων που κατατίθενται σε άλλες χώρες; 

10. Γιατί να μη γίνεται αποδεκτή η χρήση της πολιτικής ταυτότητας για επιβεβαίωση της ταυτότητας του 
υπογράφοντος; 

11. Προς τι ο καθορισμός της ηλικίας των εβδομήντα ετών και όχι των εξήντα τριών για τερματισμό της 
ιδιότητας του πιστοποιούντος υπαλλήλου; 

12. Τα ασυμβίβαστα που τέθηκαν στο νομοσχέδιο για το διορισμό πιστοποιούντος υπαλλήλου πού 
βασίστηκαν και γιατί δεν καλύπτουν και άλλα επαγγέλματα (π.χ. λογιστές, εκτιμητές κ.λπ.); 

13. Υπήρξε προβληματισμός για το αν το προβλεπόμενο στο νόμο αντίτιμο των δύο ευρώ (€2) μπορεί να 
μην είναι ικανοποιητικό, σε περίπτωση που ζητείται από τον πιστοποιούντα υπάλληλο να επισκέπτεται 
για τους σκοπούς της εργασίας του επαγγελματική στέγη; 

14. Γιατί να γίνουν απολύσεις πιστοποιούντων υπαλλήλων με την έναρξη της ισχύος του νέου νόμου;  Να 
μελετηθεί περισσότερο η μεταβατική διάταξη. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως διαμήνυσαν στην επιτροπή ότι δε θα 
παραστούν στη συνεδρία της, αλλά συμφωνούν με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου. 

 Λόγω της σοβαρότητας του όλου θέματος, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να ακούσει και τις απόψεις της 
Υπουργού Εσωτερικών σε ειδική συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 21η Οκτωβρίου 2011, και οι οποίες 
συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Με βάση την ισχύουσα νομοθεσία και κατάσταση, ο Υπουργός Εσωτερικών έχει εξουσία να διορίζει 
οποιοδήποτε πρόσωπο ηλικίας από τριάντα πέντε μέχρι εβδομήντα ετών ως πιστοποιούντα υπάλληλο 
σε οποιαδήποτε περιοχή και οποτεδήποτε. 

2. Επειδή δεν υπάρχουν στην ισχύουσα νομοθεσία γραπτά, καθορισμένα κριτήρια, το 1994 ο τότε 
Υπουργός Εσωτερικών θεσμοθέτησε κάποια κριτήρια, τα οποία ακολουθούνται μέχρι σήμερα.  Τα 
κριτήρια αυτά κατατέθηκαν στην επιτροπή από το αρμόδιο υπουργείο μαζί με τον ανά επαρχία 
ονομαστικό κατάλογο των εν ενεργεία πιστοποιούντων υπαλλήλων.  Με βάση τα κριτήρια αυτά, οι 
πιστοποιούντες υπάλληλοι έπαυσαν να ασκούν τα καθήκοντά τους με τη συμπλήρωση της ηλικίας των 
εβδομήντα ετών.   Με βάση τα ίδια κριτήρια, δεν μπορούσαν να διοριστούν ως πιστοποιούντες 
υπάλληλοι κάποιες κατηγορίες εργαζομένων, όπως, παραδείγματος χάριν, υπάλληλοι δικηγορικών 
γραφείων, κτηματομεσιτικών γραφείων κ.λπ.   

3. Επειδή υπήρξαν κατά καιρούς αντιδράσεις γύρω από το όλο θέμα, το 2009 άρχισε μακροχρόνιος 
διάλογος, που κατέληξε στο παρόν νομοσχέδιο. 

4. Θα ήταν προτιμότερο να διορίζεται ένας πιστοποιών υπάλληλος σε κάθε ενορία δήμου ή και σε δύο ή 
τρεις ενορίες. 
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5. Όσοι πιστοποιούντες υπάλληλοι είναι τώρα διορισμένοι μπορούν να επαναδιοριστούν και μετά την 
ψήφιση σε νόμο του υπό εξέταση νομοσχεδίου, αν πληρούν τα σχετικά κριτήρια, τα οποία πρέπει να 
θεσμοθετηθούν και να κατοχυρωθούν νομικά. 

6. Οι ηλικίες για ανάληψη καθηκόντων και για αποχώρηση πιστοποιούντων υπαλλήλων δεν είναι 
αδιαπραγμάτευτες. 

7. Η χρήση της πολιτικής ταυτότητας για σκοπούς επιβεβαίωσης της ταυτότητας του υπογράφοντος 
αποτελεί σωστή επιλογή. 

8. Τον Οκτώβριο του 2011 υπήρχαν εκατό δεκαέξι πιστοποιούντες υπάλληλοι στην επαρχία Λευκωσίας, 
εκατό τριάντα στην επαρχία Λεμεσού, είκοσι στη Λάρνακα, επτά στην Αμμόχωστο και είκοσι στην Πάφο. 

9. Σημειώνεται ότι στις 15 Μαρτίου 2012 διορίστηκαν πρόσθετα δώδεκα πιστοποιούντες υπάλληλοι στην 
επαρχία Λευκωσίας, τριάντα έξι στην επαρχία Λεμεσού, δεκαέξι στην επαρχία Λάρνακας και πέντε στην 
επαρχία Αμμοχώστου. 

10. Για το θέμα του διορισμού ως πιστοποιούντων υπαλλήλων των κοινοταρχών, πρέπει να υπάρξει 
προβληματισμός, για να μην υπάρχει σύγκρουση των δύο ρόλων με τελικό στόχο πάντα την καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη. 

11. Δεν υπάρχει διαφωνία με την εισήγηση οι κοινοτάρχες να είναι και πιστοποιούντες υπάλληλοι, αν με 
αυτό τον τρόπο εξυπηρετείται σωστά ο πολίτης και αν αυτή είναι η απόφαση των κομμάτων. 

12. Τέλος, η καθ’ ύλην αρμόδια υπουργός δήλωσε ότι είναι ανοικτή για διάλογο και διαβούλευση γύρω από 
το όλο θέμα. 

 Ο Σύνδεσμος Τραπεζών Κύπρου με επιστολή του προς την επιτροπή, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2011, 
υπέβαλε τις εισηγήσεις του για το νομοσχέδιο, που επικεντρώνονται κυρίως στα κωλύματα διορισμού 
πιστοποιούντων υπαλλήλων, στον περιορισμό της δραστηριότητας των υπαλλήλων αυτών σε ορισμένες 
περιοχές, στην ανάγκη προσωπικής γνωριμίας του υπογράφοντος με τον πιστοποιούντα υπάλληλο κ.ά. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού άκουσε τις απόψεις των εμπλεκόμενων φορέων, 
συνέχισε με την κατ’ άρθρο εξέταση του νομοσχεδίου στην παρουσία εκπροσώπων του Υπουργείου 
Εσωτερικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων απασχόλησαν περαιτέρω την επιτροπή τα πιο κάτω 
ζητήματα: 

1. Η δυνατότητα διορισμού από την Υπουργό Εσωτερικών πιστοποιούντων υπαλλήλων και τα κριτήρια 
ανάκλησης τέτοιων διορισμών. 

2. Τα ανώτατα και κατώτατα όρια ηλικίας διορισμού και τερματισμού του διορισμού πιστοποιούντος 
υπαλλήλου. 

3. Η προσθήκη ως προϋπόθεσης διορισμού της γνώσης της νομοθεσίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, 
εισήγηση με την οποία διαφώνησε το αρμόδιο υπουργείο, γιατί θα είναι πρακτικά δύσκολο να 
εφαρμοστεί. 

4. Τα ασυμβίβαστα στην άσκηση κάποιων επαγγελμάτων με την ταυτόχρονη άσκηση καθηκόντων 
πιστοποιούντος υπαλλήλου. 

5. Τον καθορισμό του αδικήματος «σοβαρής μορφής που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα», 
για το οποίο η καταδίκη παρεμποδίζει πρόσωπο να διοριστεί ως πιστοποιών υπάλληλος. 

6. Η δυνατότητα διορισμού των κοινοταρχών και ως πιστοποιούντων υπαλλήλων. 

7. Η απόφαση της υπουργού για διορισμό ή απόρριψη διορισμού να αιτιολογείται δεόντως. 

8. Η επιβεβαίωση της ταυτότητας του υπογράφοντος προσώπου. 

9. Η αναθεώρηση των ποινών για όσους παραβιάζουν τις διατάξεις της υπό τροποποίηση νομοθεσίας. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου η επιτροπή επέφερε τις πιο κάτω βελτιώσεις στο 
κείμενο του νομοσχεδίου περιλαμβάνοντας σ’ αυτό ανάλογες πρόνοιες, που προβλέπουν τα ακόλουθα: 

1. Ενημερώνονται οι αρμόδιες αρχές (έπαρχος, Πρωτοκολλητές, Αρχιπρωτοκολλητής του Ανωτάτου 
Δικαστηρίου) από τον υπουργό για τις εκάστοτε αλλαγές στους διορισμούς πιστοποιούντων υπαλλήλων. 

2. Κάθε πιστοποιών υπάλληλος υποχρεούται να δηλώνει στον υπουργό τη διεύθυνση διεξαγωγής των 
εργασιών του. 

3. Ο πιστοποιών υπάλληλος να μπορεί να ασκεί τα καθήκοντά του και σε άλλο τόπο. 
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4. Η ταυτότητα του υπογράφοντος έγγραφο να μπορεί να αποδεικνύεται πρόσθετα προς την παρουσίαση 
από αυτόν ενώπιον του πιστοποιούντος υπαλλήλου έγκυρου και ισχύοντος διαβατηρίου ή δελτίου 
ταυτότητας. 

5. Αναθεώρηση των ποινών, χρηματικών και μη, για τα αδικήματα που διαπράττονται με βάση τις πρόνοιες 
του παρόντος νόμου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής για τη λήψη 
τελικής απόφασης για το υπό αναφορά νομοσχέδιο όπως αυτό διαμορφώθηκε. 

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος του 2011»  

Παρόντες: 
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας  

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Όπως είναι γνωστό, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών ετοίμασε έκθεση για το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο για την ολομέλεια της Βουλής, ημερομηνίας 10 Ιουλίου 2012.  Η ολομέλεια της Βουλής σε συνεδρία 
της, που πραγματοποιήθηκε στις 12 Ιουλίου 2012, αποδέχθηκε αίτημα του κοινοβουλευτικού εκπροσώπου του 
Δημοκρατικού Κόμματος για αναβολή της συζήτησης του υπό αναφορά θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε το νομοσχέδιο σε τρεις νέες συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 13, 20 και 27 Σεπτεμβρίου 2012, στα πλαίσια των οποίων έγινε περαιτέρω 
ανταλλαγή απόψεων γύρω από το όλο θέμα.   

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων την επιτροπή απασχόλησαν και τροπολογίες που κατέθεσαν 
ενώπιόν της οι κοινοβουλευτικές ομάδες του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού στις 
19 Σεπτεμβρίου 2012.  Οι τροπολογίες αυτές αφορούν κυρίως το όριο ηλικίας για διορισμό και τερματισμό των 
υπηρεσιών πιστοποιούντος υπαλλήλου, διάφορα ασυμβίβαστα ως προς την άσκηση των υπηρεσιών του 
πιστοποιούντος υπαλλήλου, την έδρα άσκησης των εργασιών του, τα δικαιώματα για την πιστοποίηση 
εγγράφων και τη μεταβατική ρύθμιση της άσκησης των εργασιών των πιστοποιούντων υπαλλήλων, όταν το 
υπό εξέταση νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο και τεθούν σε ισχύ οι πρόνοιές του. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν στην ολομέλεια της Βουλής επί των προνοιών του νομοσχεδίου. 

Δεύτερη συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος του 2011»  

Παρόντες: 
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Ανδρέας Κυπριανού Φειδίας Σαρίκας  

 Ιωνάς Νικολάου Δημήτρης Συλλούρης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Γιώργος Περδίκης 

 Όπως είναι γνωστό, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών ετοίμασε έκθεση για το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο για την ολομέλεια της Βουλής, ημερομηνίας 10 Ιουλίου 2012, και συμπληρωματική έκθεση, 
ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012.  Η ολομέλεια της Βουλής σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 
Οκτωβρίου 2012, αποδέχθηκε αίτημα για αναβολή της συζήτησης του υπό αναφορά θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε το νομοσχέδιο αυτό σε τρεις νέες συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 11, 18 και 25 Οκτωβρίου 2012, στα πλαίσια των οποίων έγινε περαιτέρω ανταλλαγή 
απόψεων γύρω από το όλο θέμα.   

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων την επιτροπή απασχόλησαν και τροπολογίες που κατέθεσαν 
ενώπιόν της οι κοινοβουλευτικές ομάδες του Δημοκρατικού Κόμματος και του Δημοκρατικού Συναγερμού στις 
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19 Σεπτεμβρίου 2012.  Οι τροπολογίες αυτές αφορούν κυρίως το όριο ηλικίας για διορισμό και τερματισμό των 
υπηρεσιών πιστοποιούντος υπαλλήλου, διάφορα ασυμβίβαστα ως προς την άσκηση των υπηρεσιών του 
πιστοποιούντος υπαλλήλου, την έδρα άσκησης των εργασιών του, τα δικαιώματα για την πιστοποίηση 
εγγράφων και τη μεταβατική ρύθμιση της άσκησης των εργασιών των πιστοποιούντων υπαλλήλων, όταν το 
υπό εξέταση νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο και τεθούν σε ισχύ οι πρόνοιές του. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών 
διαμόρφωσαν τις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις εισηγούνται να διορίζονται ως πιστοποιούντες υπάλληλοι πρόσωπα που συμπληρώνουν το 
εικοστό πέμπτο έτος της ηλικίας τους, όπως προβλέπει το υπό αναφορά νομοσχέδιο που κατέθεσε η 
κυβέρνηση, και να ανακαλείται κάθε τέτοιος διορισμός με τη συμπλήρωση του εξηκοστού πέμπτου έτους 
της ηλικίας τους, αντί του εβδομηκοστού έτους της ηλικίας που προνοεί το υπό αναφορά νομοσχέδιο.  
Περαιτέρω, το τέλος των δύο ευρώ που προνοείται στο νομοσχέδιο για κάθε υπογραφή ή σφραγίδα 
πιστοποιούντος υπαλλήλου να παραμείνει και η μεταβατική περίοδος για το διορισμό πιστοποιούντων 
υπαλλήλων, μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, να παραμείνει στους τρεις μήνες, όπως 
προνοεί το νομοσχέδιο αυτό. 

Για τις εισηγήσεις αυτές η κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις θα καταθέσει σχετικές 
τροπολογίες. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του 
Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται την κατά πλειοψηφία διαμόρφωση του νομοσχεδίου ως 
ακολούθως: 

α. Να απαλειφθεί από το νομοσχέδιο ο χρονικός περιορισμός των δέκα ετών για σκοπούς διορισμού 
πιστοποιούντος υπαλλήλου και περαιτέρω ο διορισμός αυτός να ανακαλείται με τη συμπλήρωση 
της ηλικίας των εβδομήντα ετών. 

β. Να προστεθεί στο νομοσχέδιο νέα απαγόρευση για το διορισμό ως πιστοποιούντων υπαλλήλων 
των προέδρων των διοικητικών συμβουλίων των ημικρατικών οργανισμών ή όσων εργοδοτούνται 
σε λογιστικά ή ελεγκτικά γραφεία, ενώ να επιτρέπεται τέτοιος διορισμός για τους δημοτικούς 
συμβούλους και τους κοινοτάρχες και τα μέλη κοινοτικών συμβουλίων. 

γ. Να διαγραφεί η πρόνοια για το ποσό των δύο ευρώ για κάθε πιστοποίηση εγγράφου. 

δ. Η μεταβατική διάταξη για τη ρύθμιση της κατάστασης μετά την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση 
νόμου να καθοριστεί στους έξι μήνες, στη διάρκεια των οποίων ο υπουργός να ανακαλεί μόνο 
τους διορισμούς πιστοποιούντων υπαλλήλων που δεν πληρούν τα υπό του νόμου καθοριζόμενα 
τυπικά προσόντα ή έχουν ασυμβίβαστο ή κώλυμα.   

3. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του Ευρωπαϊκού Κόμματος 
και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση 
του θέματος στην ολομέλεια της Βουλής.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η ΕΔΕΚ, το ΕΥΡΩΚΟ και οι Οικολόγοι θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.  Υπάρχουν τροπολογίες από 
το ΑΚΕΛ και τροπολογίες από την ΕΔΕΚ.   

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε τώρα στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.  Αν είναι εις γνώσιν του σώματος, να μην 
αναγνωσθούν.  Θέλετε να αναγνωσθούν; 

 Παρακαλώ, κύριε Περδίκη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμείς έχουμε διαφορετικές θέσεις ανά τροπολογία, κύριε Πρόεδρε.  Να τις πω τώρα να σημειωθούν; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ναι, θα τις δώσω ξεχωριστά. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Θα ψηφιστούν ξεχωριστά; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Βεβαίως!   

 Προχωρούμε πρώτα στις τροπολογίες του ΑΚΕΛ.  Παρακαλώ να αναγνωσθούν, κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Για ποιο λόγο να αναγνωσθούν, αφού τις κρατούν οι συνάδελφοι;  Εγώ θεωρώ ότι είναι καλύτερα να 
δοθούν δυο-τρία λεπτά στον κ. Λαμάρη να εξηγήσει, εκεί που χρειάζεται, αν χρειάζεται, και να τοποθετηθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ερώτησα το σώμα, επειδή ο κ. Περδίκης ήγειρε θέμα. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ο κ. Περδίκης τις δικές του μπορεί να θέλει να τις διαβάσει και ο ίδιος! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ωραία.  Εάν είναι εις γνώσιν του σώματος, τότε ο κ. Λαμάρης παρακαλώ να μας επεξηγήσει τις 
τροπολογίες του ΑΚΕΛ.  

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, οι τροπολογίες οι δικές μας έχουν να κάμουν εν πρώτοις με το όριο ηλικίας βάσει του 
οποίου δικαιούται κάποιος να διοριστεί ως πιστοποιών υπάλληλος.  Η σημερινή νομοθεσία πρόβλεπε τα 
τριάντα πέντε χρόνια.  Κάποιος θα μπορούσε μετά τα τριάντα πέντε του χρόνια.  Εμείς πιστεύουμε ότι και τα 
είκοσι πέντε χρόνια κάποιου είναι αρκετά, για να μπορεί να πιστοποιεί υπογραφές όπως και αυτός των τριάντα 
πέντε χρόνων.  Αυτή είναι η μια τροπολογία.   

 Η δεύτερη έχει σχέση με το όριο ηλικίας που δικαιούται κάποιος να “αφυπηρετήσει” από το λειτούργημα 
του πιστοποιούντος υπαλλήλου.  Θεωρούμε πως δεν μπορεί να αφυπηρετεί κάποιος στα εξήντα πέντε του 
χρόνια και ο πιστοποιών υπάλληλος μέχρι τα εβδομήντα να διατηρεί το δικαίωμα άσκησης του επαγγέλματός 
του.  Εξάλλου, σήμερα, στις σημερινές συνθήκες, από τη στιγμή που, αντιλαμβάνομαι, θα περάσει και μια 
αμοιβή για κάθε έγγραφο που πιστοποιείται, νομίζω ότι θα ήταν άδικο για νέους ανθρώπους να εμποδίζονται 
να γίνουν και αυτοί πιστοποιούντες υπάλληλοι, αφού θα κρατά κάποιος τη θέση μέχρι τα εβδομήντα του 
χρόνια. 

 Η επόμενη σημαντική μας τροπολογία αφορά το θέμα των δικαιωμάτων.  Εμείς πιστεύουμε πως θα 
πρέπει να υπάρχει ένα ποσό, αυτό των δύο ευρώ, που να διασφαλίζει ότι θα υπάρχει μια ισοτιμία 
συμπεριφοράς όλων προς όλους και μάλιστα, αν υπάρχει παραβίαση αυτής της πρόνοιας, να θεωρείται και 
ποινικό αδίκημα, το οποίο να μπορεί να υπόκειται σε πρόστιμο που να μην υπερβαίνει τα €500.   

 Τέλος, θεωρούμε ότι οι τρεις μήνες μεταβατικής περιόδου από την ημέρα που θα ψηφιστεί ο νόμος, 
δηλαδή, αν δημοσιευθεί αύριο αυτή η νομοθεσία, εντός τριών μηνών, για να ξαναϋποβάλουν την αίτησή τους οι 
υφιστάμενοι πιστοποιούντες υπάλληλοι και όσοι καινούριοι θέλουν, είναι αρκετό διάστημα, για να μπορέσει να 
διεκπεραιωθεί αυτή η δουλειά και να έχουμε τους πιστοποιούντες υπαλλήλους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε.  Οι τροπολογίες θεωρούνται, όπως είπαμε, αναγνωσθείσες. 

(Οι σχετικές τροπολογίες) 

Προτεινόμενες τροπολογίες των βουλευτών κ. Γιάννου Λαμάρη, Στέλλας Μισιαούλη Δημητρίου και 
Χρίστου Μέση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

1. Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 3 του νομοσχεδίου ως ακολούθως: 

(α) Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (1) αυτού της λέξης “εβδομηκοστού” (δέκατη γραμμή) με τη 
λέξη “εξηκοστού πέμπτου”. 

(β) Με την αντικατάσταση στην παράγραφο (β) του εδαφίου (3) αυτού της φράσης “τριάντα πέντε” 
(πρώτη γραμμή) με τη φράση “είκοσι πέντε”. 

2. Γίνεται εισήγηση για την τροποποίηση του άρθρου 10 ως ακολούθως: 
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(α) Με τη διαγραφή της επιφύλαξης στο τέλος του εδαφίου (1) του άρθρου 10, αφού αντικατασταθεί η 
στο τέλος του διπλή τελεία με τελεία.  

(β) Με την αντικατάσταση στο εδάφιο (2) αυτού των λέξεων “τα δικαιώματα” (πρώτη γραμμή) με τις 
λέξεις “το δικαίωμα”. 

3. Με την προσθήκη στο τέλος του άρθρου 12 αυτού των ακολούθων: 

 «Κάθε πιστοποιών υπάλληλος ο οποίος λαμβάνει ή/και απαιτεί σχετικά με οποιαδήποτε πιστοποίηση 
οποιοδήποτε δικαίωμα μεγαλύτερο από το καθοριζόμενο από το Νόμο αυτό είναι ένοχος ποινικού 
αδικήματος και, σε περίπτωση καταδίκης του, υπόκειται σε ποινή που δεν υπερβαίνει τα πεντακόσια 
ευρώ (€500).». 

4. Στο άρθρο 15 του βασικού νόμου η λέξη “έξι” (πρώτη γραμμή) αντικαθίσταται από τη λέξη “τριών”. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ακολουθεί η ψηφοφορία επί των… 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Ήθελα απλώς να κάνω μια παρατήρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είναι ολίγο παράτυπο βεβαίως, διότι ξεκινήσαμε τη διαδικασία… 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Η δεύτερη τροπολογία των συναδέλφων για τα δύο ευρώ είναι ήδη μέσα στο κείμενο του νόμου.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εντάξει.  Ωραία.  Θέλετε να θέσουμε μία-μία τις τροπολογίες του ΑΚΕΛ ή συνολικά;   

 Μία-μία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρώτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είκοσι τέσσερις. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είκοσι δύο. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι δύο εναντίον και καμία αποχή, εγκρίνεται η πρώτη τροπολογία. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της δεύτερης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Είκοσι τρεις. 

 Εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Παρακαλώ! 

 Απορρίπτεται.  Αποχές δεν υπάρχουν. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, συγγνώμη… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Τώρα μπήκαμε στην ψηφοφορία, κύριοι συνάδελφοι! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Έντζιεν να πω τίποτε επί της ουσίας!  Εγώ θέλω να διαβαστεί ο νόμος…   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αυτός είναι ο κανονισμός! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 …εις το σημείο αυτό.  Αν έχει δίκαιο ο κ. Νικολάου, εψηφίσαν ενάντια στο νόμο, απλώς για να ψηφίσουν 
εναντίον μας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τρίτη τροπολογία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ιωνά Νικολάου) 

 Τρίτη τροπολογία!  Παρακαλώ!  Είναι ρητός ο κανονισμός ότι, αρξαμένης της ψηφοφορίας, δε 
συζητούμε.  Και ήταν λάθος μου που έδωσα το λόγο στον κ. Κατσουρίδη, το ομολογώ. 

 Παρακάτω.   

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τρίτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Απορρίπτεται.  Αποχή δεν υπάρχει, αντιλαμβάνομαι. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τέταρτης τροπολογίας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Αποχές; 



478 

 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Με δεκαέξι ψήφους υπέρ, τριάντα εναντίον και μία αποχή, απορρίπτεται. 

 Ερχόμαστε τώρα στις τροπολογίες της ΕΔΕΚ.  Θέλει κάποιος από την ΕΔΕΚ να επεξηγήσει τις 
τροπολογίες; 

 Ορίστε, ο κ. Σαρίκας, παρακαλώ. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε.  Βασικά, η πρότασή μας είναι να απαγορευτεί στους εκλελεγμένους κοινοτάρχες και 
σε μέλη δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων να διορίζονται πιστοποιούντες υπάλληλοι.  Θεωρούμε ότι είναι 
απαράδεκτο εκλελεγμένοι, εκλελεγμένα πολιτικά πρόσωπα ως μέλη σε κοινοτικά ή δημοτικά συμβούλια ή στο 
αξίωμα του κοινοτάρχη, να έχουν ταυτόχρονα και το δικαίωμα να διορίζονται πιστοποιούντες υπάλληλοι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Προχωρούμε.  Οι τροπολογίες θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

(Οι σχετικές τροπολογίες) 

 Προτεινόμενες τροπολογίες του βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ κ. Φειδία 
Σαρίκα 

 Γίνεται εισήγηση όπως το άρθρο 3 του νομοσχεδίου όπως αυτό διαμορφώθηκε τροποποιηθεί ως 
ακολούθως: 

(α) Με τη διαγραφή σε αυτό της επιφύλαξης στο τέλος της παραγράφου (α) του εδαφίου (5) αυτού, αφού 
αντικατασταθεί η διπλή τελεία στο τέλος της παραγράφου με τελεία.   

(β) Με τη διαγραφή σε αυτό των δύο επιφυλάξεων στο τέλος της παραγράφου (β) αυτού, αφού 
αντικατασταθεί η διπλή τελεία στο τέλος της παραγράφου με τελεία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας που έχει καταθέσει η ΕΔΕΚ και βρίσκεται ενώπιόν σας; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τέσσερις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές, παρακαλώ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μία αποχή από τον κ. Κυπριανού. 

 Με είκοσι τέσσερις ψήφους υπέρ, είκοσι τρεις εναντίον και μία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

 Υπάρχουν άλλες τροπολογίες; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχουν. 
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 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Ο Υπουργός δύναται να διορίζει πιστοποιούντες υπαλλήλους.  Άρθρο 3.   

 Κάθε πιστοποιών υπάλληλος έχει σφραγίδα και παρέχει δείγματα της υπογραφής του.  Άρθρο 4. 

 Ο διορισμός είναι τοπικός.  Άρθρο 5. 

 Αποτελεί καθήκον του πιστοποιούντος υπαλλήλου να πιστοποιεί υπογραφές και σφραγίδες.  Άρθρο 6. 

 Πότε δύναται να πιστοποιηθεί η υπογραφή ή/και η σφραγίδα.  Άρθρο 7. 

 Αναγκαία στοιχεία εγγράφου για πιστοποίηση.  Άρθρο 8. 

 Το πιστοποιητικό αποτελεί μαρτυρία για τα πιστοποιούμενα γεγονότα.  Άρθρο 9. 

 Δικαιώματα.  Άρθρο 10. 

 Παράδοση σφραγίδας πιστοποιούντων υπαλλήλων που απέθαναν ή παύουν να ενεργούν.  Άρθρο 11. 

 Αναγραφή λήψης δικαιωμάτων.  Άρθρο 12. 

 Ποινικό αδίκημα.  Άρθρο 13. 

 Ποινικό αδίκημα για ψευδή δήλωση, πλαστοπροσωπία κ.λπ.  Άρθρο 14. 

 Μεταβατική διάταξη.  Άρθρο 15. 

 Κατάργηση.  Άρθρο 16. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Δεν υπάρχει.  Τα άρθρα αυτά εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση το νομοσχέδιο να ψηφιστεί σε νόμο; 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Χρειάζεται διευκρίνιση, κύριε Πρόεδρε, από εσάς.  Θεωρώ ότι το άρθρο 10 έχει καταψηφιστεί, για τα 
€2...   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι καταγεγραμμένο… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 …την ώρα που καταψηφίζατε την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι καταγεγραμμένο στα πρακτικά τι έχει ψηφιστεί. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, ποια είναι η εξήγηση… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, παρακαλώ!  Εάν υπάρχει… 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ:   
 Εάν μου επιτρέπετε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δεν επιτρέπω!  Είμαστε στην ψηφοφορία! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Αυτό λέμε, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είμαστε στην ψηφοφορία!  Λέγω, υπάρχει ένσταση το νομοσχέδιο να ψηφιστεί σε νόμο;  Ερωτώ αν 
υπάρχει ένσταση να ψηφιστεί σε νόμο! 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχει. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Ε, τι έγινε με την καταψήφιση της… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σε παρακαλώ… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, σε παρακαλώ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κατσουρίδη… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Σε ερωτώ -δε γνωρίζω- σε ερωτώ:  Η τροπολογία που καταψηφίστηκε, που είναι ταυτόσημη με το άρθρο 
10, τι λέει;  Τι σημαίνει τωρά;  Τι ισχύει;  Αυτό ρωτώ εγώ!  Ισχύει το άρθρο 10, που είναι εδώ; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ό,τι κατεψηφίσθη κατεψηφίσθη· ό,τι εψηφίσθη εψηφίσθη! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εάν προκύπτει οιονδήποτε ζήτημα, θα το εξετάσουν οι υπηρεσίες στη συνέχεια και θα επανέλθουμε. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εντάξει.  Κατά τα άλλα, υπάρχει μία σχιζοφρένεια!  Η πλειοψηφία εψήφισεν εναντίον της πρόνοιας για τα 
€2 και εψήφισεν και υπέρ… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, είμαστε εκτός…  

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 …της πρόνοιας… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …εκτός κανονισμών. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Μα, τι σημαίνει είμαστε εκτός;  Εγώ δε δέχομαι… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, είμαστε εκτός, διότι έτσι λεν οι κανονισμοί! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Μα, δε δέχομαι να ερμηνεύσει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εδώ εγώ έχω υποχρέωση να τηρώ τον κανονισμό του σώματος! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, πουθενά στους κανονισμούς δε λέει ότι τες ερμηνείες τες δίνει άλλος ʼπού την ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δε θέλω να αντιδικώ με κανένα Πρόεδρο της Βουλής,… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …επαναλαμβάνω… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 …αλλά θέλω να μου διαβάσετε πού λέει ότι τες ερμηνείες θα τες δώσει η γραμματεία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επαναλαμβάνω ότι αυτό θα το εξετάσουμε. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 είναι και αυτό εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012».  Υπάρχει και συμπληρωματική έκθεση για το θέμα.  Οι εκθέσεις 
θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

(Οι σχετικές εκθέσεις) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων 
Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης                                                              

       Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε αριθμό 
συνεδριάσεών της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η Φεβρουαρίου 2011, κατά την προηγούμενη βουλευτική 
περίοδο υπό την προηγούμενη σύνθεσή της, και στις 25 Νοεμβρίου 2011 και στις 4 Ιουλίου και 13 και 27 
Σεπτεμβρίου 2012, υπό τη  νέα της σύνθεση κατά την παρούσα βουλευτική περίοδο.  

       Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, όπου 
εξέφρασαν τις απόψεις τους, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Γραφείου Προγραμματισμού, του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου (ΣΑΠΑ), της 
Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών, του 
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Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ)  και του Συνδέσμου Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου 
(ΣΤΕΚ). 

     Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 49 του περί 
Αποχετευτικών Συστημάτων Νόμου (Ν.1/1971), είναι η τροποποίηση των περί Αποχετεύσεων Πάφου 
Κανονισμών του 1999 έως 2006, έτσι ώστε μεταξύ άλλων να ενσωματωθούν σε αυτούς η υιοθέτηση του ευρώ 
και επιπρόσθετα να αυξηθούν τα ανώτατα επιτρεπτά όρια των ετήσια επιβαλλόμενων αποχετευτικών τελών και 
των τελών του συστήματος αποχέτευσης ομβρίων υδάτων. 

     Ειδικότερα, με τους κανονισμούς που προτείνονται προβλέπονται οι πιο κάτω τροποποιήσεις:  

1. Γίνεται εισήγηση για αύξηση του ανώτατου ορίου των ετήσια επιβαλλόμενων αποχετευτικών τελών για 
υποστατικά εντός και εκτός της περιοχής της Α΄ Φάσης του συστήματος από ένα σεντ για κάθε λίρα 
(£0,01) σε δύο σεντ για κάθε ευρώ (€0,02) πάνω στην εκτιμημένη αξία του ακινήτου (αξία 1980), δηλαδή 
από 1% σε 2%. 

2. Γίνεται εισήγηση για αύξηση του ανώτατου ορίου του ετήσιου τέλους που καταβάλλεται από ιδιοκτήτες ή 
κατόχους υποστατικού που βρίσκεται στα όρια του συμβουλίου αποχετεύσεων και το οποίο 
εξυπηρετείται ή πρόκειται να εξυπηρετηθεί από το σύστημα αποχέτευσης ομβρίων υδάτων του 
συμβουλίου από  0,1 σεντ για κάθε λίρα (£0,001) σε 0,2 σεντ για κάθε ευρώ (€0,002) πάνω στην 
εκτιμημένη αξία του ακινήτου (αξία 1980), δηλαδή από 1‰ σε 2‰. 

   Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους κανονισμούς, το Υπουργείο Εσωτερικών 
συμφωνεί και κρίνει αναγκαίες τις πιο πάνω τροποποιήσεις, αφού, αφενός μεν ενσωματώνονται σε αυτούς και 
υιοθετείται το ευρώ, αφετέρου δε δίδεται η ευχέρεια στο Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου (ΣΑΠΑ) να επιβάλλει 
τέλη ανάλογα με τις οικονομικές του υποχρεώσεις. Περαιτέρω, με βάση το ίδιο σημείωμα, συμφωνία με τις πιο 
πάνω τροποποιήσεις εξέφρασαν επίσης το Υπουργείο Οικονομικών και το Γραφείο Προγραμματισμού. 

    Στα πλαίσια της εξέτασης των πιο πάνω τροποποιητικών κανονισμών εκφράστηκαν από αρμόδιους 
φορείς οι πιο κάτω απόψεις/θέσεις: 

1. Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών ανέφερε ότι, όσον αφορά την τιμολόγηση των τελών, οι 
εκάστοτε κανονισμοί των συμβουλίων αποχετεύσεων μπορεί να παρουσιάσουν διαφοροποιήσεις και 
αποκλίσεις, λαμβάνοντας υπόψη τα δάνεια, τις δαπάνες και τις υποχρεώσεις των συμβουλίων 
αποχετεύσεων, στοιχεία που ελέγχονται από κάθε συμβούλιο αποχετεύσεων και από το Γραφείο του 
Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας. 

2. Ο εκπρόσωπος του ΣΑΠΑ ανέφερε ότι με την προτεινόμενη αύξηση του ανώτατου ορίου τελών στους 
υπό αναφορά κανονισμούς επιτυγχάνεται επίσπευση των διαδικασιών, σε περίπτωση μελλοντικής 
απόφασης του εν λόγω συμβουλίου για αύξηση των επιβαλλόμενων τελών, και οι υπό αναφορά 
τροποποιήσεις προτείνονται ανεξάρτητα από τις τυχόν αποφάσεις αύξησης ή μείωσης των τελών, οι 
οποίες λαμβάνονται ετησίως από το συμβούλιο ανάλογα με τα δεδομένα κάθε έτους. Ο ίδιος 
εκπρόσωπος τόνισε περαιτέρω ότι τα υφιστάμενα τέλη έχουν φτάσει στο ανώτατο όριο που προνοείται 
στους υφιστάμενους κανονισμούς.  Ως εκ τούτου, δεν μπορούν να επιβληθούν οι αναγκαίες επιπλέον 
αυξήσεις που θα έπρεπε να έχουν ήδη επιβληθεί σύμφωνα με τη δέσμευση του ΣΑΠΑ προς τους 
δανειοδοτικούς οργανισμούς της Ευρώπης (Τράπεζα Επενδύσεων και Τράπεζα Αναπτύξεως). 
Συγκεκριμένα, κατατέθηκε ενώπιον της επιτροπής σχετικός πίνακας που προκύπτει από μελέτη 
βιωσιμότητας που εκπονήθηκε και με βάση την οποία εγκρίθηκαν τα δάνεια της Α΄ Φάσης του έργου για 
την επέκταση του αποχετευτικού συστήματος της Πάφου από τις ευρωπαϊκές τράπεζες.  Σύμφωνα με τη 
μελέτη αυτή, τα αποχετευτικά τέλη για τα έτη 2010-2015 θα έπρεπε να ήταν 11,5‰-14,6‰ για 
ξενοδοχεία/τουριστικά καταλύματα και 3,3‰-5,4‰ για οικίες, όμως το υφιστάμενο ανώτατο όριο τελών 
στους κανονισμούς του ΣΑΠΑ είναι 10‰. 

Ο ίδιος εκπρόσωπος, εξέφρασε επίσης την άποψη ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις συνιστούν 
μεταξύ άλλων πράξη αποκατάστασης της δικαιοσύνης, καθώς, με βάση τους υφιστάμενους 
κανονισμούς, δεν υπάρχει δυνατότητα αύξησης των τελών για την τουριστική βιομηχανία και ως εκ 
τούτου οι οποιεσδήποτε αυξήσεις επιβαρύνουν τα νοικοκυριά και όχι τις ξενοδοχειακές μονάδες. 

Παράλληλα, ο ίδιος εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή για την ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει το 
ΣΑΠΑ μετά την ένταξη σε αυτό του δήμου Πέγειας και την ανισότητα που παρατηρείται στην καταβολή 
των αποχετευτικών τελών, αφού οι κάτοικοι του δήμου Πέγειας δεν καταβάλλουν μέχρι στιγμής τέλη για 
το αποχετευτικό σύστημα, και ανέφερε ότι μελετάται το ενδεχόμενο ο δήμος Πέγειας να ενταχθεί σε μια 
ανεξάρτητη νέα φάση κατασκευής αποχετευτικού συστήματος με διαφορετικό ετήσιο αποχετευτικό τέλος.  
Δήλωσε επίσης ότι το ΣΑΠΑ παρουσιάζει πρόβλημα ρευστότητας, που οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις 
οφειλές του κράτους προς το ΣΑΠΑ που, όπως ανέφερε, υπολογίζονται γύρω στα €28 εκατομ.  
Συγκεκριμένα, αρχικά το κράτος συμφώνησε με το ΣΑΠΑ να καλύψει μεγάλο μέρος του κόστους του 
αποχετευτικού συστήματος αλλά στη συνέχεια, λόγω της οικονομικής κρίσης, αντιπρότεινε στο ΣΑΠΑ να 
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συνάψει δάνεια με κυβερνητικές εγγυήσεις και η αποπληρωμή των δόσεων του δανείου να γίνει από το 
ίδιο το κράτος.  Το ΣΑΠΑ προχώρησε σε δαπάνες εκατομμυρίων με την προϋπόθεση ότι το κράτος θα 
κατέβαλλε τις οφειλές του σ’ αυτό.  Η αθέτηση όμως των συμφωνηθέντων συνέτεινε στη δημιουργία 
προβλήματος ρευστότητας στο ΣΑΠΑ.      

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι το ΣΑΠΑ, λόγω της κακής οικονομικής κατάστασης στην 
οποία βρίσκεται, υποχρεώθηκε να προβεί σε μείωση των εξόδων του και παράλληλα σε αύξηση των 
εσόδων του. Όσον αφορά τη μείωση των εξόδων, έχουν ήδη γίνει οι απαραίτητες περικοπές στα έξοδα 
λειτουργίας και τους μισθούς του προσωπικού, χωρίς όμως να επηρεαστεί η παραγωγικότητα, αφού η 
Α΄ Φάση της επέκτασης του αποχετευτικού συστήματος έχει ήδη προχωρήσει χωρίς αύξηση του 
προσωπικού, παρά το γεγονός ότι διπλασιάστηκε η περιοχή που καλύπτει το αποχετευτικό σύστημα.  
Επίσης, έχει γίνει συγκράτηση, κατά το δυνατόν, στα έξοδα λειτουργίας και συντήρησης της βιολογικής 
μονάδας, καθώς τα εν λόγω έξοδα είναι ανελαστικά. Σύμφωνα με τον ίδιο, η βιολογική μονάδα διαθέτει 
και μονάδα αποξήρανσης, γεγονός πρωτοποριακό, αλλά και δαπανηρό ταυτόχρονα (70% του συνολικού 
κόστους). Όσον αφορά την αύξηση των εσόδων, αναφέρθηκε ότι δεν έχει επιβληθεί καμία αύξηση τελών 
από το 2008, ενώ τα τελευταία δέκα χρόνια η επιβληθείσα αύξηση τελών ανήλθε μόνο στο 1% και 
συνεπώς κρίνεται απαραίτητο να δοθεί η δυνατότητα στο συμβούλιο να επιβάλει αυξήσεις.   

3. Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ) εξέφρασε την έντονη διαφωνία του 
με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων τροποποιήσεων.  Σε σχετική επιστολή, 
ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2010, παραθέτονται οι λόγοι για τους οποίους ο ΠΑΣΥΞΕ διαφωνεί με τις 
υπό αναφορά τροποποιήσεις. Στην επιστολή αυτή ο ΠΑΣΥΞΕ τονίζει ότι η επιβολή αποχετευτικών τελών 
για την ξενοδοχειακή βιομηχανία επί της πρόσφατα επανεκτιμημένης αξίας των ακινήτων αυτών, σε 
αντίθεση με τα νοικοκυριά και τις άλλες αναπτύξεις, τα οποία καταβάλλουν αποχετευτικά τέλη επί της 
εκτιμημένης αξίας του 1980, συνιστά κατάφωρη αδικία σε βάρος της ξενοδοχειακής βιομηχανίας.  Ως εκ 
τούτου, ζητεί δικαιότερη κατανομή του συντελεστή τελών, με βάση την εκτιμημένη αξία, ώστε να συνάδει 
με την αρχή της ίσης κατανομής βαρών. Περαιτέρω, στην ίδια επιστολή επισημαίνεται ότι έχει επιβληθεί 
υποχρεωτική κατάργηση βιολογικών σταθμών επεξεργασίας λυμάτων στις ξενοδοχειακές μονάδες χωρίς 
καμία αποζημίωση και χωρίς να ληφθεί υπόψη στις χρεώσεις τελών, στερώντας επίσης το 
επεξεργασμένο νερό για σκοπούς άρδευσης.  Επιπρόσθετα, ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΥΞΕ τόνισε ότι οι 
προτεινόμενες αυξήσεις στα τέλη δυσχεραίνουν την ήδη δύσκολη θέση στην οποία βρίσκονται οι 
ξενοδοχειακές μονάδες λόγω της οικονομικής κρίσης, πολλές από τις οποίες αντιμετωπίζουν ήδη 
πρόβλημα βιωσιμότητας, αφού υποχρεώνονται να συστήνουν και να λειτουργούν και υποδομή για την 
τριτοβάθμια επεξεργασία των λυμάτων τους. 

4. Ο εκπρόσωπος του ΣΤΕΚ εξέφρασε επίσης την αντίθεσή του με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις, 
υιοθετώντας τις θέσεις του εκπροσώπου του ΠΑΣΥΞΕ. Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος επισήμανε ότι η 
οικονομική κρίση επηρεάζει έμμεσα ή άμεσα όλους μας και σε όλους τους τομείς, αλλά όσον αφορά την 
περίπτωση των ξενοδοχειακών μονάδων, αυτές διαφοροποιούνται σε σχέση με άλλες επιχειρήσεις, 
λαμβάνοντας υπόψη την αδυναμία τους να μετακυλήσουν έστω και ένα σεντ του αυξημένου κόστους 
τους στους τουρίστες, που είναι ως επί το πλείστον ξένοι, αφού αυτό θα είναι πλήγμα για τον τουρισμό. 
Ως εκ τούτου, εισηγείται όπως στο παρόν στάδιο γίνει περιορισμός των δαπανών του ΣΑΠΑ και σε 
μελλοντικό στάδιο να εξεταστεί το σενάριο της αύξησης των εσόδων μέσω της επιβολής αυξημένων 
τελών. Περαιτέρω, ανέφερε ότι υπάρχουν ξενοδοχειακές μονάδες που έχουν ήδη πληρώσει υπέρογκα 
ποσά, ενώ δεν έχουν συνδεθεί με το αποχετευτικό σύστημα και συγκεκριμένα υπάρχει περίπτωση 
ξενοδοχείου που πλήρωσε €409.000 χωρίς να έχει συνδεθεί με το σύστημα.  

5. Ο εκπρόσωπος του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών εξέφρασε την άποψη ότι οποιεσδήποτε 
αυξήσεις τελών πρέπει να συνοδεύονται με μελέτη που να τις δικαιολογεί, αλλά και με χρονοδιάγραμμα 
όπου να φαίνεται ο προγραμματισμός για την επικειμένη αύξηση των τελών. Περαιτέρω, ο ίδιος 
εκπρόσωπος ανέφερε ότι οποιεσδήποτε αυξήσεις ενδεχομένως να πλήξουν τους καταναλωτές δεν τον 
βρίσκουν σύμφωνο και πρόσθεσε ότι, αν υπάρχει οποιαδήποτε αδικία, αυτή πρέπει να αποκατασταθεί. 
Κατά συνέπεια, πρέπει να υπάρξει διαβούλευση μεταξύ του κράτους και της ξενοδοχειακής βιομηχανίας, 
έτσι ώστε να βρεθεί μια συμβιβαστική λύση. 

6. Ο εκπρόσωπος της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής συμφώνησε με τον 
εκπρόσωπο του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών ότι οποιεσδήποτε αυξήσεις ενδεχομένως να 
πλήξουν τους καταναλωτές θα αποτελούν αρνητική εξέλιξη. 

 Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των κανονισμών, η επιτροπή ζήτησε περαιτέρω στοιχεία, έτσι ώστε 
να δικαιολογείται η αναγκαιότητα της αύξησης των τελών. Ως εκ τούτου, το ΣΑΠΑ με νεότερες επιστολές προς 
την επιτροπή, ημερομηνίας 26 και 28 Ιουνίου 2012, αντίστοιχα, παραθέτει πρόσθετα διευκρινιστικά στοιχεία, 
έτσι ώστε να πείσουν την επιτροπή σχετικά με την ανάγκη αύξησης των τελών. Ειδικότερα, στις επιστολές 
αυτές επισυνάπτονται, μεταξύ άλλων, σημείωμα του εμπειρογνώμονα στον οποίο ανατέθηκε η εκπόνηση 
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μελέτης βιωσιμότητας του συμβουλίου, απόσπασμα των οικονομικών καταστάσεων του ΣΑΠΑ για τα έτη 2009-
2012, καθώς και συγκριτική κατάσταση των επιβαλλόμενων τελών από τα συμβούλια αποχετεύσεων. 

      Σημειώνεται συναφώς ότι στην επιστολή του ΣΑΠΑ, ημερομηνίας 26 Ιουνίου 2012, αναφέρεται η 
απόφασή του όπως εισηγηθεί επιπρόσθετα την τροποποίηση του ανώτατου ορίου για το επιπρόσθετο τέλος με 
βάση την κατανάλωση νερού από τα £0,25 ανά τόνο, δηλαδή €0,42, σε €0,85 ανά τόνο. 

      Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των πιο πάνω τροποποιητικών κανονισμών, λαμβάνοντας υπόψη 
την προσθήκη των διευκρινιστικών στοιχείων που κατατέθηκαν στην επιτροπή, εκφράστηκαν επιπρόσθετα από 
αρμόδιους φορείς οι πιο κάτω απόψεις/θέσεις: 

1. Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εσωτερικών επανέλαβε ότι συμφωνεί με τις προτεινόμενες 
τροποποιήσεις των εν λόγω κανονισμών, καθώς και με την αύξηση του ανώτατου ορίου για το 
επιπρόσθετο τέλος με βάση την κατανάλωση νερού. Επιπρόσθετα, ανέφερε ότι υιοθετεί τις θέσεις του 
εμπειρογνώμονα στον οποίο ανατέθηκε η εκπόνηση της μελέτης βιωσιμότητας του ΣΑΠΑ, όπως αυτές 
εκφράζονται στο σχετικό σημείωμά του, όπου, μεταξύ άλλων, τονίζεται η αναγκαιότητα αύξησης των 
τελών του ΣΑΠΑ. 

2. Ο εκπρόσωπος του ΣΑΠΑ ανέφερε ότι το συμβούλιο προχώρησε στη διενέργεια όλων των απαραίτητων 
μελετών που στοιχειοθετούν την ανάγκη αύξησης των τελών. Ειδικότερα, ο ίδιος εκπρόσωπος 
παρέπεμψε στο σημείωμα του εμπειρογνώμονα στον οποίο ανατέθηκε η εκπόνηση της μελέτης 
βιωσιμότητας του ΣΑΠΑ, όπου, μεταξύ άλλων, παρατίθενται πέντε εναλλακτικά σενάρια δράσης του 
ΣΑΠΑ. Σύμφωνα με τα εν λόγω εναλλακτικά σενάρια δράσης, εάν το ΣΑΠΑ προβεί στις προτεινόμενες 
αυξήσεις των τελών, το έλλειμμα θα μηδενιστεί στα επόμενα τρία χρόνια, ενώ, αν τα τέλη παραμείνουν 
σταθερά, τότε το έλλειμμα θα συνεχίσει να αυξάνεται.  

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος τόνισε ότι η σύγκριση των τελών που επιβάλλει το ΣΑΠΑ με τα 
αντίστοιχα που επιβάλλει το, συγκρίσιμου μεγέθους, Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας αδικεί 
κατάφορα το ΣΑΠΑ και ως εκ τούτου επιβάλλεται η υιοθέτηση της προτεινόμενης αύξησης των τελών. 
Παράλληλα, γίνεται εισήγηση για κλιμακωτή αύξηση του τέλους χρήσης και του τέλους ομβρίων υδάτων, 
εισήγηση την οποία υιοθέτησε και ο εκπρόσωπος του Γραφείου Προγραμματισμού. 

3. Ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΥΞΕ επανέλαβε την κάθετη αντίθεσή του με οποιαδήποτε αύξηση των τελών, 
καθώς αυτές οι αυξήσεις συνιστούν άνιση και άδικη αντιμετώπιση της ξενοδοχειακής βιομηχανίας. Επί 
τούτου, ο εκπρόσωπος του ΣΑΠΑ απάντησε ότι δεν υπάρχει καμία δυσμενής διάκριση σε βάρος της 
ξενοδοχειακής βιομηχανίας και τα σχετικά τέλη επιβάλλονται σε όλους επί τη βάσει της πρόσφατα 
επανεκτιμημένης αξίας των ακίνητων αυτών. Περαιτέρω, ο εκπρόσωπος του ΣΑΠΑ κατέθεσε σημείωμα 
του συμβουλίου, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2012, που αφορά τη διαχρονική αύξηση των τελών από 
το 1999 μέχρι το 2012. Στο πιο πάνω σημείωμα παρουσιάζεται πίνακας που καταδεικνύει ότι ο 
επιμερισμός του κόστους του αποχετευτικού συστήματος από το 50% για την τουριστική βιομηχανία και 
το 50% για τα νοικοκυριά που ίσχυε το 1999 έχει φτάσει στο 34% για την τουριστική βιομηχανία και 66% 
για τα νοικοκυριά το 2012. 

Παράλληλα, ο ΠΑΣΥΞΕ κατέθεσε υπόμνημα, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2012, στο οποίο 
παραπέμπει στο προσχέδιο του μνημονίου της τρόικας με τις εισηγήσεις της στα θέματα που αφορούν 
τον τουρισμό. Σύμφωνα με το πιο πάνω υπόμνημα, σε μια προσπάθεια να καταστεί ανταγωνιστική η 
τουριστική Κύπρος, η τρόικα εισηγείται όπως επανεξεταστεί το κόστος ηλεκτρισμού, νερού και 
αποχετευτικών που χρεώνονται οι ξενοδοχειακές μονάδες, με σκοπό την ευθυγράμμισή τους με τις 
χρεώσεις προς τα νοικοκυριά. 

   Στα πλαίσια της περαιτέρω εξέτασης των κανονισμών αυτών, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν καταρχάς 
την επιφύλαξη και τον προβληματισμό τους ως προς την αναγκαιότητα των προτεινόμενων αυξήσεων στα τέλη 
και αναρωτήθηκαν αν η αύξηση αυτών των τελών είναι η μόνη οδός, για να νοικοκυρευτούν τα οικονομικά του 
ΣΑΠΑ, και αν έχει εξαντλήσει το συμβούλιο όλα τα μέσα που έχει στη διάθεσή του για μείωση του κόστους 
λειτουργίας του ΣΑΠΑ.  

      Περαιτέρω, μέλη της επιτροπής εξέφρασαν τον προβληματισμό τους σχετικά με τα οφειλόμενα του 
κράτους στο ΣΑΠΑ και κατά πόσο προτίθεται η κυβέρνηση να τα καταβάλλει στο ΣΑΠΑ. Ως εκ τούτου, 
ζητήθηκε όπως, σε μεταγενέστερο στάδιο, κατατεθούν στην επιτροπή η υπουργική απόφαση, καθώς και 
οποιαδήποτε έγγραφα σχετικά με τη συμφωνία μεταξύ του κράτους και του ΣΑΠΑ. 

     Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να υιοθετήσει και στην περίπτωση των 
αποχετευτικών τελών της Πάφου τα αντίστοιχα τέλη που ενέκρινε η Βουλή πρόσφατα για τη Λάρνακα. 

       Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού διαμόρφωσε το κείμενο 
των κανονισμών σύμφωνα με τις πιο πάνω αποφάσεις της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκρισή τους. 
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Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τους κανονισμούς «Οι 
περί Αποχετεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 
 Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος Νεόφυτος Κωνσταντίνου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου Σοφοκλής Φυττής 

 Χρίστος Μέσης Φειδίας Σαρίκας 

 Ανδρέας Κυπριανού Δημήτρης Συλλούρης 

 Ιωνάς Νικολάου Γιώργος Περδίκης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Όπως είναι γνωστό, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών ετοίμασε έκθεση για τους υπό αναφορά 
κανονισμούς για την ολομέλεια της Βουλής, ημερομηνίας 2 Οκτωβρίου 2012.  Η ολομέλεια της Βουλής σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 4 Οκτωβρίου 2012, αποδέχτηκε αίτημα της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για την αναβολή της συζήτησης του όλου θέματος. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών εξέτασε τους υπό αναφορά κανονισμούς σε τρεις νέες 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 11, 18 και 25 Οκτωβρίου 2012, στα πλαίσια των οποίων έγινε 
περαιτέρω ανταλλαγή απόψεων γύρω από το όλο θέμα. 

 Στα πλαίσια της συνεδρίασης της επιτροπής στις 18 Οκτωβρίου 2012 κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 
ενώπιον της επιτροπής, όπου εξέφρασαν τις απόψεις τους, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του 
Γραφείου Προγραμματισμού, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου 
Αποχετεύσεων Πάφου (ΣΑΠΑ), της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, του Κυπριακού 
Συνδέσμου Καταναλωτών, του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ) και του Συνδέσμου Τουριστικών 
Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΤΕΚ). 

 Οι πιο πάνω εκπρόσωποι επανέλαβαν τις θέσεις που κατάθεσαν σε προηγούμενες συνεδρίες της 
επιτροπής. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 
διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις εισηγούνται στην ολομέλεια της Βουλής την υιοθέτηση για το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου 
των αντίστοιχων τελών που ενέκρινε η Βουλή για το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λάρνακας. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του 
Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, του 
Ευρωπαϊκού Κόμματος και του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών θα τοποθετηθούν επί των 
κανονισμών αυτών στην ολομέλεια της Βουλής. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η παρούσα έκθεση τίθεται ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για τη λήψη 
τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όλα τα κόμματα θα τοποθετηθούν στην ολομέλεια.  Κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ και Οικολόγων. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;   

 Παρακαλώ και την κ. Αναστασιάδου να έρθει στο προεδρείο. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Φακοντής, παρακαλώ. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η κοινοβουλευτική μας ομάδα έχει προβληματιστεί ιδιαίτερα αναφορικά με το 
συγκεκριμένο σχέδιο νόμου, ιδιαίτερα λόγω των σοβαρών ζητημάτων που έχουν προκύψει με το Συμβούλιο 
Αποχετεύσεων Πάφου αναφορικά με τη διαχείριση του δημόσιου χρήματος, αλλά και την πιθανή 
κακοδιαχείριση που υπάρχει.  Για το σκοπό τούτο έχουμε εγγράψει συγκεκριμένο θέμα στην επιτροπή Ελέγχου 
της Βουλής.  Έχει ξεκινήσει η εξέταση.  Αναμένονται απαντήσεις από πλευράς του Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Πάφου.  Όμως, επειδή δε θέλομε να δημιουργήσουμε περαιτέρω προβλήματα, αλλά και για να μπορεί να 
λειτουργήσει ο οργανισμός, θα ψηφίσουμε το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου, αλλά θέλουμε να καταγραφεί η 
συγκεκριμένη μας δήλωση. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όμως, υπάρχουν κοινές τροπολογίες ΑΚΕΛ και Οικολόγων, βλέπω. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Όχι, δεν έχουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν έχετε.  Δεν υπάρχουν τροπολογίες. 

 Ο κ. Λαμάρης. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να εξηγήσω κάτι.  Κατατέθηκε ένα νομοσχέδιο από πλευράς κυβέρνησης… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανονισμοί. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κανονισμοί, συγγνώμη.   

 Η πλειοψηφία της επιτροπής δεν έχει τοποθετηθεί θετικά υπέρ των κανονισμών.  Επομένως, έχει 
διαμορφωθεί το κείμενο ως να μην υπάρχει με βάση την πλειοψηφία της επιτροπής. 

 Εμείς ως ΑΚΕΛ με το Κίνημα των Οικολόγων…  Η τροπολογία μας επαναφέρει στους κανονισμούς τα 
ίδια τέλη με εκείνα πρόσφατης ψήφισης τελών για τη Λάρνακα.  Αυτό κάμνουμεν.  Η τροπολογία μας δηλαδή 
έχει να κάνει με αυτό, όχι με τα τέλη όπως κατατέθηκαν από την κυβέρνηση.  Τα τροποποιούμε, ώστε να 
συνάδουν με αυτά που πρόσφατα η Βουλή ψήφισε για τη Λάρνακα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Πολύ κατανοητό. 

 Ο κ. Σαρίκας. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Ναι, κύριε Πρόεδρε, πράγματι στο Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου υπάρχουν πάρα πολλά 
προβλήματα με πάρα πολλά ερωτηματικά, τα οποία έχουμε δει στην επιτροπή Ελέγχου.  Επειδή τα τέλη αυτά, 
αυτή η φορολογία που θα ψηφίσουμε τώρα, αφορούν το 2013, πιστεύω ότι δε θα πρέπει να ψηφιστεί τώρα η 
αύξηση των τελών.  Να ολοκληρωθεί η συζήτηση, διότι υπάρχει και ένα θέμα, ότι το συμβούλιο έχει επιβάλει 
πολύ υψηλές φορολογίες… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εισηγείστε αναβολή δηλαδή. 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Ή αναβολή ή απόρριψη.  Και να επανέλθει σε άλλο στάδιο, το νέο χρόνο, που θα είμαστε πιο ώριμοι και 
γνώστες των δεδομένων, για να ψηφίσουμε κάτι το οποίο θα είναι πιο σωστό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κυπριανού, παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δηλαδή, αν εκατάλαβα καλά την τροπολογία του ΑΚΕΛ, θα διατηρήσομε τα τέλη στο ίδιο 
επίπεδο.  Θα ψηφίσομε σήμερα νομοθεσία, για να δικαιούται το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Πάφου να αυξήσει 
τα τέλη από την 1η Ιανουαρίου του 2014; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στα επίπεδα των τελών της Λάρνακας, εξ όσων έχω αντιληφθεί. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Υπάρχει μία ειδοποιός διαφορά, κύριε Πρόεδρε, και αυτή έχει να κάνει με την εκτίμηση των 
ξενοδοχειακών και άλλων μονάδων στην Πάφο.  Η Πάφος είναι η μόνη επαρχία που η φορολογία, τα τέλη 
ύψους 10‰, πάνω στα ακίνητα επιβάλλεται με βάση τις νέες εκτιμήσεις.  Αυτό δε συμβαίνει σε καμία άλλη 
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επαρχία.  Και υπάρχει τεράστιο πρόβλημα σε σχέση με τα τέλη που επιβάλλονται στις άλλες οικοδομές.  Και 
είχε τοποθετηθεί και ο ΠΑΣΥΞΕ στη συνεδρία της επιτροπής, λέγοντας ότι είναι η μόνη επαρχία που χρεώνει 
τέλη πάνω στις επανεκτιμημένες αξίες των ξενοδοχείων και υπάρχει σοβαρό πρόβλημα για την τουριστική 
βιομηχανία.  Άρα, εμάς η θέση μας είναι να τηρήσουμε αποχή στο συγκεκριμένο σχέδιο νόμου, αλλά, αν η 
ΕΔΕΚ εισηγείται αναβολή του, είμαστε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, υπάρχει αίτημα για αναβολή… 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Συλλούρη. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εγώ δε θέλω να ερμηνεύσω τη θέση του συνάδελφου, του αγαπητού του Φειδία του Σαρίκα.  Εγώ είχα 
αντιληφθεί ότι αυτό που θέλει η ΕΔΕΚ είναι να καταψηφιστεί, ότι είναι τοποθέτηση επί της ουσίας.  Δεν είναι 
αναβολή, γιατί θέλουν να το ξαναδούν, άρα δε βλέπω το λόγο της αναβολής.  Εν πάση περιπτώσει, αν είμαστε 
στη συζήτηση, εγώ θέλω να κάμω και τοποθέτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Έτσι είναι, Φειδία;  Να βεβαιωθούμε πρώτα, διότι… 

Φ. ΣΑΡΙΚΑΣ: 

 Μπορεί να μην έγινα κατανοητός.  Η θέση μου είναι ότι ζητούμε αναβολή, για να έχουμε περισσότερα 
στοιχεία για τις προθέσεις του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Πάφου. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Α!  Έν’ άλλο τζιείνο!  Τότε αλλάζει… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Απολύτως σαφής η θέση. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Εφόσον ηγέρθη θέμα αναβολής, είμαι υποχρεωμένος να το θέσω ενώπιον του σώματος.   

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της αναβολής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Αναβολή πόση;  Για πόσο καιρό αναβολή;  Θέλω να ξέρω, για να σημειώνεται στα πρακτικά και 
να μην υπάρχουν παρεξηγήσεις. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, επειδή έγινε τζιαι μία συζήτηση προγενέστερα για τον κανονισμό...  Τι προνοεί ο κανονισμός;  
Θα είναι η τρίτη φορά τώρα.  Συγγνώμη, η δεύτερη φορά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εάν αναβληθεί, δεν υπάρχει περιορισμός στην αναβολή αναβάλλεται. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Για πόσο; 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό είναι θέμα επαναφοράς των κανονισμών. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, ο κανονισμός λέει ότι ένα θέμα αναβάλλεται μία φορά.  Ας πούμε ότι αναβάλλεται για 
δεκαπέντε μέρες.  Ε, όταν αναβάλλεται τρεις φορές, πάμε στο μήνα εις το τέλος, γι’ αυτό να πούμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται για μία εβδομάδα και στη συνέχεια μπορεί να αναβληθεί εκ δευτέρου. 

 Ορίστε, κύριε Φύτο. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Αν εκατάλαβα καλά, κύριε Πρόεδρε, από την πρόταση του συνάδελφου του κ. Σαρίκα αναβάλλεται επ’ 
αόριστον.   

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Τι σημαίνει “επ’ αόριστον”; 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Έτσι εκατάλαβα!  Και υπενθυμίζω, κύριε Κατσουρίδη, ότι δεν είναι τρεις φορές που αναβάλαμε αυτό 
το… 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Δύο, δύο. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Είναι πέντε ή έξι φορές.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Είναι η έκτη φορά σήμερα!  Εδώ δηλώνομε ως Βουλή ότι δεν αναλαμβάνομε ευθύνη για το συγκεκριμένο 
θέμα, με το να λέμε “αναβολή”, “αναβολή”.  Αν θα πούμε “μία εβδομάδα αναβολή και να επανέλθομε να 
ψηφίσομε”, τότε θα μας πάρουν και στα σοβαρά όλοι.  Διαφορετικά, αν το αναβάλομε επ’ αόριστον…  Να 
πούμε πότε!  Γενάρη, Φεβρουάριο του 2014;  Να το πούμε!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δεν υπάρχει το “επ’ αόριστον”. 

 Ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Εάν θα αναβληθεί, κύριε Πρόεδρε, για το θέμα “τέλη”, δεν μπορεί να είναι πέρα ʼπού μία εβδομάδα τζιαι 
μετά να επανέλθουμε εδώ.  Αν θα αναβληθεί σε συνδυασμό με τη διερεύνηση των καταγγελιών στην Ελέγχου, 
τότε επιστρέφει στην Εσωτερικών και, όταν θα είναι έτοιμες οι εκθέσεις, γυρίζουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προς το παρόν θα αναβληθεί για μία εβδομάδα.  Προς το παρόν. 

 Ο κ. Συλλούρης και μετά ο κ. Κουλίας. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

  Τώρα, αναβολή, αυστηρά ομιλούντες -αλλά έχω την εντύπωση ότι τελευταίως και από καιρό σπάνια το 
τηρούμε- είναι μόνο μία φορά που δικαιούμαστε, νομίζω.  Απ’ εκεί και πέρα, αφού παραβιάσαμε αυτό τον 
κανονισμό, νομίζω ότι εις το σημείο τούτο πρέπει και πάλι να μας διευκρινίσει η ΕΔΕΚ για ποιο λόγο ζητά την 
αναβολή.  Εάν είναι, για να έρθουν τα στοιχεία, όπως είπε ο συνάδελφος ο κ. Σαρίκας, ε, πρέπει να 
περιμένουμε τούντα στοιχεία.  Μπορεί να είναι σ’ ένα μήνα, μπορεί να είναι σε έξι μήνες κ.λπ.  Αν θα βάλουμε 
ημερομηνία ότι θέλουμε να έχουμε τα στοιχεία την άλλη εβδομάδα και σε δεκαπέντε μέρες να το 
συζητήσουμε…  Εκάμαμεν μείζον θέμα το αποχετευτικό της Πάφου και δεν εκατάλαβα γιατί.  Μπορεί να μου 
εξηγήσει ο κ. Κατσουρίδης, αφού απουσιάζει ο κ. Αβέρωφ, γιατί είναι μείζον θέμα το αποχετευτικό της Πάφου; 

(Γέλια) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Παρακαλώ!   

 Έγινε η ψηφοφορία επί του αιτήματος αναβολής και τώρα συζητούμε για πόσο θα αναβληθεί.  Λέω, 
αναβάλλεται για μία εβδομάδα, αλλά στο μεταξύ η επιτροπή Εσωτερικών θα πρέπει να επιληφθεί του θέματος.  
Και να ακούσει τις απόψεις και των υπολοίπων κομμάτων ο κ. Λαμάρης, για να καθοριστεί στην επόμενη 
συνεδρίαση τι δέον γενέσθαι.  

 Ο κ. Κουλίας και μετά ο κ. Κυπριανού. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό, νομίζω ότι αυτό που είπε ο κ. Κατσουρίδης, σε συνδυασμό με τούτο 
που είπε ο κ. Συλλούρης, έν’ πολύ απλό.  Η ΕΔΕΚ εσηκώστην πάνω και είπε «κύριοι, γίνεται συζήτηση στην 
επιτροπή Ελέγχου για σοβαρές ατασθαλίες και πρέπει να μαζευτούν τα στοιχεία».  Άρα λοιπόν, το σωστό είναι 
να πάει στην επιτροπή.  Πόννα ετοιμαστεί ο κ. Λαμάρης και εννά τα μαζέψει, που εννά ʼρτουν ʼπού την 
Ελέγχου, θα ʼρτει ενώπιον του σώματος.  Είμαστε πολλά αδκειασεροί δηλαδή, να κάμνουμεν, να το παίρνουμε, 
να το φέρνουμε;  Ποιος ο λόγος δηλαδή;   

(Γέλια) 
 Έν’ πολλά απλό! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα διευκρινιστεί και θα επανέλθει την ερχόμενη Πέμπτη και, αν αυτή είναι η πρόθεση του σώματος, θα 
απορριφθούν οι κανονισμοί και η εκτελεστική εξουσία μπορεί να τους επανακαταθέσει.  Είναι πολύ απλό. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα, που είναι «Ο περί της Ίδρυσης των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των 
Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμος του 2012», αναβάλλεται. 

 Ορίστε, ο κ. Φακοντής. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Για το τρίτο θέμα, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πω ότι είναι η δεύτερη φορά που ζητείται αναβολή.  Την 
επιτροπή Εργασίας την απασχόλησε σε δέκα συγκεκριμένες συνεδρίες, από το Μάιο του 2008 μέχρι το 
Νοέμβριο του 2012, και δε γνωρίζουμε το λόγο της αναβολής.  Ως τώρα δεν κατατέθηκε τίποτα επί του σχεδίου 
νόμου.  Θέλω να σημειώσω επίσης ότι υπάρχει αιτιολογημένη γνώμη και πιθανόν η Κύπρος να οδηγηθεί 
ενώπιον των δικαστηρίων και δεν καταλαβαίνω το λόγο που ζητείται συνεχώς αναβολή χωρίς να μας εξηγηθεί 
ο συγκεκριμένος λόγος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μητσόπουλος, παρακαλώ. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η δική μας αντίληψη είναι ότι στην προηγούμενη συνεδρίαση της ολομέλειας είχε ζητηθεί 
αναβολή δύο εβδομάδων.  Και θεωρούμε ότι έν’ εκ παραδρομής που το θέμα βρίσκεται σήμερα στην ημερήσια 
διάταξη.  Ουσιαστικά δηλαδή δε ζητείται νέα αναβολή· είναι η αναβολή, όπως ζητήθηκε την περασμένη 
εβδομάδα τουλάχιστον από την πτέρυγα του Δημοκρατικού Συναγερμού, για δύο εβδομάδες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εάν έτσι έχουν τα πράματα…  Βεβαίως στα πρακτικά δε σημειώθηκε.  Ερώτησα το πρωί εάν 
σημειώθηκε, αλλά μου ελέχθη ότι δε σημειώθηκε.  Αν γίνεται αποδεκτή η ερμηνεία που δίνει ο κ. Μητσόπουλος, 
παρακαλώ να προχωρήσουμε, να μείνει την επόμενη βδομάδα. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ο κ. Κατσουρίδης. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Παρ’ όλο που, όπως είπετε τζιαι το πρωί, στην πραγματικότητα δεν ξεκαθαρίστηκε αν είναι μία ή δύο 
εβδομάδες...  Είπε τι είπε ο Αβέρωφ Νεοφύτου, με τον οποίο έντζιε κατάλαβα τελικά είνταλος με ταύτισες, ποιο 
έν’ το κοινό μας, αλλά εν πάση περιπτώσει…  Εγώ το ερμηνεύω δηλαδή ότι έν’ έτοιμος να μεταπηδήσει ποδά!   

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Παρακαλώ! 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Πρόεδρε, να δώσουμε τη μια εβδομάδα, από τη στιγμή που δε μας προλαβαίνει το πρόστιμο, αλλά θέλω 
μια δέσμευση της ολομέλειας να είναι η τελευταία φορά.  Την άλλη Πέμπτη ψηφίζουμε ο καθένας ό,τι πιστεύει 
σωστό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναβάλλεται για τελευταία φορά. 

 Η κ. Μαυρονικόλα. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Απλά, κύριε Πρόεδρε, επειδή εμείς εζητήσαμεν την αναβολή την προηγούμενη φορά, να πω ότι έχουμε 
ήδη έτοιμη μια τροποποίηση, αλλά, από τη στιγμή που ο Δημοκρατικός Συναγερμός βάλλει θέμα για ακόμα 
μιας εβδομάδας αναβολή, εμείς το δεχόμαστε, αλλά με τη δέσμευση ότι την επόμενη εβδομάδα θα ξέρουμε 
γιατί εζητήθη και η δεύτερη αναβολή. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα.  Και θα είναι η τελευταία αναβολή. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα, που είναι «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμος του 2012», δεν είναι έτοιμο.   

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Πάμπος Παπαγεωργίου 

 Αβέρωφ Νεοφύτου Νίκος Νικολαΐδης 

 Μάριος Μαυρίδης Νίκος Κουτσού 

 Χάρης Γεωργιάδης Γιώργος Περδίκης 

 Σταύρος Ευαγόρου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρίαση της 
επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων (ΤΕΠ), του Συνδέσμου 
Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Συνδέσμου Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών Ελεγκτών 
Κύπρου (ΣΠΕΛΕΚ), του Συνδέσμου Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ), του Παγκύπριου Συνδέσμου 
Μικρών Επιχειρήσεων και Αυτοεργοδοτουμένων (ΠΑΣΥΜΕ) και της ΟΕΒ.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων 
Νόμου, ώστε να μειωθεί ο διοικητικός φόρτος των επιχειρήσεων. 

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο, του οποίου η έναρξη ισχύος αρχίζει την 1η Ιανουαρίου 2013, 
σκοπείται: 

1. η μείωση του χρόνου υποχρεωτικής τήρησης από τις επιχειρήσεις βιβλίων, καθώς και σχετικών με τη 
φορολογική δήλωση εγγράφων από επτά σε έξι χρόνια, 

2. η μείωση του αριθμού των δόσεων προσωρινής φορολογίας από τρεις σε δύο, η οποία θα καταβάλλεται 
την 31η Ιουλίου και την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους, 

3. η ηλεκτρονική υποβολή του εντύπου “Δήλωση Εργοδότη” (Ε.Πρ.7), χωρίς την ανάγκη προσωπικής 
παρουσίας στα κατά τόπους γραφεία του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων και 

4. η δυνατότητα παράτασης κατά τρεις ημερολογιακούς μήνες της καθορισμένης προθεσμίας υποβολής 
της εν λόγω δήλωσης από τον εργοδότη. 
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 Κατά τη συζήτηση του θέματος, η εκπρόσωπος του ΤΕΠ ενημέρωσε την επιτροπή ότι η προτεινόμενη 
τροποποίηση προωθείται στα πλαίσια των προσπαθειών του κράτους για βελτίωση του ρυθμιστικού πλαισίου, 
το οποίο αποτελεί στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Συναφώς, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει δεσμευτεί, μετά και 
την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου κατά το έτος 2008, για μείωση του διοικητικού φόρτου των 
επιχειρήσεων κατά 20% μέχρι το τέλος του έτους 2012. 

 Περαιτέρω, η ίδια εκπρόσωπος σημείωσε σχετικά ότι η ανάγκη για τροποποίηση της εν λόγω 
νομοθεσίας προέκυψε στη βάση των αποτελεσμάτων της μελέτης που διενήργησε ελεγκτικός οίκος προς 
όφελος του κράτους, με αντικείμενο τη μείωση του διοικητικού φόρτου στην Κυπριακή Δημοκρατία.  

 Στα πλαίσια της περαιτέρω συζήτησης, η επιτροπή ζήτησε από την εκπρόσωπο του ΤΕΠ την κατάθεση 
της μελέτης που διενεργήθηκε από τον ελεγκτικό οίκο, η οποία και κατατέθηκε στην επιτροπή στις 5 Νοεμβρίου 
2012. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τις διατάξεις του προτεινόμενου νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την 
εκτελεστική εξουσία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 6 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 30 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 38 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων αυτών; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση το νομοσχέδιο να ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα υπ’ αριθμόν 6, 7 και 8 θέματα δεν είναι έτοιμα. 

 Προχωρούμε στο υπ’ αριθμόν 9 θέμα, που είναι «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση 
Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού 
Λειτουργού και Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Υγείας, 
Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις 
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Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού και Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 
 Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος Νικόλας Παπαδόπουλος 

 Γεώργιος Γεωργίου Αντώνης Αντωνίου 

 Άριστος Δαμιανού 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε συνεδρία της, που 
πραγματοποιήθηκε στις 7 Νοεμβρίου 2012.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 
επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του 
Υπουργείου Οικονομικών και της ΠΑΣΥΔΥ.   

 Σκοπός των πιο πάνω κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες των άρθρων 27 και 87 
του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις 
Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού και Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού στο 
Υπουργείο Υγείας, Διοίκηση-Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας, 
ώστε η ισχύς της σημείωσης που περιλαμβάνεται σ’ αυτά να ανανεωθεί για τρία περαιτέρω χρόνια.   

 Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, το σχέδιο υπηρεσίας για τη 
θέση Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού περιλαμβάνει σημείωση σύμφωνα με την οποία για τα πρώτα 
τρία χρόνια μετά την έγκρισή του, αν δεν υπάρχουν υποψήφιοι με το απαιτούμενο προσόν της τριετούς 
τουλάχιστον υπηρεσίας στη θέση Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού, να μπορούν να είναι 
υποψήφιοι και υπάλληλοι με τριετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στις θέσεις Βοηθού Προϊστάμενου/ης 
Νοσηλευτικού Λειτουργού και Πρώτου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού.  Επιπρόσθετα, ανάλογη σημείωση 
περιλαμβάνεται και στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού 
Λειτουργού. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η συνέχιση της ισχύος των πιο πάνω σημειώσεων για ακόμη τρία χρόνια 
απαιτείται, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η πλήρωση των υφιστάμενων κενών θέσεων στις εν λόγω βαθμίδες, 
για σκοπούς ομαλής και απρόσκοπτης διοίκησης του νοσηλευτικού προσωπικού στα κρατικά νοσηλευτήρια και 
στις εξωτερικές δομές. 

 Σημειώνεται ότι όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν με τις προτεινόμενες 
τροποποιήσεις. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών ομόφωνα εισηγείται την έγκριση των 
υπό συζήτηση κανονισμών, όπως αυτοί έχουν κατατεθεί από την εκτελεστική εξουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα είναι «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την 
Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη 

Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2012» 
Παρόντες ׃ 
 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Μάριος Μαυρίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους υπό αναφορά 
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κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5 και 12 Νοεμβρίου 2012.  Στα πλαίσια της 
πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου 
Οικονομικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 11 του περί Δημόσιων 
Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου, είναι η αντικατάσταση των περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών 
(Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμών του 2012 (ΚΔΠ 36/2012) με τους υπό 
αναφορά κανονισμούς για σκοπούς αναθεώρησης του ύψους των δημόσιων βοηθημάτων που παραχωρούνται 
για την κάλυψη βασικών αναγκών.  Επισημαίνεται ότι το άρθρο 11 του εξουσιοδοτικού νόμου ορίζει ότι το 
ανώτατο ύψος του δημόσιου βοηθήματος καθορίζεται με κανονισμούς που αναθεωρούνται κάθε χρόνο. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο των ΥΚΕ και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά 
κανονισμούς, το 2000 εκπονήθηκε από τις ΥΚΕ, σε συνεργασία με τη Στατιστική Υπηρεσία, ειδική μελέτη για τη 
διασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης, με στόχο τον καθορισμό του ύψους του βασικού δημόσιου 
βοηθήματος και των συντελεστών στους οποίους βασίζεται η ετήσια αναθεώρησή του.  Συγκεκριμένα, στην εν 
λόγω μελέτη γίνεται μεταξύ άλλων σύσταση όπως οι ετήσιες αναθεωρήσεις του ύψους του δημόσιου 
βοηθήματος γίνονται ανάλογα με τις αυξήσεις στο δείκτη τιμών καταναλωτή για τα επιλεγμένα αγαθά που, 
σύμφωνα με τη νομοθεσία, εντάσσονται στις βασικές ανάγκες.  Στην ίδια μελέτη συνιστάται η υιοθέτηση των 
συντελεστών 0,5 και 0,3 για τον καθορισμό του ύψους του ποσού που παραχωρείται σε εξαρτώμενα άτομα 
ηλικίας άνω των δεκατεσσάρων και κάτω των δεκατεσσάρων ετών, αντίστοιχα. 

 Με βάση τους υφιστάμενους κανονισμούς, τα ανώτατα ποσά που παραχωρούνται για την κάλυψη 
βασικών αναγκών από την 1η Ιουλίου 2011 έχουν ως εξής: 

1. Για το λήπτη:  €452,00 το μήνα 

2. Για κάθε εξαρτώμενο που έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της 
ηλικίας του (€452,00 x 0,5): 

  
€226,00 το μήνα 

3. Για κάθε εξαρτώμενο που δεν έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της 
ηλικίας του (€452,00 x 0,3): 

  
€135,60 το μήνα. 

 Σημειώνεται ότι τα ποσά αυτά παρέμειναν τα ίδια με αυτά που ίσχυαν και για την περίοδο από την 1η 
Ιουλίου 2010 μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2011 με βάση τους αμέσως προηγούμενους κανονισμούς, παρ’ όλο 
που, σύμφωνα με τη σχετική μεθοδολογία που αναφέρεται πιο πάνω, έπρεπε να είχαν αυξηθεί κατά 5%.  
Υπενθυμίζεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο είχε τότε αποφασίσει την παραχώρηση εφάπαξ ποσού ύψους 3% 
επί του ποσού των βασικών αναγκών που χορηγείται στους λήπτες δημόσιου βοηθήματος για την περίοδο από 
την 1η Ιουλίου 2011 μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2011. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι από την έρευνα οικογενειακών προϋπολογισμών για τα έτη 2010 και 2011 
διαφάνηκε ότι η συνολική μεταβολή στο δείκτη τιμών καταναλωτή για τις επιλεγμένες ομάδες αγαθών, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, είναι 6,31%.  Επομένως, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο 
των ΥΚΕ, εάν ληφθεί υπόψη ότι από την 1η Ιουλίου 2011 έπρεπε να είχε υπολογιστεί αύξηση ύψους 5% στις 
βασικές ανάγκες, η οποία όμως δε δόθηκε, τότε οι βασικές ανάγκες έπρεπε να αυξηθούν κατά 11,31% από την 
1η Ιουλίου 2012 και το ύψος των βασικών αναγκών έπρεπε να είναι για το λήπτη €503,12 το μήνα, για κάθε 
εξαρτώμενο που έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας του €251,56 το μήνα και για κάθε εξαρτώμενο που 
δεν έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της ηλικίας του €150,94 το μήνα.  Παρ’ όλα αυτά, με τους παρόντες 
κανονισμούς γίνεται και πάλι εισήγηση για μηδενική αύξηση των επιδομάτων που παραχωρούνται για κάλυψη 
βασικών αναγκών με αναδρομική ισχύ από την 1η Ιουλίου 2012 λόγω των παρουσών δημοσιονομικών 
συνθηκών.   

 Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι, σε περίπτωση που υπάρξει βελτίωση των δημοσιονομικών συνθηκών, 
θα εξεταστεί το ενδεχόμενο παροχής εφάπαξ ποσού ως αντιστάθμισμα της αύξησης του δείκτη τιμών 
καταναλωτή για το 2010 και 2011. 

 Όπως αναφέρεται στο επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους υπό εξέταση κανονισμούς, το 
Υπουργείο Οικονομικών, του οποίου ζητήθηκαν οι απόψεις, συμφωνεί με τη μηδενική αύξηση των δημόσιων 
βοηθημάτων από την 1η Ιουλίου 2012 μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2013 λόγω των υφιστάμενων δημοσιονομικών 
συνθηκών.  Ωστόσο, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών εξέφρασε τη διαφωνία του υπουργείου του 
με το ενδεχόμενο παραχώρησης εφάπαξ ποσού ως αντιστάθμισμα της αύξησης του δείκτη τιμών καταναλωτή 
για τα έτη 2010 και 2011, σε περίπτωση που παρατηρηθεί βελτίωση των δημοσιονομικών συνθηκών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά 
κανονισμών, γι’ αυτό και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκρισή τους όπως αυτοί έχουν 
νομοτεχνικά διαμορφωθεί, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Δημόσιων 
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Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης 
μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές 
Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για 

Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές Εμπόριο 
(Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2012.  
Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, καθώς και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η εισαγωγή στο βασικό νόμο, που κυρώνει τη Σύμβαση 
του Ρότερνταμ [Νόμος αρ. 20(ΙΙΙ) του 2004), όπως τροποποιήθηκε έκτοτε, τριών νέων χημικών ουσιών, όπως 
αποφασίστηκε κατά την 5η Συνέλευση των Μερών της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας 
Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας 
στο Διεθνές Εμπόριο, η οποία πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη από τις 20 μέχρι τις 24 Ιουνίου 2011.  

 Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, η Σύμβαση του 
Ρότερνταμ εισάγει περιορισμούς στην εισαγωγή ή εξαγωγή ορισμένων επικίνδυνων χημικών ουσιών και 
προϊόντων φυτοπροστασίας, δημιουργώντας ένα μηχανισμό αλληλοενημέρωσης των εμπλεκόμενων μερών, 
στις περιπτώσεις που υπάρχει εισαγωγή ή εξαγωγή ενός από τα προϊόντα αυτά.  

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Επιθεώρησης Εργασίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι χημικές ουσίες των οποίων η απαγόρευση προτείνεται 
με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο έχουν ήδη απαγορευθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Κύπρος 
εφαρμόζει την απαγόρευση αυτή εδώ και αρκετά χρόνια.  

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου.  

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της τροποποίησης της 
Σύμβασης του Ρότερνταμ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 3Γ.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σ’ αυτόν νέων Μερών VII και VIII στον Πίνακα 
αυτού.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας 
Συναίνεσης μετά από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας 
στο Διεθνές Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.    

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα είναι «Ο περί του Τρίτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
Εκδόσεως Φυγοδίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί του Τρίτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Εκδόσεως Φυγοδίκων 

(Κυρωτικός) Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2012.  
Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Αστυνομίας Κύπρου και του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση του 
Τρίτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Εκδόσεως Φυγοδίκων, που υπογράφηκε από την 
Κυπριακή Δημοκρατία στις 8 Σεπτεμβρίου 2011, μετά την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αριθμό 
71.719, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2011.  

 Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, το εν λόγω 
πρωτόκολλο εισάγει απλουστευμένη και ταχεία διαδικασία έκδοσης στις περιπτώσεις κατά τις οποίες το 
καταζητούμενο πρόσωπο το οποίο είναι το υποκείμενο αίτησης για έκδοση συγκατατίθεται στην έκδοσή του.  

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως τόνισε ότι απώτερος σκοπός του πρωτοκόλλου είναι η αύξηση της 
αποτελεσματικότητας της διαδικασίας έκδοσης, με την εισαγωγή σύντομων και ταχύτερων διαδικασιών σε 
περίπτωση που το καταζητούμενο πρόσωπο συγκατατίθεται στην έκδοσή του. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου.  
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 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση του Τρίτου Πρόσθετου 
Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Εκδόσεως Φυγοδίκων. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση Πρωτοκόλλου και Δήλωσης.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 3; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Τρίτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής 
Σύμβασης Εκδόσεως Φυγοδίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 13 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Κράτους του Ισραήλ για Συνεργασία στους Τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής 
Απόδοσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για 

Συνεργασία στους Τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής Απόδοσης 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 Σεπτεμβρίου και στις 2 Νοεμβρίου 2012.  
Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του Συντάγματος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για 
Συνεργασία στους Τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής Απόδοσης, η οποία 
υπογράφηκε στη Λευκωσία στις 3 Νοεμβρίου 2011.  
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 Σύμφωνα με το επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει το νομοσχέδιο, σκοπός της συμφωνίας είναι η 
συνεργασία των αρμόδιων κρατικών αρχών μέσω της ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών αναφορικά με τα 
ακόλουθα: 

1. Την εγκατάσταση και λειτουργία συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, καθώς και την ετοιμασία 
και διαχείριση σχεδίων χορηγιών και επιδότησης στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της 
ενεργειακής απόδοσης. 

2. Τη σύνταξη και έκδοση νόμων και κανονισμών στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων, των 
οικιακών συσκευών και της κατηγοριοποίησής τους, την ανάπτυξη κατάλληλης μεθοδολογίας και 
κατάλληλου λογισμικού για την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων στον οικιακό τομέα, την προετοιμασία 
της ενεργειακής πιστοποίησης των κτιρίων, τους ενεργειακούς ελέγχους και τη διενέργεια μελετών για τη 
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης, καθώς και την επιθεώρηση λεβήτων και συστημάτων κλιματισμού. 

3. Τους εργαστηριακούς ελέγχους ηλιακών συστημάτων θέρμανσης νερού. 

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ενημέρωσε την επιτροπή ότι η συμφωνία έχει ήδη κυρωθεί από το 
κράτος του Ισραήλ και έχει συσταθεί η ομάδα που θα λειτουργεί ως σημείο επαφής δυνάμει της συμφωνίας. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της 
συμφωνίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του 
Κράτους του Ισραήλ για Συνεργασία στους Τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής 
Απόδοσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.  

 Το υπ’ αριθμόν 14 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας των Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συνήλθαν στα πλαίσια του Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία Διαβαθμισμένων 
Πληροφοριών οι οποίες ανταλλάσσονται προς το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας των Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 
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συνήλθαν στα πλαίσια του Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών οι 
οποίες ανταλλάσσονται προς το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Ιουνίου και στις 2 Νοεμβρίου 2012.  Στα 
πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας των Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συνήλθαν στα πλαίσια του 
Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία Διαβαθμισμένων Πληροφοριών οι οποίες ανταλλάσσονται προς το 
συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που υπογράφηκε από τα μέρη στις Βρυξέλλες στις 15 Μαΐου 2011.  

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Εξωτερικών δήλωσε στην επιτροπή ότι η υπό κύρωση σύμβαση προβλέπει για τη δημιουργία πλαισίου 
προστασίας εθνικών διαβαθμισμένων πληροφοριών που ανταλλάσσονται μεταξύ κρατών μελών, ειδικά σε 
περιπτώσεις που δεν υπάρχουν διμερείς συμβάσεις, και επιβάλλει υποχρέωση εξασφάλισης κατάλληλου 
επιπέδου διαβάθμισης για πληροφορίες που λαμβάνονται από κράτη μέλη, καθώς και τη λήψη απαραίτητων 
μέτρων για την κατάλληλη προστασία τους. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Άμυνας ενημέρωσε την επιτροπή ότι οι πληροφορίες που αφορά η 
σύμβαση δεν περιορίζονται στη στρατιωτική συνεργασία αλλά καλύπτουν ευρύ φάσμα πληροφοριών και 
σημείωσε ότι η σύμβαση δεν επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο καθορίζεται οποιαδήποτε πληροφορία ως 
διαβαθμισμένη, αφού η αρμοδιότητα αυτή παραμένει στο κράτος μέλος. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της σύμβασης 
αυτής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω να υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

 Αρμόδια αρχή.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 4; 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας των Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συνήλθαν στα πλαίσια του Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία Διαβαθμισμένων 
Πληροφοριών οι οποίες ανταλλάσσονται προς το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 15 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των 

Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δυο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Ιουνίου και 2 Νοεμβρίου 2012.  Στα 
πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του υπό συζήτηση νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση της 
Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, 
αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 17 Δεκεμβρίου 2009.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στόχος της συμφωνίας είναι η προώθηση 
ενός διεθνούς αεροπορικού συστήματος το οποίο να βασίζεται στον ανταγωνισμό μεταξύ των αεροπορικών 
εταιρειών στην αγορά, με ελάχιστη κρατική παρέμβαση και ρύθμιση, καθώς και η διευκόλυνση της επέκτασης 
των δυνατοτήτων των διεθνών αερομεταφορών, συμπεριλαμβανόμενης της  ανάπτυξης  των  

αεροπορικών δικτύων μεταφορών, με σκοπό την προσφορά κατάλληλων υπηρεσιών αερομεταφορών των 
επιβατών και των αποστολέων εμπορευμάτων. 

 Ειδικότερα, στόχος της συμφωνίας είναι να βελτιωθεί η πρόσβαση των αεροπορικών εταιρειών στις 
αγορές και να επιτευχθεί το άνοιγμα της πρόσβασης στις αγορές, μεγιστοποιώντας τα οφέλη για τους 
καταναλωτές, τις αεροπορικές εταιρείες, τους εργαζομένους και τις κοινωνίες εκατέρωθεν του Ατλαντικού 
Ωκεανού. 

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι η υπό κύρωση συμφωνία αντικαθιστά τις σχετικές διμερείς 
συμφωνίες των κρατών μελών, κάτι που δεν επηρεάζει την Κύπρο η οποία δεν έχει κυρώσει ή υπογράψει 
τέτοια συμφωνία με τον Καναδά. Η ίδια δήλωσε περαιτέρω ότι οι προσπάθειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
σύναψη συλλογικών συμβάσεων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος όλων των κρατών μελών έχουν σκοπό την 
εκμετάλλευση της καλύτερης διαπραγματευτικής θέσης που δημιουργείται με τη συλλογική διαπραγμάτευση. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου.  

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

 Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του υπό συζήτηση 
νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δήλωσαν ότι θα τηρήσουν αποχή κατά την τοποθέτησή τους επί του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του 
σώματος. 
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 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων εισηγείται κατά πλειοψηφία την ψήφιση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εξ όσων αντιλαμβάνομαι, το ΑΚΕΛ θα τηρήσει αποχή.   

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Συμφωνίας.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κατσουρίδη, αντιλαμβάνομαι ότι το ΑΚΕΛ θα τηρήσει αποχή. 

Ν. ΚΑΤΣΟΥΡΙΔΗΣ: 

 Αποχή, Πρόεδρε, αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαέξι αποχές, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος 
του 2012.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δεκαέξι αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 16 θέμα είναι «Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, 
αφετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2007 και στην Ουάσινγκτον στις 30 Απριλίου 
2007 (Τροποποιητικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) Νόμος του 2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των 

Κρατών Μελών της, αφενός, και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, αφετέρου, που υπογράφηκε 
στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2007 και στην Ουάσινγκτον στις 30 Απριλίου 2007 (Τροποποιητικό 

Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» 
Παρόντες: 
 Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος Σοφοκλής Φυττής 

 Γιώργος Λουκαΐδης Φειδίας Σαρίκας 

 Χρίστος Μέσης Δημήτρης Συλλούρης 

 Αδάμος Αδάμου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Ιουνίου και στις 2 Νοεμβρίου 2012.  Στα 
πλαίσια της πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και 
του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος κύρωση του 
Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 
και των Κρατών Μελών της, αφενός, και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, αφετέρου, που υπογράφηκε 
στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2007 και στην Ουάσινγκτον στις 30 Απριλίου 2007.  Σημειώνεται ότι η 
συμφωνία αυτή κυρώθηκε με το Νόμο αρ. 9(ΙΙΙ) του 2011.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, απώτερος στόχος της αρχικής συμφωνίας 
είναι η δημιουργία ενός υπερατλαντικού ανοικτού εναέριου χώρου και ειδικότερα η δημιουργία μιας ενιαίας 
αγοράς αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ηνωμένων Πολιτειών, με ελεύθερη 
ροή επενδύσεων και χωρίς κανένα περιορισμό για τις αεροπορικές υπηρεσίες, συμπεριλαμβανομένης της 
πρόσβασης στις εγχώριες αγορές των δύο μερών. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το Τροποποιητικό Πρωτόκολλο αποτελεί το δεύτερο στάδιο της συμφωνίας 
και στηρίζεται στα σημαντικά πλεονεκτήματα που έχουν εξασφαλιστεί μέσω του πρώτου σταδίου, επιδιώκοντας 
έτσι σημαντικότερη πρόοδο στους τομείς αυτούς, συμπεριλαμβανομένων πρόσθετων επενδύσεων και 
ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά, καθώς και ενίσχυση του πλαισίου της συνεργασίας σε τομείς όπως η 
ασφάλεια, η αεροπορική ασφάλεια και το περιβάλλον.  Το Υπουργικό Συμβούλιο με την απόφασή του Αρ. 
70.676, ημερομηνίας 16 Ιουνίου 2010, αποφάσισε την κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της 
συμφωνίας αυτής. 

 Κατά τη συζήτηση που πραγματοποιήθηκε ενώπιον της επιτροπής, η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι το υπό κύρωση Πρωτόκολλο αντικαθιστά τις σχετικές 
διμερείς συμφωνίες των κρατών μελών, κάτι που δεν επηρεάζει την Κύπρο, η οποία δεν έχει κυρώσει ή 
υπογράψει τέτοια συμφωνία με τις Ηνωμένες Πολιτείες.  Σημείωσε περαιτέρω ότι οι προσπάθειες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για σύναψη συλλογικών συμβάσεων σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος όλων των κρατών 
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μελών έχουν σκοπό την εκμετάλλευση της καλύτερης διαπραγματευτικής θέσης που δημιουργείται, μέσα από 
τη συλλογική διαπραγμάτευση. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.  

 Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

 Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος, αντίστοιχα, και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Ευρωπαϊκού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε 
νόμο. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
δήλωσαν ότι θα τηρήσουν αποχή κατά την τοποθέτησή τους επί του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του 
σώματος.  

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων εισηγείται κατά πλειοψηφία την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση του 
Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της συμφωνίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το ΑΚΕΛ αντιλαμβάνομαι θα τηρήσει αποχή. 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 έως 3; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, ουδεμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Και τώρα πάμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της 
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, 
αφετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2007 και στην Ουάσινγκτον στις 30 Απριλίου 
2007 (Τροποποιητικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαπέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα ψήφους υπέρ, ουδεμία εναντίον και δεκαπέντε αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 17 και 18, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποσύρονται από την εκτελεστική 
εξουσία.   

 Ερχόμαστε τώρα στο θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί 
Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011».  Πρόκειται περί προτάσεως 
νόμου. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ, ησυχία! 

 Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας 
Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 
 Γεώργιος Τάσου, αναπλ. πρόεδρος Μη μέλη της επιτροπής: 
 Ευθύμιος Δίπλαρος Σκεύη Κούτρα Κουκουμά 

 Γιώργος Λουκαΐδης Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σωτήρης Σαμψών 

 Αθηνά Κυριακίδου  Κυριάκος Χατζηγιάννης 

 Γεώργιος Προκοπίου Μάριος Μαυρίδης 

 Γιώργος Βαρνάβα Σοφοκλής Φυττής 

  Ζαχαρίας Κουλίας 
 Η πιο πάνω πρόταση νόμου κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 30 Ιουνίου 2011 από τα 
μέλη της κ. Ζαχαρία Κουλία, Γιώργο Βαρνάβα, Σωτήρη Σαμψών, Νίκο Κουτσού και Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου.  

 Η εν λόγω πρόταση νόμου αρχικά εξετάστηκε από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας, στην οποία 
είχε παραπεμφθεί από την ολομέλεια του σώματος, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 10 Ιουλίου 
2012, και στη συνέχεια εξετάστηκε σε δύο κοινές συνεδρίες της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 10 Οκτωβρίου και στις 13 Νοεμβρίου 2012.  

 Στα πλαίσια των πιο πάνω συνεδριάσεων των επιτροπών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν τους 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, 
της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ), της ΠΟΕΔ, της ΟΕΛΜΕΚ, της Σχολικής Εφορείας 
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Ριζοκαρπάσου, του Συνδέσμου Γονέων Καρπασίας, του σωματείου “Ελεύθερη Ενιαία Καρπασία”, του 
σωματείου “Το Ριζοκάρπασο”, της Συντονιστικής Επιτροπής Καρπασίας και του Συνδέσμου Παιδιών 
Εγκλωβισμένων Καρπασίας. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας Νόμου, 
έτσι ώστε τα τέκνα εγκλωβισμένων που είναι υποψήφια για διορισμό ή έχουν ήδη διοριστεί στη δημόσια 
εκπαιδευτική υπηρεσία και έχουν φοιτήσει ως μαθητές σε σχολεία στις κατεχόμενες περιοχές να δύνανται κατά 
προτεραιότητα, εάν το επιθυμούν, να υπηρετήσουν ως εκπαιδευτικοί στα σχολεία αυτά.  

 Επισημαίνεται ότι το θέμα του τρόπου επιλογής των δασκάλων που διορίζονται στο σχολείο του 
Ριζοκαρπάσου είχε εξεταστεί πρόσφατα από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων υπό τη μορφή αυτεπάγγελτου θέματος.  

 Όλοι οι εισηγητές της υπό αναφορά πρότασης νόμου δήλωσαν ότι υφίσταται ανάγκη άμεσης στήριξης 
των κατεχόμενων σχολείων, καθώς και των μαθητών που φοιτούν σε αυτά, γι’ αυτό και κρίνεται σκόπιμη η 
προώθηση της ψήφισης της εν λόγω πρότασης νόμου σε νόμο.  

 Στα πλαίσια της πρώτης συνεδρίας, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού δήλωσαν 
ότι με τον τρόπο που είναι διατυπωμένη η πρόταση νόμου υφίσταται θέμα διάκρισης υπέρ των εκπαιδευτικών 
που είναι τέκνα εγκλωβισμένων.  Επιπρόσθετα, υφίσταται θέμα απειρίας των πρωτοδιόριστων εκπαιδευτικών, 
γεγονός το οποίο αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για το εκπαιδευτικό έργο. 

 Ο εκπρόσωπος της ΕΕΥ εξέφρασε την άποψη ότι το θέμα του διορισμού εκπαιδευτικών στα σχολεία του 
Ριζοκαρπάσου πρέπει να προωθηθεί άμεσα με νομοθετική ρύθμιση.  Όπως επισήμανε ο ίδιος, για την εύρυθμη 
λειτουργία των σχολείων αυτών έχουν δοθεί μικρής διάρκειας συμβόλαια χωρίς οποιαδήποτε περαιτέρω 
δέσμευση.  Όπως επίσης τόνισε ο ίδιος, η κατάσταση στα κατεχόμενα είναι ιδιάζουσα και ο διορισμός των εν 
λόγω εκπαιδευτικών κρίθηκε αναγκαίος για την απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία των σχολείων αυτών.  
Επιπρόσθετα, ο πιο πάνω εκπρόσωπος εισηγήθηκε ορισμένες βελτιωτικές αλλαγές στο κείμενο της πρότασης 
νόμου, με τις οποίες ρυθμίζονται καλύτερα ορισμένες αδυναμίες που είχαν εντοπιστεί σε σχέση με το θέμα της 
διάκρισης, καθώς και της απειρίας που επισημάνθηκε πιο πάνω από το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού.  
Ειδικότερα, οι βελτιωτικές αυτές αλλαγές προβλέπουν ότι ο αριθμός των εκπαιδευτικών δε θα υπερβαίνει το 
50% του συνόλου των εκεί υπηρετούντων εκπαιδευτικών, καθώς και ότι δε θα υπερβαίνει το 50% της κάθε 
ειδικότητας.  Επίσης, οι εκπαιδευτικοί αυτοί δε θα μπορούν να μετατεθούν στις ελεύθερες περιοχές.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας, αφού υπογράμμισε ότι η διατύπωση της πρότασης νόμου 
παρουσιάζει ασάφειες, επισήμανε ότι εγείρεται θέμα αντισυνταγματικότητας, διότι οι πρόνοιές της συγκρούονται 
με το άρθρο 28 του συντάγματος.  Ειδικότερα, όπως δήλωσε, οι πρόνοιές της περιλαμβάνουν διάκριση υπέρ 
μίας κατηγορίας προσώπων κατά τρόπο παρόμοιο με αυτόν με τον οποίο ρυθμίστηκαν στο παρελθόν άλλα 
νομοθετικά θέματα που αφορούσαν τους παθόντες και τους αναπήρους, πρόνοιες των οποίων κρίθηκαν ως 
αντισυνταγματικές. 

 Οι εκπρόσωποι του σωματείου “Ελεύθερη Ενιαία Καρπασία”, του σωματείου “Το Ριζοκάρπασο”, της 
Συντονιστικής Επιτροπής Καρπασίας και της Σχολικής Εφορείας Ριζοκαρπάσου συμφώνησαν με το σκοπό της 
πρότασης νόμου και δήλωσαν ότι τα παιδιά των εγκλωβισμένων πρέπει να τύχουν άμεσης στήριξης. Ορισμένοι 
από τους πιο πάνω εκπροσώπους κατέθεσαν και γραπτά υπομνήματα με τις απόψεις τους. 

 Επισημαίνεται ότι ο εκπρόσωπος της Συντονιστικής Επιτροπής Καρπασίας και ο εκπρόσωπος του 
Συνδέσμου Παιδιών Εγκλωβισμένων Καρπασίας δε συμφώνησαν με τις εισηγήσεις της ΕΕΥ όσον αφορά τον 
καθορισμό ποσοστού σε σχέση με το διορισμό των εν λόγω εκπαιδευτικών. 

 Οι εκπρόσωποι της ΟΕΛΜΕΚ και της ΠΟΕΔ εξέφρασαν ορισμένες επιφυλάξεις σε σχέση με τις πρόνοιες 
της πρότασης νόμου, επισημαίνοντας την ανάγκη διασαφήνισης ορισμένων σημείων, μεταξύ των οποίων και 
του ότι ο διορισμός αυτός δε θα θεωρείται μόνιμος αλλά ορισμένης διάρκειας και, όταν θα τερματίζεται το 
συμβόλαιο, θα συνεχίζεται η σειρά στον κατάλογο διοριστέων. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού δήλωσε ότι, εάν εξευρεθεί τρόπος 
υπερπήδησης του κωλύματος της αντισυνταγματικότητας και υπάρξουν οι αναγκαίες συγκλίσεις, το υπουργείο 
θα συμφωνήσει με την προώθηση της πρότασης νόμου. 

 Στα πλαίσια της δεύτερης κοινής συνεδρίας των δύο πιο πάνω επιτροπών καταβλήθηκε προσπάθεια για 
περαιτέρω βελτίωση της εν λόγω πρότασης νόμου, ώστε να προωθηθεί το συντομότερο δυνατό για ψήφιση.  
Ειδικότερα, οι βελτιώσεις αυτές αφορούν τις ακόλουθες προσθήκες, οι οποίες ενσωματώθηκαν στο κείμενο της 
πρότασης νόμου: 

1. Η εφαρμογή της προτεινόμενης ρύθμισης προβλέπεται να γίνεται μέχρι τον τερματισμό της έκρυθμης 
κατάστασης που προκάλεσε η τούρκικη κατοχή εδαφών της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
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2. Δικαιούχοι εκπαιδευτικοί να είναι κατά προτεραιότητα, εκτός από τα τέκνα εγκλωβισμένων, κάτι που ήδη 
προβλέπεται στην εν λόγω πρόταση νόμου, και οι σύζυγοι, καθώς και τα εγγόνια εγκλωβισμένων. 

3. Ο διορισμός των εν λόγω εκπαιδευτικών, οι οποίοι δε θα δύνανται να υπηρετούν στα σχολεία αυτά 
πέραν των τριών χρόνων, να γίνεται με ειδικό συμβόλαιο. 

4. Ο αριθμός των εκπαιδευτικών που θα υπηρετούν στα κατεχόμενα να μην υπερβαίνει το 50% του 
συνόλου των υπηρετούντων εκπαιδευτικών ούτε το 50% της κάθε ειδικότητας.  Παράλληλα, 
διευκρινίζεται ότι στην τελευταία περίπτωση, όταν κατά τον υπολογισμό του 50% υπάρχει κλασματικό 
υπόλοιπο, ο αριθμός θα στρογγυλοποιείται προς τα άνω, δίδοντας προτεραιότητα στους δικαιούχους 
της πρότασης νόμου.  

5. Οι ήδη υπηρετούντες στα εν λόγω σχολεία εκπαιδευτικοί να έχουν τη δυνατότητα, στις περιπτώσεις που 
δεν υπάρχουν ενδιαφερόμενοι εκπαιδευτικοί, να παραμένουν και πέραν των τριών χρόνων. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας δήλωσε ότι εμμένει στις αρχικές της θέσεις ως προς το κώλυμα 
της αντισυνταγματικότητας.  Επίσης, ανέφερε ότι η προσθήκη πρόνοιας με την οποία παρουσιάζεται η 
προτεινόμενη ρύθμιση ως δίκαιο της ανάγκης δε βοηθά λόγω της μεγάλης χρονικής διάρκειας που έχει 
μεσολαβήσει από την τούρκικη εισβολή.  Η θέση αυτή, όπως επισήμανε η ίδια, προκύπτει και από τη 
νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, γι’ αυτό και κρίνεται σκόπιμο να 
αποφεύγεται η επίκλησή της. 

 Με βάση τα πιο πάνω, όλα τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας έκριναν σκόπιμη την 
προώθηση για συζήτηση της εν λόγω πρότασης νόμου στην ολομέλεια του σώματος λόγω της άμεσης ανάγκης 
που υπάρχει για απρόσκοπτη και εύρυθμη λειτουργία των σχολείων στα κατεχόμενα. 

 Όλες οι πλευρές επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί του κειμένου της πρότασης νόμου όπως αυτή 
έχει τελικά διαμορφωθεί κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Παρακαλώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

Κ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η πρόταση νόμου ρυθμίζει ένα θέμα για το οποίο υπήρχε μια εκκρεμότητα το τελευταίο 
διάστημα.  Θεωρούμε ότι, μαζί με τους συναδέλφους που έχουμε συνυπογράψει την πρόταση νόμου, 
συμβάλλουμε στο να αποκατασταθεί ακριβώς ένα πρόβλημα που στα κατεχόμενα χωριά του Ριζοκαρπάσου 
δημιουργούσε μια άδικη μεταχείριση παιδιών, τα οποία βιώνουν τις εκεί πέρα συνθήκες, συνθήκες σκλαβιάς, 
και με τον τρόπο αυτό δίνουμε μια εναλλακτική λύση.  Γι’ αυτό το λόγο εμείς θα ψηφίσουμε τη συγκεκριμένη 
πρόταση νόμου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Φυττής, παρακαλώ, και ο κ. Λουκαΐδης στη συνέχεια. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Νομίζουμε όλες οι πλευρές, διότι έτσι διαφαίνεται και από την έκθεση και έτσι ελέχθη και στη συνεδρία 
των δύο επιτροπών, Παιδείας και Προσφύγων, ότι είναι δίκαιο παιδιά εγκλωβισμένων τα οποία φοίτησαν στα 
δημοτικά σχολεία ή και στο γυμνάσιο της Καρπασίας, όταν τελειώσουν πανεπιστήμιο και είναι αδιόριστα και 
υπάρχουν κενές θέσεις εις τα δύο σχολεία εκεί, να έχουν κάποια προτεραιότητα, γιατί επιστρέφουν εις τις ρίζες 
τους, στους γονείς τους, εις τους άλλους συγγενείς τους.  Και επιπλέον είναι μια τιμή γι’ αυτά τα παιδιά τα 
οποία για χρόνια ήταν εγκλωβισμένα, ένιωσαν την κατοχή και υπό συνθήκες μη ελευθερίας, να το πω έτσι, 
τέλειωσαν τις πρώτες και τις δεύτερες σπουδές τους.  Δίνουμε μια προτεραιότητα κατά 50% της κάθε 
ειδικότητας και, ως σύνολο, το 50% του συνόλου, με σκοπό να πηγαίνουν και έμπειροι καθηγητές ή δάσκαλοι 
μόνο για τρία χρόνια.  Εάν ζητήσουν να επιστρέψουν πίσω ή στα τρία χρόνια που τελειώνει η θητεία τους, θα 
μπουν στους καταλόγους στη σειρά που τους αναλογεί· δε θα μπουν κατά προτεραιότητα αλλού.  Και έτσι 
πιστεύουμε -ελπίζουμε μάλλον να το πω- να μην το βγάλει και αυτό αντισυνταγματικό, γιατί κάτι τέτοιο άφησε 
να νοηθεί η εκπρόσωπος της Γενικής Εισαγγελίας.  Ελπίζουμε να το δεχτεί ο Πρόεδρος και να αφήσουμε αυτά 
τα παιδιά εκεί, που υπάρχει πρόβλημα, και επιπλέον ορισμένα ζευγάρια καθηγητών, που έχουν και παιδιά, να 
πάνε εκεί να δουλέψουν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 O κ. Λουκαΐδης, παρακαλώ. 

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή δεν είχαμε συνυπογράψει την εν λόγω πρόταση νόμου, πρέπει να πω ότι 
τοποθετούμαστε ξεκάθαρα υπέρ και ότι είχαμε βοηθήσει στη συνδιαμόρφωσή της με την τελική μορφή που έχει 
πάρει.  Να επισημάνω ότι τελικώς η πρόταση νόμου δε συμπεριλαμβάνει την προϋπόθεση όλοι όσοι μπορούν 
να διοριστούν κατά προτεραιότητα να έχουν σπουδάσει στα σχολεία του Ριζοκαρπάσου.  Να το ξεκαθαρίσουμε 
αυτό το πράγμα, έχει διαγραφεί αυτή η πρόνοια, γιατί έχουμε βάλει και συζύγους και εγγόνια μέσα πέραν των 
παιδιών.  Αυτό έχει διαγραφεί.   

 Τέλος, σε ό,τι αφορά πιθανή αντισυνταγματικότητα, είχαμε καινούρια επιστολή από τη Γενική 
Εισαγγελία, μετά την παρουσία εκπροσώπου της Νομικής Υπηρεσίας σε συνεδρία της επιτροπής, η οποία 
δικαιώνει την επιτροπή, η οποία είχε προχωρήσει, πέραν και έξω από την κατάταξη που ορίζει ο κατάλογος 
διοριστέων, να διορίσει πρόσωπα λόγω της έκρυθμης κατάστασης που υπάρχει στην κατεχόμενη περιοχή και 
της αδυναμίας λειτουργίας ουσιαστικά του σχολείου.  Αν δεν μπορεί να λειτουργήσει το σχολείο, η επιτροπή να 
έχει την ευχέρεια να κάμει αυτό που και η πρόταση νόμου προνοεί και δίνει τη δυνατότητα στην επιτροπή να 
πράττει.  Οπόταν ελπίζω ότι δε θα υπάρξει εισήγηση προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για αναπομπή του 
νόμου.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Μαυρονικόλα και στη συνέχεια ο κ. Κουλίας. 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κι εμείς με τη σειρά μας να πούμε ότι ασφαλώς συμφωνούμε και θα ψηφίσουμε την πρόταση νόμου.  
Και πραγματικά χαίρομαι, διότι έχει ξεκαθαρίσει και το θέμα της αντισυνταγματικότητας, διότι πραγματικά θα 
ήταν κρίμα να ψηφίσουμε μια τέτοια πρόταση νόμου και να ’ρθουμε εμείς οι ίδιοι να την κηρύξουμε 
αντισυνταγματική.  Γι’ αυτό το λόγο θα ψηφίσουμε κι εμείς ομόφωνα αυτή την πρόταση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Κουλίας, παρακαλώ. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους που ετήρησαν έτσι 
μία ομόθυμη στάση για ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι εγκλωβισμένοι στην κοινότητα Ριζοκαρπάσου και 
επίσης να χαιρετίσω και τη στάση του Προέδρου της Δημοκρατίας, καθώς, ενώ δεν υπήρχε νομοθεσία, με την 
προτροπή του, θα έλεγα, η Εκπαιδευτική μας Υπηρεσία έλυσε το πρόβλημα και διόρισε κάποια παιδιά, παιδιά 
των εγκλωβισμένων, επί συμβάσει.  Ασφαλώς είμαι πεπεισμένος ότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας -κάμνει τζιαι 
τα σωστά του κάποτε!- δεν πρόκειται να αναπέμψει το νόμο.  Είμαι πεπεισμένος επί τούτου, διότι έδειξε με τη 
στάση του πώς αντιλαμβάνεται το θέμα το συγκεκριμένο.  Όμως υπάρχουν άλλοι οι οποίοι ενδεχομένως να 
θυμούνται τα συμφέροντά τους.  Η έκκλησή μου προς τους πάντες είναι να μην παν να κάμουν οποιεσδήποτε 
διαδικασίες ενώπιον των δικαστηρίων για την ανατροπή αυτής της νομοθεσίας, που ομόθυμα η Βουλή των 
Αντιπροσώπων και η εκτελεστική εξουσία αποδέχονται. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε βλέπω να υπάρχει... 

 Παρακαλώ, κύριε Τορναρίτη. 

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, απλά να πω ότι, λόγω ακριβώς της έκρυθμης κατάστασης στην οποία λειτουργούν 
τα δυο σχολεία του Ριζοκαρπάσου και λόγω του δικαίου της ανάγκης, βρέθηκε η μέση, η χρυσή τομή.  
Θεωρούμε ότι με αυτό τον τρόπο μπορούν να λειτουργήσουν τα πράγματα και δηλώνουμε ότι δεν πρόκειται σε 
άλλη περίπτωση και κάτω από καμία πίεση συναισθηματική, εξωγενή ή άλλη, να λειτουργήσουμε με τρόπο 
τέτοιο, ούτως ώστε να φαίνεται προς τα έξω ότι παραβιάζουμε την όποια νομοθεσία.  Λειτουργήσαμε με τον 
τρόπο που ελειτουργήσαμε στη συγκεκριμένη περίπτωση, για να υπερασπίσουμε, αν θέλετε, το δημόσιο 
συμφέρον.   
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εγώ νομίζω ότι, αν μου επιτρέπετε, είναι μια ενέργεια χρέους και ευθύνης 
της Βουλής των Αντιπροσώπων απέναντι στους ηρωικούς μας εγκλωβισμένους και νομίζω ότι είναι και μια 
ευκαιρία, για να εκφράσουμε το θαυμασμό μας προς τους εγκλωβισμένους μας για το αδούλωτο φρόνημα το 
οποίο επιδεικνύουν για όλα αυτά τα χρόνια.   

 Παρακαλώ, δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη σε αυτόν ειδικής διάταξης.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2; 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 
2) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εις το σημείο αυτό θέλω να καλωσορίσω στην αίθουσα της Βουλής των Αντιπροσώπων τους φοιτητές 
του δευτέρου έτους του Τμήματος Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κύπρου, που 
επισκέπτονται τη Βουλή των Αντιπροσώπων στα πλαίσια του μαθήματος “Πολιτικό σύστημα της Κύπρου”. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα 
προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές 
σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν  
από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται στις 
επιτροπές 

1.  Ο περί Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης 
(Έλεγχος Ποιότητας, Προμήθειας και 
Τιμών) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.219-2012). 

Υγείας  Υγείας  

2.  Ο περί Προσφύγων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.220-2012). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών 

Πρόταση νόμου Κατατέθηκε από Παραπέμπεται 
στην επιτροπή 

Ο περί Ελευθεροποίησης του Επιτοκίου και 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.110-2012). 

Νίκο Νικολαΐδη 
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 
και  
Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου  

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, κύριε Ιωνά. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει μια πρόταση νόμου που αφορά την ελευθεροποίηση των επιτοκίων, την οποία 
θα παρακαλούσα -και είναι κάτι για το οποίο έχουμε συνεννοηθεί με τον πρόεδρο της επιτροπής Οικονομικών- 
να τη δούμε μαζί με την επιτροπή Οικονομικών, γιατί ο βασικός νόμος ψηφίστηκε από την επιτροπή Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία!  Παραπέμπεται και στην επιτροπή Νομικών. 

 Ο κ. Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Συμφωνώ, κύριε Πρόεδρε, καμία ένσταση.  Είναι γεγονός ότι τη βασική νομοθεσία την είχαμε εξετάσει 
στην επιτροπή Νομικών και μπορεί, νομίζω, να εξεταστεί ταυτόχρονα και από τις δύο επιτροπές.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.282, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων το συντομότερο σε 
ποιες ενέργειες θα προβεί σχετικά με τους προβληματισμούς ομάδας εργαζομένων της Αποθήκης Υπουργείου 
Παιδείας και Πολιτισμού όσον αφορά σχεδιασμούς του υπουργείου του για μεταφορά της αποθήκης από τα 
Λατσιά σε υποστατικά στην Κοκκινοτριμιθιά. 

 Επισυνάπτεται σχετική επιστολή και παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει σε όλα τα 
ζητήματα που εγείρονται.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους     
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.283, ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για το πρόγραμμα επιμόρφωσης στα 
φυλάκια της Εθνικής Φρουράς που έχει στόχο την πρόληψη κατά των ουσιών εξάρτησης και το οποίο 
προτίθεται να εφαρμόσει το Υπουργείο Άμυνας σε συνεργασία με το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.284, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί από το Σύνδεσμο Οικογενειών με Τρίδυμα και άνω ότι ένας σημαντικός αριθμός 
τριδύμων γεννιούνται με προβλήματα υγείας που χρήζουν συνεχούς ιατρικής φροντίδας από ειδικούς γιατρούς.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο να δίνεται προτεραιότητα στις οικογένειες με τρίδυμα και άνω στα δημόσια νοσηλευτήρια και στις 
δημόσιες υπηρεσίες, όπως συμβαίνει και με άλλες ομάδες πληθυσμού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.285, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί από το Σύνδεσμο Οικογενειών με Τρίδυμα και άνω για τα αιτήματά του για 
αναστολή των μεταθέσεων των μητέρων εκπαιδευτικών με τρίδυμα, μέχρι τα παιδιά να φτάσουν στην ηλικία 
των 6 ετών. Πληροφορήθηκα επίσης ότι διεκδικούν να δίνεται προτεραιότητα στην εισδοχή των τριδύμων σε 
κρατικά και κοινοτικά νηπιαγωγεία από το δεύτερο έτος της ηλικίας τους. Ζητούν επίσης έκπτωση 50% στα 
δίδακτρα, τα τέλη εγγραφής, τα έξοδα εκδρομών και σε άλλες συνδρομές σε σχολεία δημοτικής και μέσης 
εκπαίδευσης. Τέλος, ζητούν επίσης έκπτωση 50% για φοίτηση των τριδύμων στα Κρατικά Ινστιτούτα 
Επιμόρφωσης. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο τροποποίησης της σχετικής νομοθεσίας, ώστε να αναστέλλεται η μετάθεση μητέρας εκπαιδευτικού 
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με τρίδυμα, μέχρι τα παιδιά να φτάσουν στην ηλικία των 6 ετών. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο εισδοχής των τριδύμων σε κρατικά 
και κοινοτικά νηπιαγωγεία από το δεύτερο έτος της ηλικίας τους, καθώς και αν εξετάζεται το ενδεχόμενο οι 
οικογένειες με τρίδυμα τέκνα και άνω να δικαιούνται μειωμένο κόμιστρο λεωφορείων, μειωμένα δίδακτρα και 
τέλη εγγραφής και άλλες μειωμένες συνδρομές σε σχολεία δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης. Τέλος, 
παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο 
έκπτωσης 50% για φοίτηση των τριδύμων στα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.286, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών από πολίτες που ισχυρίζονται ότι το κράτος πληρώνει τα δίδακτρα 
παιδιών υπηκόων τρίτων χωρών, για να μπορούν αυτά να φοιτούν σε ιδιωτικά ξενόγλωσσα σχολεία.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύει η πιο πάνω 
καταγγελία, ποιοι άλλοι επωφελούνται του προνομίου αυτού, καθώς και πόσα στοιχίζει ετησίως στο κράτος η 
πληρωμή των διδάκτρων των παιδιών υπηκόων τρίτων χωρών, για να μπορούν αυτά να φοιτούν σε ιδιωτικά 
ξενόγλωσσα σχολεία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.287, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλώ πολύ τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει κατά πόσο προτίθεται να ζητήσει από τη 
γαλλική κυβέρνηση τη λίστα με τα ονόματα Κυπρίων καταθετών στην τράπεζα HSBC της Γενεύης, όπως έγινε 
και με άλλες χώρες (πρόκειται για τη λεγόμενη “λίστα Λαγκάρντ”).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.288, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με 
πληροφορίες που αναφέρουν ότι εξετάζεται από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες το ενδεχόμενο παραχώρησης 
άδειας λειτουργίας σε εργοστάσιο πυρόλυσης ελαστικών και σε εργοστάσιο επεξεργασίας μπαταριών στη 
βιομηχανική περιοχή Αραδίππου. Επιπροσθέτως, παρακαλείται να ενημερώσει για το ακριβές στάδιο στο 
οποίο βρίσκεται η συγκεκριμένη διαδικασία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.289, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε προβλέπεται να 
αρχίσει η ανακατασκευή της προέκτασης της λεωφόρου Γιώργου Χριστοδουλίδη στη Λάρνακα, ένα έργο το 
οποίο είναι ώριμο και του οποίου η υλοποίηση καθυστερεί αδικαιολόγητα, δημιουργώντας τεράστια 
προβλήματα κυκλοφοριακής συμφόρησης σε ώρες αιχμής.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.290, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Από κυβερνητικής πλευράς είχε δοθεί η διαβεβαίωση ότι η επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου 
Λάρνακας θα ξεκινούσε εντός του 2012 με την προκήρυξη των προσφορών εντός του πρώτου εξαμήνου του 
ίδιου έτους. Αυτό ήταν το περιεχόμενο της απάντησης του απερχόμενου Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά 
στην ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.009.05.02.051. 

 Δεδομένου ότι η προκήρυξη των προσφορών δεν έχει προχωρήσει και βρισκόμαστε ήδη στον εντέκατο 
μήνα του χρόνου, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε 
ακριβώς προβλέπεται να ξεκινήσει η από πολλού αναμενόμενη επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου 
Λάρνακας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.291, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Η ανοικοδόμηση του Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στις Αλυκές Λάρνακας εγκρίθηκε το 1997 
από το Υπουργικό Συμβούλιο. Μετά από δεκαπέντε περίπου χρόνια συζητήσεων και διαβουλεύσεων, 
ετοιμάστηκαν τα αρχιτεκτονικά σχέδια και η χρηματοδότηση του όλου έργου εντάχθηκε στον προϋπολογισμό 
του 2012. Το Υπουργείο Οικονομικών ωστόσο απέκοψε τη σχετική δαπάνη στα πλαίσια των γενικότερων 
περικοπών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει ληφθεί 
πρόνοια για συμπερίληψη του έργου στον προϋπολογισμό του 2013.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.292, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 
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 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πώς τοποθετείται στο 
αίτημα μεγάλης ομάδας πολιτών του δήμου Αραδίππου που ζητά την αλλαγή των πολεοδομικών ζωνών, ώστε 
να επέλθει ο αποχαρακτηρισμός της σημερινής ζώνης βαριάς βιομηχανίας. Να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη 
ζώνη λειτουργεί πλέον σε απόσταση αναπνοής από την οικιστική περιοχή, η οποία επεκτείνεται ραγδαία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.293, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Τάσου Μητσόπουλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει 
διεξαχθεί ή πρόκειται να διεξαχθεί μελέτη των σωρευτικών και συνολικών επιπτώσεων στην ποιότητα του 
ατμοσφαιρικού αέρα, του φυσικού περιβάλλοντος και ευρύτερα στη δημόσια υγεία των κατοίκων της περιοχής 
από τη λειτουργία της ζώνης βαριάς βιομηχανίας στη βιομηχανική περιοχή Αραδίππου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.294, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από την απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή 
Αλετράρη στην ερώτησή μου με αρ. φακ. 23.06.010.02.076 πληροφορήθηκα ότι ο πατατόσπορος που 
χρησιμοποιείται για παραγωγή βρώσιμων πατατών στις κατεχόμενες περιοχές προέρχεται από πιστοποιημένο 
σπόρο και ελέγχεται πριν από τη φύτευσή του από τον εμπειρογνώμονα ο οποίος είναι διορισμένος από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Σύμφωνα με την απάντηση, ο συγκεκριμένος πατατόσπορος δεν μπορεί να προέρχεται 
από γενετικά τροποποιημένο υλικό, αφού παράγεται σε κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Η απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη με 
ξένισε ιδιαίτερα, αφού η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε το Μάρτιο του 2010 την καλλιέργεια μιας γενετικά 
τροποποιημένης φυτικής ποικιλίας (της πατάτας Amflora, της εταιρείας BASF). Άρα, ο πατατόσπορος που 
παράγεται από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μπορούσε να προέρχεται από γενετικά 
τροποποιημένο υλικό. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ελέγχεται από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες ότι ο πατατόσπορος που εισάγεται στις ελεύθερες, αλλά και κατεχόμενες περιοχές στην 
Κύπρο δεν προέρχεται από γενετικά τροποποιημένο υλικό και αν ελέγχεται αν οι πατάτες που εισάγονται από 
τα κατεχόμενα στις ελεύθερες περιοχές προέρχονται από τη γενετικά τροποποιημένη ποικιλία της πατάτας 
Amflora.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.295, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει βάλει φρένο στη συγχρηματοδότηση έργων που επιχορηγούνται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού αδυνατεί να καταβάλει τα ποσά που της αναλογούν για την υλοποίηση νέων έργων 
ή για την εφαρμογή νέων κοινοτικών δράσεων. Τρανταχτό παράδειγμα αφορά μία πρόταση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για την υλοποίηση συγκεκριμένης πολιτικής στον τομέα της αλιείας, προκειμένου να ενισχυθούν οι 
απαραίτητοι έλεγχοι. Το έργο θα χρηματοδοτούνταν σχεδόν εξ ολοκλήρου (κατά 90%) από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση, ενώ η Κυπριακή Δημοκρατία θα συμμετείχε μόνο κατά 10% στην υλοποίησή του. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες μου, από τα 27 κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης μόνο δύο κράτη μέλη δεν υπέβαλαν αίτηση 
για συγχρηματοδότηση της εν λόγω δράσης, η Κύπρος και η Ρουμανία. 

 Ζήτησα από τον αρμόδιο υπουργό σε προηγούμενη ερώτησή μου, με αρ. 23.06.010.02.020, να 
πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους για τους οποίους η Κυπριακή Δημοκρατία δεν 
υπέβαλε αίτηση, για να συμμετάσχει στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υλοποίηση 
συγκεκριμένης πολιτικής στον τομέα της αλιείας, δεδομένου ότι το έργο συγχρηματοδοτείται σχεδόν εξ 
ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και ότι το 50% των κονδυλίων επρόκειτο να καταβληθούν από 
την ΕΕ άμεσα και το υπόλοιπο 40% με την περάτωση του έργου ενίσχυσης των ελέγχων στην κοινή πολιτική 
της αλιείας. Στην απάντησή του ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλής 
Αλετράρης με πληροφόρησε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία υπέβαλε εντός του 2011 πρόγραμμα 
χρηματοδότησης, το οποίο εγκρίθηκε κατά την 1η Χρηματοδοτική Απόφαση και αφορά το έτος 2012. Το 
πρόγραμμα εγκρίθηκε και υλοποιείται κανονικά.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσα στοιχίζει 
συνολικά το πρόγραμμα για το οποίο η Κυπριακή Δημοκρατία εγκρίθηκε κατά την 1η Χρηματοδοτική Απόφαση 
και αφορά το έτος 2012, πόσα από τα εκατομμύρια καταβλήθηκαν ήδη από την Ευρωπαϊκή Ένωση και πόσα 
θα κατατεθούν με το τέλος του προγράμματος. Παρακαλώ επίσης τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων αν το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών έχει υποβάλει πρόγραμμα μέχρι τις 
15 Νοεμβρίου του 2012 για χρηματοδότηση εντός του 2013.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.296, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
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 «Έχω πληροφορηθεί ότι υπάρχουν εταιρείες που λανσάρουν στην κυπριακή αγορά πλαστικά βραχιόλια. 
Τα βραχιόλια αυτά, σύμφωνα με τις εταιρείες, προσφέρουν ισορροπία, ενέργεια, δύναμη και υγεία στο σώμα. 
Σύμφωνα με τη Γενική Γραμματεία Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων της Ελλάδας, οι ισχυρισμοί των εν λόγω εταιρειών είναι αναληθείς. Οι εταιρείες αυτές 
κλήθηκαν από το συγκεκριμένο υπουργείο να παρουσιάσουν αποδεικτικά στοιχεία για επαρκή επιστημονική 
τεκμηρίωση και δεν παρουσίασαν τίποτα. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μου, οι εταιρείες αυτές 
δραστηριοποιούνται και στην Κύπρο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν όντως υπάρχουν 
εταιρείες στην Κύπρο οι οποίες διοχετεύουν στην κυπριακή αγορά τα εν λόγω πλαστικά βραχιόλια, ποιες είναι 
οι ενέργειες του αρμόδιου τμήματος, για να σταματήσει η πώληση των εν λόγω πλαστικών βραχιολιών, και αν 
έχουν επιβληθεί πρόστιμα στις εν λόγω εταιρείες για παραπλάνηση του καταναλωτικού κοινού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.297, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο Σύνδεσμος Εταιρειών Τηλεπικοινωνιών ζητά την επίλυση της πάταξης του 
παραεμπορίου τηλεπικοινωνιακών προϊόντων. Το παραεμπόριο είναι ένα σύνθετο πρόβλημα, το οποίο έχει 
πολλές αρνητικές προεκτάσεις στην οικονομία του τόπου μας. Μέσω του ταχυδρομείου μεγάλες ποσότητες 
τηλεπικοινωνιακού υλικού, χωρίς εγγυήσεις ποιότητας και πιστοποίησης, εισάγονται στην κυπριακή αγορά. Το 
υλικό αυτό δε φορολογείται και δεν ελέγχεται. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει για την πάταξη του παραεμπορίου μέσω ταχυδρομείου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.298, ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Υπουργός Εσωτερικών έχει εισηγηθεί με επιστολή της, ημερομηνίας 24 
Οκτωβρίου 2012 (Αρ. Φακ. 11.20.1.4/5), προς το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, όπως 
προχωρήσει σε τροποποίηση του ποινικού κώδικα, ώστε να αντιμετωπιστούν τα πολλαπλά προβλήματα που 
προκύπτουν από την ηχορρύπανση που προκαλούν κάποια κέντρα αναψυχής. Συγκεκριμένα, εισηγείται την 
τροποποίηση του άρθρου 187 του ποινικού κώδικα με απλούστευσή του και κάνει και συγκεκριμένη εισήγηση 
για τροποποίησή του.  

 Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν αντιμετωπίζει 
θετικά τη συγκεκριμένη εισήγηση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.299, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Πρόσφατα είχα συνάντηση με αντιπροσωπία του κλάδου υπαλλήλων του Οργανισμού Κυπριακής 
Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Παγκύπρια Συντεχνία Δημόσιων Υπαλλήλων), οι οποίοι εκφράζουν έντονες 
ανησυχίες αναφορικά με τις δηλώσεις και εισηγήσεις από την κυβέρνηση για διάλυση του οργανισμού.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις εισηγήσεις της 
κυβέρνησης αναφορικά με το μέλλον των εργαζομένων του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής 
Βιομηχανίας.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.300, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από την απάντηση της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην ερώτησή μου με αρ. 
23.06.010.02.073, αναφορικά με την ανάκληση των δύο πολεοδομικών αδειών που έχουν δοθεί από το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως προς τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού για την επέκταση και ανέγερση νέων 
κτιριακών εγκαταστάσεων στο Δασούδι της Λεμεσού, πληροφορήθηκα ότι οι χορηγηθείσες πολεοδομικές 
άδειες με αρ. ΛΕΜ/1686/2010 και ΛΕΜ/1687/2010, ημερομηνίας 23 Μαρτίου 2011, θεωρούνται άκυρες και 
στερούμενες οποιουδήποτε νομικού περιεχομένου. 

 Έχω πληροφορηθεί ότι αίτημα της ανεξάρτητης και αυθόρμητης ομάδας πολιτών “SOS-Σώστε το 
Δασούδι”, της Κίνησης Αρχιτεκτόνων Λεμεσού, της Πρωτοβουλίας Πολιτών Λεμεσού και της περιβαλλοντικής 
μη κυβερνητικής οργάνωσης “Φίλοι της Γης” είναι η άμεση ανάκληση των εν λόγω πολεοδομικών αδειών, η 
οποία μπορεί να επιτευχθεί μόνο μέσω υπουργικού διατάγματος ανάκλησης με βάση το άρθρο 36 του περί 
Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου (επισυνάπτεται σχετική επιστολή). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
προχωρήσει στην ανάκληση των εν λόγω πολεοδομικών αδειών όπως ορίζει ο νόμος, δηλαδή μέσω 
υπουργικού διατάγματος.» 
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Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.301, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το θέμα που 
αφορά στην πλήρωση των θέσεων Δικαστικών Επιδοτών στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού, οι οποίες 
κενώθηκαν εδώ και αρκετό καιρό και παραμένουν ως έχει μέχρι σήμερα. 

 Η καθυστέρηση στην πλήρωση των συγκεκριμένων θέσεων έχει προκαλέσει σοβαρά προβλήματα στη 
λειτουργία των δικαστηρίων της επαρχίας Λεμεσού, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται μεγάλες καθυστερήσεις 
στην εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων που αφορούν εντάλματα κατασχέσεων ή εξώσεων. 

 Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι σήμερα η Λεμεσός είναι μια πολυπληθής επαρχία και οι υποθέσεις 
που καταλήγουν για εκδίκαση και επίλυση στο δικαστήριο έχουν πολλαπλασιαστεί τα τελευταία χρόνια, οι 
κενωθείσες αυτές θέσεις φαίνεται να επιβραδύνουν ακόμη περισσότερο τη λειτουργία των δικαστηρίων. 

 Θα ήθελα λοιπόν να παρακαλέσω όπως παρατεθούν στο σώμα η θέση του αρμόδιου υπουργού 
αναφορικά με το εν λόγω ζήτημα και οι ενέργειες που μπορούν να γίνουν προς διευθέτηση του προβλήματος, 
το οποίο ταλαιπωρεί τις δικαστικές αρχές, τους δικηγόρους, αλλά και τους πολίτες.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.302, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου 

 «Στην απαντητική επιστολή του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος προς τη 
Βουλή των Αντιπροσώπων, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2012, στην ερώτησή μου με αριθμό 23.06.010.01.670 
αναφέρεται ότι σε ελέγχους για την ποιότητα των παραγόμενων υλικών στα λατομεία Ξυλοφάγου έχει 
διαπιστωθεί ότι δεν πληρούνταν οι απαιτήσεις του διατάγματος Κ.Δ.Π. 164/2011. 

 Ερωτάται ο αρμόδιος υπουργός και καλείται να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
ακόλουθα: 

1. Ποια πειθαρχικά μέτρα λήφθηκαν εναντίον των λατόμων της Ξυλοφάγου που δεν πληρούσαν τις 
απαιτήσεις του διατάγματος Κ.Δ.Π. 164/2011; Παρακαλώ όπως κατατεθούν στη Βουλή αντίγραφα 
επιστολών, παρατηρήσεων, κυρώσεων κ.λπ. 

2. Τι ποσότητες διατέθηκαν στην αγορά από τα ακατάλληλα υλικά; 

3. Τι ποσότητες αποσύρθηκαν από το συγκεκριμένο υλικό; 

4. Σε ποιες περιοχές της Κύπρου διατέθηκαν τα ακατάλληλα υλικά; 

5. Τι ζημιές μπορεί να προκαλέσει στο σουβά, το μπετόν αρμέ κ.λπ. η περιεκτικότητα αλάτων χλωρίου 
στην άμμο και ποιος ο μελλοντικός επηρεασμός της στατικής επάρκειας μιας οικοδομής από τη χρήση 
τέτοιων υλικών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.303, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 

 «Πρόσφατα έχω γίνει κοινωνός του αιτήματος της κοινότητας Φοινιού για εγγραφή των αγροτικών 
δρόμων της κοινότητας. 

 Νοουμένου ότι η εγγραφή των αγροτικών δρόμων είναι σημαντική για την κοινότητα, παρακαλείται ο 
αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο υπάρχει πρόθεση από την 
αρμόδια αρχή να εγγράψει τους αγροτικούς δρόμους της κοινότητας Φοινιού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.304, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη  

 «Πρόσφατα έγινα κοινωνός αιτημάτων αριθμού κοινοτήτων για την ανάγκη είτε εγκατάστασης 
συστήματος παροχής δωρεάν δορυφορικού ίντερνετ μέσω της Hellas Sat είτε επέκτασης και ενίσχυσης του 
συστήματος. 

 Νοουμένου ότι η επέκταση και ενίσχυση του συστήματος παροχής δωρεάν ίντερνετ σε κοινότητες 
αποτελεί ένα σημαντικό μέτρο προς εξυπηρέτηση των αναγκών των κατοίκων των κοινοτήτων όσον αφορά την 
πρόσβασή τους στο διαδίκτυο, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η λειτουργία του συστήματος και ποια προβλήματα αντιμετωπίζει; 

2. Υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να επεκτείνει το σύστημα παροχής δωρεάν ίντερνετ;» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.305, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη  

 «Πρόσφατα έγινα κοινωνός του αιτήματος των κοινοτήτων Κάτω Πλατρών και Φοινιού για την ανάγκη 
κατασκευής νέου δρόμου που να συνδέει τις δύο κοινότητες, αφού ο υφιστάμενος δρόμος δεν μπορεί να 
ανταποκριθεί στις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής. 

 Νοουμένου ότι η κατασκευή του παρακαμπτήριου δρόμου Κάτω Πλατρών-Φοινιού θα είναι ένα 
σημαντικό έργο στην περιοχή, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να προχωρήσει στην κατασκευή του δρόμου; 

2. Υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για την κατασκευή του δρόμου αυτού;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.306, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη  

 «Πρόσφατα έγινα κοινωνός αιτήματος των κοινοτήτων Κάτω Πλατρών και Φοινιού για την ανάγκη 
αναθεώρησης των πολεοδομικών ζωνών των δύο κοινοτήτων, αφού ο υφιστάμενος καθορισμός των 
πολεοδομικών ζωνών δεν μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες των κατοίκων της περιοχής. 

 Νοουμένου ότι η αναθεώρηση των πολεοδομικών ζωνών των δύο κοινοτήτων θα συμβάλει στην 
ανάπτυξη της περιοχής, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για 
τα εξής: 

1. Υπάρχει πρόθεση από την αρμόδια αρχή να προχωρήσει στην αναθεώρηση των πολεοδομικών ζωνών 
στις δύο κοινότητες; 

2. Υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα για την αναθεώρηση των πολεοδομικών ζωνών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.307, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
προγράμματα προετοιμασίας και στήριξης ατόμων που βρίσκονται προ της αφυπηρέτησής τους ή έχουν ήδη 
αφυπηρετήσει.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.308, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
προγράμματα αποθεραπείας θυτών που έχουν καταδικαστεί για αδικήματα βίας στην οικογένεια και γενικά για 
σεξουαλικά αδικήματα κατά γυναικών και παιδιών. 

 Συγκεκριμένα, να δοθεί ενημέρωση για τα ακόλουθα: 

1. Την υποδομή που υπάρχει για το σκοπό αυτό. 

2. Την επιστημονική κατάρτιση του προσωπικού που ασχολείται με το θέμα της αποθεραπείας. 

3. Τον αριθμό των ατόμων που δέχθηκαν τις υπηρεσίες του προγράμματος και πώς αξιολογείται η 
κατάσταση των ατόμων αυτών μετά το πρόγραμμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.309, ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους 
για τους οποίους καθυστερεί η εξέταση της αίτησης (Αρ. Φακ. Λεμ. 856/2011) που έχει γίνει προς τις αρμόδιες 
υπηρεσίες για τη μετατροπή της παλιάς διατηρητέας οικοδομής στην πλατεία της Αυδήμου σε βιβλιοθήκη και 
μουσείο. Παρακαλείται επίσης να ενημερώσει το σώμα πότε υπολογίζεται να υλοποιηθεί το έργο.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.323, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.323 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Αμμοχώστου 
κ. Κ. Χατζηγιάννη, η οποία αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 21.05.2012 και σας πληροφορώ 
ότι τη διαχείριση της Βιοτεχνικής Περιοχής Κιτίου έχει η οικεία Τοπική Αρχή, με την οποία οι ενδιαφερόμενοι 
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βιοτέχνες θα μπορούσαν να συζητήσουν το θέμα της διάρκειας των συμβολαίων μίσθωσης και των τελών των 
βιοτεχνικών οικοπέδων. Σημειώνεται ότι τα τέλη που καταβάλλουν σε ετήσια βάση οι βιοτέχνες δεν μπορούν να 
θεωρηθούν ψηλά με οποιονδήποτε τρόπο και περιλαμβάνουν €205 ενοίκιο οικοπέδου, €70 άδεια λειτουργίας 
και €10,50 πάγιο τέλος υδατοπρομήθειας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.393, ημερομηνίας 19 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην αλληλογραφία που λήγει με την επιστολή σας με αρ. φακέλου 23.06.010.01.393 και 
ημερομηνία 14.6.2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ ότι αυτή τη στιγμή δεν απασχολείται 
κανένας συνταξιούχος υπάλληλος στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. 
 Είναι γεγονός ότι κατά το παρελθόν απασχολήθηκαν με τη μέθοδο της αγοράς υπηρεσιών, τέσσερις 
συνολικά πρώην υπάλληλοι του εν λόγω Τμήματος, οι οποίοι είχαν συνταξιοδοτηθεί. 

• Η κα Ταντελέ Αικατερίνη, Τεχνικός Επιθεωρητής, αφυπηρέτησε την 1.4.2009 από το Τμήμα και 
προσλήφθηκε με διαγωνισμό για παροχή υπηρεσιών συμβούλου ειδικότητας τεχνικού προς εκπόνηση 
μελετών αξιολόγησης για διεκπεραίωση αιτήσεων χορήγησης πολεοδομικής άδειας με τη διαδικασία 
παρέκκλισης και ιεραρχικής προσφυγής, από 1.6.2010 και για ένα χρόνο για το ποσό των 23,000 ευρώ 
συν ΦΠΑ. Το συμβόλαιο της ανανεώθηκε στις 10.6.2011 για ακόμα ένα χρόνο, για το ποσό των 24,000 
ευρώ συν ΦΠΑ. Η αμοιβή της κας Ταντελέ καλυπτόταν από το άρθρο 3563 «Δικαιώματα συμβούλων για 
Μελέτες» του προϋπολογισμού. Το συμβόλαιο της κας Ταντελέ έληξε στις 9.6.2012. 

• Ο κ. Μιχάλης Ζαβρός, Ανώτερος Τεχνικός Επιθεωρητής, αφυπηρέτησε την 1.8.2009 από το Τμήμα και 
οι συνθήκες πρόσληψης του είναι πανομοιότυπες με της κας Ταντελέ. Το συμβόλαιο του κ. Ζαβρού 
έληξε στις 9.6.2012. 

• Κατά το έτος 2011, απασχολούνταν δύο συνταξιούχοι υπάλληλοι με το καθεστώς της αγοράς 
υπηρεσιών, στα πλαίσια της Απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 70.222 και ημερομηνία 
8.4.2010 που αφορούσε τη Μίσθωση Υπηρεσιών έντεκα (11) Πολιτικών Μηχανικών, ενός Αρχιτέκτονα, 
ενός (1) Επιμετρητή Ποσοτήτων και είκοσι (20) Τεχνικών για την Επιδιόρθωση/Ενίσχυση/Ριζική 
Βελτίωση και Αναδόμηση των κτιρίων των Κυβερνητικών Οικισμών. Συναφώς αναφέρεται ότι η 
διαδικασία μίσθωσης των υπηρεσιών του εν λόγω προσωπικού, προωθήθηκε από το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως, με βάση τις διατάξεις του περί Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης 
Δημοσίων Συμβάσεων Έργων Προμηθειών και Υπηρεσιών και για Συναφή θέματα Νόμου του 2006 και 
των σχετικών Κανονισμών. Στα πλαίσια αυτά είχαν προσληφθεί δύο συνταξιούχοι υπάλληλοι, ήτοι ένας 
Υπολογιστής Ποσοτήτων (κ. Δημήτρης Κασπαρής) και ένας Τεχνικός (κ. Αντρέας Ιακωβίδης). Η 
σύμβαση απασχόλησης του κ. Κασπαρή έληξε την 1.8.2011 και δεν ανανεώθηκε εκ νέου, ενώ του κ. 
Αντρέα Ιακωβίδη, η πρόσληψη έγινε την 1.9.2010 και για περίοδο 3 ετών και εκτελούσε καθήκοντα 
Υπεύθυνου Συντήρησης Κυβερνητικών Οικισμών, για τις 813 κατοικίες στον Αρχάγγελο Μιχαήλ και 
Άσπρες στη Λευκωσία. Συναφώς αναφέρεται ότι η σύμβαση απασχόλησης του κ. Ιακωβίδη 
τερματίστηκε στις 20.9.2012, μετά που του δόθηκε σχετική προειδοποίηση με βάση τους όρους του 
συμβολαίου του.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.667, ημερομηνίας 28 Μαρτίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.667 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Ν. 
Νικολαΐδη και αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 24.09.2012 και σας πληροφορώ ότι το 
Κοινοτικό Συμβούλιο Ασγάτας δεν έχει υποβάλει οποιοδήποτε αίτημα για τη δημιουργία Βιοτεχνικής Περιοχής 
στην Κοινότητα. 

2. Σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, με τις Αποφάσεις του με αρ. 36.309 και ημ. 25.10.1991, αρ. 
38.188 και ημ. 16.10.1992 και αρ. 40.185 και ημ. 24.11.1993, καθόρισε την Κυβερνητική πολιτική σχετικά με τη 
δημιουργία Βιοτεχνικών Περιοχών, σύμφωνα με την οποία, αρμοδιότητα για τη δημιουργία και συντήρηση 
Βιοτεχνικών Περιοχών, έχουν οι Αρχές Τοπικής Διοίκησης (ΑΤΑ) (Δήμοι και Κοινοτικά Συμβούλια). Η 
Κυβέρνηση επιχορηγεί τις ΑΤΑ για τη δημιουργία Βιοτεχνικών Περιοχών με τα 2/3 της δαπάνης για τα έργα 
υποδομής, νοουμένου ότι η Μελέτη Βιωσιμότητας που θα ετοιμάζεται από την ενδιαφερόμενη Αρχή εγκρίνεται 
από την Κυβέρνηση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.826, ημερομηνίας 14 Μαΐου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με ημερομηνία 18/5/2012 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 
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2. Κατά τη σχολική χρονιά 2011-2012 υπηρέτησαν ως έκτακτοι 10 εκπαιδευτές της ειδικότητας Μηχανικής 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. Οι αριθμοί τους στους πίνακες διοριστέων για τη συγκεκριμένη ειδικότητα 
κυμαίνονται από τον αριθμό 3 έως και τον αριθμό 61 και τα χρόνια υπηρεσίας τους, ως έκτακτοι από 0 έως και 
7. Ο κατάλογος διευρύνθηκε μέχρι τον αριθμό 61, διότι δεν εκδηλώθηκε ενδιαφέρον από εκπαιδευτές που 
βρίσκονται σε πιο υψηλές θέσεις. 

3. Όπως γνωρίζετε οι διορισμοί των εκπαιδευτικών διέπονται από σχετική νομοθεσία, βάσει της οποίας οι 
διορισμοί σε όλες τις ειδικότητες γίνονται με βάση τη σειρά τους στον πίνακα διοριστέων της κάθε ειδικότητας. 
Τα τελευταία οκτώ χρόνια διορίστηκαν στη Μέση Τεχνική και Επαγγελματική Εκπαίδευση (ΔΜΤΕΕ) πέραν των 
15 εκπαιδευτικών της ειδικότητας Μηχανικής Η/Υ. Για τον πιο πάνω λόγο εκφράζονται παράπονα από τις 
άλλες ειδικότητες Ηλεκτρολογίας (Γενική, Ηλεκτρονικά, Ρεύματος Υψηλής Έντασης), ότι διορίζονται 
περισσότεροι εκπαιδευτές από τον κατάλογο στον οποίο υπάγεται και η ειδικότητα της Μηχανικής Η/Υ. 

4. Οι διορισμοί γίνονται πάντοτε σύμφωνα με τις ανάγκες που έχουν τα σχολεία και με γνώμονα το 
συμφέρον των μαθητών. Η μονιμοποίηση των εκπαιδευτικών που παραμένουν υπό το καθεστώς εκτάκτων 
είναι αρμοδιότητα της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας, βάσει των διαθέσιμων κενών οργανικών θέσεων 
που υπάρχουν στον εκάστοτε προϋπολογισμό της ΜΤΕΕ. Η Διεύθυνση ΜΤΕΕ έχει τη διακριτική εξουσία με 
βάση τη νομοθεσία να εισηγείται σε ποιες ειδικότητες θα δοθούν οι κενές μόνιμες θέσεις. Πάγια τακτική της 
Διεύθυνσης ΜΤΕΕ είναι να εισηγείται να γίνονται μόνιμοι οι εκπαιδευτές που έχουν την περισσότερη υπηρεσία 
ως συμβασιούχοι. 

5. Αναφορικά με τη μακρόχρονη υπηρεσία τους που αναφέρεται στο ερώτημα, ήταν γνωστό, ότι κανείς δεν 
τους εγγυάτο ότι θα επαναδιορίζονταν και θα μονιμοποιούνταν, ούτε και το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
είχε δέσμευση γι’ αυτό. (Αυτό αναφέρεται καθαρά και στην σχετική σύμβαση). 

6. Όσον αφορά το ερώτημά σας κατά πόσο υπάρχει σύγκρουση μεταξύ των καθηκόντων των εκπαιδευτών 
της ειδικότητας της Μηχανικής Η/Υ και των εκπαιδευτών της Ηλεκτρολογίας, η απάντηση είναι ότι δεν υπάρχει 
τέτοια σύγκρουση. Μετά από απόφαση της Επιτρόπου Διοικήσεως σε προσφυγή εκπαιδευτή Ηλεκτρολογίας, 
κανένας δε διδάσκει μαθήματα στα οποία δεν έχει αποδεδειγμένα, τις απαραίτητες γνώσεις και προσόντα. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσμα εκπαιδευτές (Ψύξης & Κλιματισμού) να διδάσκουν μόνο σχέδιο, στα σχολεία που δεν 
υπάρχουν περίοδοι για την ειδικότητά τους. Αντίθετα οι εκπαιδευτές της Μηχανικής Η/Υ, λόγω ειδικότητας 
μπορούν να διδάξουν και άλλα συναφή μαθήματα (Ψηφιακά Ηλεκτρονικά). 

7. Επισημαίνεται επίσης ότι πάντα υπάρχει η πιθανότητα, να αποδεχτούν διορισμό άτομα τα οποία 
βρίσκονται σε υψηλότερες θέσεις στον κατάλογο διοριστέων από τους ήδη διορισμένους (σε έκτακτη βάση), το 
οποίο θα έχει ως αποτέλεσμα να μην διοριστούν άτομα που είναι φέτος διορισμένοι. Αυτό έγινε και τη σχολική 
χρονιά 2011-2012.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1007, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση, με αρ. 23.06.010.01.1007 και ημερομηνία 21.6.2012, που υποβλήθηκε 
από το Βουλευτή Λεμεσού κ. Νίκο Νικολαΐδη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
ημερομηνίας 28.6.2012 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α) Το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Επισκοπής αφορά την παραχώρηση οικονομικής βοήθειας για την 
υλοποίηση της εκπονηθείσας υδρολογικής μελέτης και την συμπλήρωση του έργου διαχείρισης των 
όμβριων υδάτων, με την κατασκευή οχετών σε περιοχή της Κοινότητας και συγκεκριμένα στις οδούς 
Ανεξαρτησίας και Νίκου Γεωργίου. Σημειώνεται ότι για την επιχορήγηση της δαπάνης εκπόνησης της 
υδρολογικής μελέτης δόθηκε εντός του 2011, από τον Υπουργό Εσωτερικών προς το Κοινοτικό 
Συμβούλιο, το ποσό των €30.000, ως οικονομική βοήθεια. 

(β)  Για την εκτέλεση του έργου στην οδό Ανεξαρτησίας ανάλαβε το Κοινοτικό Συμβούλιο να ζητήσει 
προσφορές και να παρακολουθεί τις εργασίες, μέσω ιδιώτη μελετητή. Η προσφορά κατακυρώθηκε σε 
ιδιώτη εργολάβο για το ποσό των €362.000 (δηλ. ποσό €315.000 + Φ.Π.Α.) και η κατασκευή του οχετού 
όμβριων υδάτων έχει συμπληρωθεί. Υπολείπεται η κατασκευή οχετού σε μέρος της οδού Νίκου 
Γεωργίου, η δαπάνη του οποίου, σύμφωνα με σχετική εκτίμηση του Τμήματος Δημοσίων Έργων, 
ανέρχεται στο ποσό των €72.762, καθώς και σε μέρος του 4ου δρόμου. 

(γ)  Επειδή τα εν λόγω έργα αφορούν δρόμους σε Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Εκτοπισθέντων τη 
χρηματοδότησή τους ανάλαβε, λόγω αρμοδιότητας, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Για το έργο 
στην οδό Ανεξαρτησίας (το κόστος του οποίου, μαζί με διάφορες επιπρόσθετες εργασίες, ανήλθε 
συνολικά στο ποσό των €403.000), το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει καταβάλει στο Κοινοτικό 
Συμβούλιο, από το 2009 μέχρι σήμερα, το ποσό των €306.000, ενώ εντός των προσεχών ημερών 
αναμένεται να καταβληθεί και το υπόλοιπο ποσό των €97.000. Για την κατασκευή οχετών σε μέρος της 
οδού Ν. Γεωργίου, που υλοποιείται αυτή τη στιγμή από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το Τμήμα 
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Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει καταβάλει στις 22.10.2012, προς το Τμήμα Δημοσίων Έργων, το ποσό 
των €72.762.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1012, ημερομηνίας 21ης Ιουνίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Γεώργιου Τάσου 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1012 και ημερομηνία 21η  Ιουνίου 2012, που 
υποβλήθηκε από τον Βουλευτή Λάρνακας κ. Γ. Τάσου, σε σχέση με τη λειτουργία παράνομων οικοδομών στο 
χώρο της λατομικής ζώνης στην περιοχή Ξυλοφάγου, των οποίων η άδεια λειτουργίας έληξε το Δεκέμβριο 
2011, και σας αναφέρω ότι, κατόπιν σχετικής ενημέρωσης από τον Έπαρχο Λάρνακας, η λατομική ζώνη 
Ξυλοφάγου, η οποία λειτουργεί τα τελευταία είκοσι χρόνια βρίσκεται μέσα σε δασική περιοχή και εμπίπτει στις 
περιοχές που ελέγχονται από τις Βρετανικές Βάσεις και ως εκ τούτου αρμοδιότητα για τη λήψη μέτρων εναντίον 
των παρανομούντων έχουν οι αρχές των Βάσεων για παράνομες οικοδομές, και η Υπηρεσία Μεταλλείων για 
παράνομες λατομεύσεις. 

2. Στα πλαίσια της διερεύνησης του καθεστώτος των υφιστάμενων οικοδομών που βρίσκονται στην 
περιοχή των λατομείων διαπιστώθηκε ότι οι εταιρείες Σκυροθραυστική Εταιρεία ΚΑΟΣ Λτδ και Αφοί Ιακώβου 
(Κατασκευές) Λτδ, υπέβαλαν αντίστοιχα τις αιτήσεις με αρ. φακ. Β. 150/94 ΚΑΙ Β.820/93, αντίστοιχα, για 
εξασφάλιση καλυπτικών αδειών οικοδομής, οι οποίες απορρίφθηκαν επειδή μέρος του δασικού τεμαχίου μέσα 
στο οποίο είχαν ανεγερθεί οι οικοδομές δεν ήταν προσπελάσιμο. Επισημαίνεται ότι οι οικοδομές εμπίπτουν σε 
ενιαία δασική γη που είχε πρόσβαση σε κύριο δρόμο. 

3. Οι Βρετανικές Βάσεις ενέκριναν την παραχώρηση της δασικής γης, με τον όρο ότι αυτή θα 
χρησιμοποιηθεί μόνο για την ανέγερση οικοδομών και όχι για οποιοδήποτε άλλο σκοπό. 

4. Στα πλαίσια της εξέτασης των υποβληθέντων αιτήσεων ζητήθηκαν οι απόψεις των εμπλεκόμενων 
Κυβερνητικών Τμημάτων (Τμήμα Δασών, Τμήμα Δημοσίων Έργων, Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, Υπηρεσία 
Μεταλλίων) οι οποίες ήταν θετικές. Από την πλευρά του το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως δεν έφερε 
ένσταση στην έκδοση της άδειας οικοδομής με τον εξής όρο: «... η άδεια αυτή αφορά προσωρινές 
εγκαταστάσεις μηχανημάτων και άλλα υποστατικά τα οποία θεωρούνται αναγκαία για την απρόσκοπτη 
λειτουργία του υφιστάμενου λατομείου και έχει ισχύ για όσο χρόνο λειτουργεί το λατομείο. Όταν τερματιστούν οι 
λατομευτικές εργασίες οι εν λόγω εγκαταστάσεις και υποστατικά θα κατεδαφιστούν και θα απομακρυνθούν από 
τον πιο πάνω χώρο ...». 

5. Επισημαίνεται ότι τότε δεν λήφθηκαν νομικά μέτρα σχετικά με τις υπό αναφορά οικοδομές λόγω του ότι 
δεν είχε διευκρινιστεί επαρκώς το θέμα της προσπέλασης στο χώρο των οικοδομών μέσω της μεγαλύτερης 
ιδιοκτησίας της δασικής γης. 

6. Στο παρόν στάδιο η λήψη μέτρων θα εξαρτηθεί από την παραχώρηση ή όχι σχετικών αδειών 
λατόμευσης, σε σχέση με τις οποίες εξετάζονται αιτήσεις. Σε περίπτωση που παραχωρηθεί άδεια λατόμευσης 
θα επανεξετασθεί η αίτηση για παραχώρηση άδειας οικοδομής, ενώ αν απορριφθεί η αίτηση λατόμευσης θα 
κινηθεί άμεσα η διαδικασία λήψης μέτρων για τις μη αδειούχες οικοδομές, περιλαμβανομένου διατάγματος 
κατεδάφισης, 

7. Επισημαίνεται ότι η Επαρχιακή Διοίκηση μετέχει στην Τεχνική/Διοικητική Επιτροπή η οποία έχει οριστεί 
για να επιβλέπει και να επιτηρεί τις λατομικές εργασίες σύμφωνα με τη Δήλωση Συναίνεσης που υπογράφηκε 
μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Διοίκησης των Βρετανικών Βάσεων, αλλά δεν έχει την εξουσία ή 
την αρμοδιότητα για επιβολή κυρώσεων ή τη λήψη μέτρων εναντίων των παρανομούντων εντός της περιοχής 
των λατομείων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1028, ημερομηνίας 28 Ιουνίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ευθύμιου Δίπλαρου 
 «Αναφέρομαι στην σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2012, και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (ΥΠΠ) ανταποκρινόμενο στην ανάγκη για δημιουργική 
απασχόληση, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, των παιδιών με ειδικές ανάγκες που φοιτούν στα ειδικά 
σχολεία, προέβη σε συνεργασία με τους Δήμους στους οποίους λειτουργεί ο θεσμός του Ανοικτού 
Σχολείου (Α.Σ) στην εφαρμογή ειδικών προγραμμάτων. 

2. Για τη λειτουργία των προγραμμάτων αυτών το ΥΠΠ παραχωρεί τις εγκαταστάσεις των Ειδικών 
Σχολείων και δίνει οδηγίες ώστε το Ωρομίσθιο Κυβερνητικό Προσωπικό 
(καθαρίστριες/φροντίστριες/οδηγοί), που εργοδοτείται στο σχολείο, να συνεχίσει να εκτελεί τα καθήκοντα 
της θέσης του και κατά την περίοδο λειτουργίας του πιο πάνω προγράμματος, ώστε να εξυπηρετηθούν 
οι ανάγκες των παιδιών που θα λάβουν μέρος σε αυτό. Παράλληλα ενισχύει την επιχορήγηση που 
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καταβάλλεται προς τα Δημοτικά Συμβούλια, για το θεσμό του Ανοικτού Σχολείου, με επιπρόσθετο ποσό 
ύψους μέχρι €15.000. 

3. Τη φετινή καλοκαιρινή περίοδο τα προγράμματα αυτά λειτουργούσαν σε 6 ειδικά σχολεία παγκύπρια, 
ανάμεσα στα οποία, για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, στο Ειδικό Σχολείο «Απόστολος Λουκάς». Η 
λειτουργία του καλοκαιρινού προγράμματος στο συγκεκριμένο ειδικό σχολείο αποτελεί επέκταση του 
θεσμού του Ανοικτού Σχολείου που λειτουργεί ο Δήμος Αγίου Αθανασίου. Η ευθύνη της λειτουργίας του 
καθώς επίσης η οικονομική και οργανωτική διαχείριση ανήκει στο Δήμο Αγίου Αθανασίου. Η 
συντονίστρια του Δήμου συνεργάζεται στενά με το Σύνδεσμο Γονέων του Ειδικού Σχολείου για την 
απρόσκοπτη λειτουργία του προγράμματος. 

4. Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου θα μπορεί να απαντήσει το ερώτημά σας σχετικά με την οικονομική και 
οργανωτική διαχείριση αλλά και για τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την πρόσληψη βοηθητικού 
προσωπικού. 

 Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ή διευκρίνιση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1067, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
«Δημιουργία παρακαμπτήριου δρόμου Νέου Χωρίου στην περιοχή Ακάμα 

 Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Η κατασκευή παρακαμπτήριου δρόμου του Νέου Χωρίου προωθείτο στα πλαίσια του Σχεδίου Ακάμα 
που εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων είχε ετοιμάσει 
κατασκευαστικά σχέδια παλαιότερα στα πλαίσια της παροχής τεχνικής βοήθειας προς την Επαρχιακή Διοίκηση 
Πάφου και θα προχωρούσε στη διαδικασία προσφορών αλλά λόγω αποδοχής ενστάσεων για τις 
απαλλοτριώσεις από τον Έπαρχο Πάφου, δεν ολοκληρώθηκε η διαδικασία απαλλοτρίωσης και το έργο δεν 
μπορούσε να υλοποιηθεί. 

3. Στη φάση αυτή πληροφορηθήκαμε ότι υπάρχει πρόνοια για το έργο στους Προϋπολογισμούς του 
Υπουργείου Εσωτερικών και το Τμήμα Δημοσίων Έργων προχωρεί στην ετοιμασία νέων κατασκευαστικών 
σχεδίων σύμφωνα με τα νέα δεδομένα σε ηλεκτρονική μορφή. Το έργο θα μπορεί να υλοποιηθεί όταν 
ολοκληρωθούν οι μελέτες και οι απαλλοτριώσεις. Αναμένεται ότι τα σχέδια θα αποσταλούν στην Επαρχιακή 
Διοίκηση Πάφου για προώθηση των διαδικασιών απαλλοτρίωσης περί τα μέσα του 2013.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1082, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το οδικό δίκτυο, μήκους 61 χλμ., που αναφέρεται στην ερώτηση, προφανώς περιλαμβάνει 
ασφαλτοστρωμένους και αγροτικούς δρόμους που βρίσκονται στα όρια της Κοινότητας Τάλας. 

3. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων συντηρεί μόνο τον κύριο δρόμο Έμπας-Τάλας μήκους 6,6 χλμ. ο οποίος 
εμπίπτει στην αρμοδιότητά του. 

4. Όσον αφορά το αίτημα της Κοινότητας Τάλας για ανάληψη της συντήρησης όλων των κεντρικών της 
δρόμων από το Τμήμα Δημοσίων Έργων, πρέπει να σημειωθεί ότι το Τμήμα διαθέτει περιορισμένες πιστώσεις 
στους Προϋπολογισμούς του μόνο για συντήρηση των δρόμων που υπάγονται στην αρμοδιότητά του και δεν 
μπορεί να αναλάβει τη συντήρηση δρόμων που υπάγονται στις Τοπικές Αρχές. Εξάλλου πρέπει να αναφερθεί 
ότι τα θέματα που σχετίζονται με αρμοδιότητες των Τοπικών Αρχών, αφορούν το Υπουργείο Εσωτερικών και 
την οικεία Επαρχιακή Διοίκηση. 

5. Με αντίγραφο της επιστολής αυτής διαβιβάζεται αντίγραφο της πιο πάνω ερώτησης στο Υπουργείο 
Εσωτερικών για εξέταση, με την παράκληση να σας απαντήσουν απευθείας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Βάσου Σιαρλή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.1113, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφορικά με την επιστολή σας με αρ. φακ. 23.06.010.01.1113 και ημερ. 01/08/2012 με την οποία μας 
έχετε διαβιβάσει αντίγραφο της πιο πάνω ερώτησης, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι, σύμφωνα με τη 
σχετική επιστολή της Cyta με ημερ. 22/10/2012 (επισυνάπτεται αντίγραφο) δεν είναι δυνατό να εξαιρεθούν 
συγκεκριμένοι συνδρομητές όπως π.χ. οι αντιπρόσωποι της Λέσχης Ιπποδρομιών Λευκωσίας από την 
υποχρέωση καταβολής μηνιαίας χρέωσης. Περαιτέρω, σύμφωνα με την εν λόγω επιστολή, την εμπορική 
πολιτική σε ό,τι αφορά τις υπηρεσίες της LTV, τη διαχειρίζεται η ίδια η εταιρεία.» 
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Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα, που περιέχουν εμπιστευτικές πληροφορίες, έχουν καταχωρισθεί 
στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.063, ημερομηνίας 30 Αυγούστου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
«Σεισμική δραστηριότητα στην Κύπρο και οι επιπτώσεις της-επάρκεια δημόσιων κτηρίων 

 Αναφέρομαι στην επιστολή του Αν. Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αριθμό Ερ. 
23.06.010.02.063 και ημερομηνία 13/9/2012 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα 
για τα ερωτήματα (3) και (4) που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Υπουργείου: 

 Ερώτημα (3): Σεισμική επάρκεια κτηρίου Αερολιμένα Λάρνακας 

 Το νέο τερματικό κτήριο του Αερολιμένα Λάρνακας έχει σχεδιαστεί να δέχεται μέγιστη τιμή επιτάχυνσης 
εδάφους Amax λόγω σεισμικής δραστηριότητας 0,21 g, το οποίο καλύπτει και τον τελευταίο ισχύοντα Κυπριακό 
Σεισμικό Κώδικα πριν από τη θέσπιση των Ευρωκωδίκων την 1/1/2012. Η ασφάλεια βέβαια της τιμής αυτής 
ενισχύεται από διάφορους συντελεστές μεγαλύτερους της μονάδας που εφαρμόζονται στην τιμή αυτή, κατά τα 
διάφορα στάδια της στατικής μελέτης του φορέα. 

 Ερώτημα (4): Σεισμική επάρκεια άλλων σημαντικών δημόσιων κτηρίων 

 Κατά τον σχεδιασμό των Δημόσιων Κτηρίων πριν το 1986 δεν ήταν υποχρεωτική η χρήση κάποιου 
σεισμικού κώδικα ή άλλων αντισεισμικών μέτρων. 

 Από το 1986 μέχρι το 1993 τέθηκαν σε εφαρμογή τα σύντομα αντισεισμικά μέτρα, αλλά ο μελετητής 
(πολιτικός μηχανικός) θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει οποιαδήποτε άλλη αποδεδειγμένη μέθοδο για 
αντιμετώπιση των σεισμικών δυνάμεων. 

 Σύμφωνα με τα σύντομα αντισεισμικά μέτρα κατά την εκπόνηση της στατικής μελέτης των κτηρίων ήταν 
υποχρεωτική τόσο η τοποθέτηση τοιχίων από σκυρόδεμα κατάλληλα σχεδιασμένων και διαμορφωμένων για 
την αντιμετώπιση των σεισμικών δυνάμεων όσο και η υιοθέτηση ειδικών στατικών λεπτομερειών στα φέροντα 
στοιχεία του στατικού φορέα. 

 Από το 1993 μέχρι το τέλος του 2011, μπήκε σε εφαρμογή ο Κυπριακός Σεισμικός Κώδικας βάσει του 
οποίου γίνονταν οι στατικές μελέτες των Δημόσιων Κτηρίων. Σύμφωνα με τον Κώδικα αυτό, η αντισεισμική 
μελέτη βασίζεται στον σεισμικό συντελεστή (μέγιστη επιτάχυνση εδάφους) η τιμή της οποίας εξαρτάται από τη 
σεισμική ζώνη κάθε περιοχής. Η τιμή αυτή πολλαπλασιάζεται και με άλλους συντελεστές μεγαλύτερους της 
μονάδας κατά τα διάφορα στάδια της στατικής μελέτης. 

 Μετά την 1η Ιανουαρίου, 2012, η αντισεισμική μελέτη των Δημόσιων Κτηρίων πρέπει να βασίζεται 
υποχρεωτικά στους αντίστοιχους Ευρωκώδικες και τα αντίστοιχα Εθνικά Προσαρτήματα σύμφωνα με τα οποία 
υπάρχει αύξηση των σεισμικών συντελεστών. 

 Δεν έχει ληφθεί ακόμη επίσημη απόφαση για αντισεισμική αναβάθμιση οποιουδήποτε Δημόσιου 
Κτηρίου. Για κάποια κτήρια που έχουν κοστολογηθεί για αντισεισμική αναβάθμιση, κρίθηκε ότι το κόστος είναι 
πολύ μεγάλο σε σχέση με την ηλικία τους. 

 Κατά καιρούς γίνεται επιδιόρθωση/συντήρηση κάποιων κτηρίων τα οποία έχουν υποστεί φυσικές 
φθορές από την επίδραση του χρόνου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.102, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 18 Σεπτεμβρίου 2012, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και 
αναφέρω τα πιο κάτω: 

1. Στο βιβλίο Ιστορία του Νεότερου και του Σύγχρονου Κόσμου (από το 1815 έως σήμερα), Γ΄ Λυκείου, 
Βιβλίο Εκπαιδευτικού, ΟΕΔΒ, Αθήνα 2007, γίνεται αναφορά στη γενοκτονία των Αρμενίων. Ειδικότερα, 
προτείνεται από τους συγγραφείς (Ιωάννη Κολιόπουλο, Κωνσταντίνο Σβολόπουλο, Ευάνθη 
Χατζηβασιλείου, Θεόδωρο Νημά και Χάρις Σχολινάκη-Χελιώτη) η αξιοποίηση στη διδακτική πράξη 
συγκεκριμένης ιστορικής πηγής, που στεγάζεται κάτω από τον τίτλο «Η γενοκτονία των Αρμενίων στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία» (σελ. 87-88). Η πηγή είναι παρμένη από το βιβλίο Ο Πρώτος Παγκόσμιος 
Πόλεμος 1914-1918, του Marc Ferro. 

Στη σελ. 90 η συγγραφική ομάδα σημειώνει τα εξής, ως οδηγία προς τους εκπαιδευτικούς: «Συνιστάται 
επίσης να αναγνωσθεί και να σχολιαστεί το πρόσθετο παράθεμα από το βιβλίο του Γάλλου ιστορικού 
Marc Ferro για τη γενοκτονία των Αρμενίων, η οποία συντελέστηκε στην Οθωμανική Αυτοκρατορία κατά 
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τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Το παράθεμα αυτό μπορεί να ληφθεί υπόψη και σε επόμενες 
διδακτικές ενότητες, που αναφέρονται στα εγκλήματα πολέμου και στη σχετική σύμβαση του ΟΗΕ». 

2. Στο βιβλίο Ιστορία του Νεότερου και του Σύγχρονου Κόσμου (από το 1815 έως σήμερα), Γ΄ Λυκείου, 
Βιβλίο μαθητή, ΟΕΔΒ, Αθήνα 2007, στην Ενότητα Τα εγκλήματα πολέμου κατά της ανθρωπότητας - το 
ολοκαύτωμα αναφέρεται η καθιέρωση του όρου γενοκτονία (το 1944) για τη γενοκτονία των Εβραίων. 
Στο τέλος της ενότητας (σελ. 133), οι συγγραφείς θέτουν προς το/τη μαθητή/τρια το ερώτημα: Ο όρος 
«γενοκτονία» (genocide) χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1944 προκειμένου να περιγράψει την 
εξόντωση των Εβραίων από τους Ναζί. Σήμερα ο όρος αυτός χρησιμοποιείται και για άλλα εγκλήματα 
στην ιστορία της ανθρωπότητας. Μπορείτε να αναφέρετε παραδείγματα; 

Η ερώτηση αυτή απαιτεί, ασφαλώς, ανάκληση ιστορικής γνώσης από τους/τις μαθητές/τριες και 
παραπέμπει, μεταξύ άλλων, και στη γενοκτονία των Αρμενίων. 

3. Στο βιβλίο Ιστορία του Νεότερου και του Σύγχρονου Κόσμου (από το 1815 έως σήμερα), Γ΄ Λυκείου, 
Βιβλίο Εκπαιδευτικού, ΟΕΔΒ, Αθήνα 2007, σελ. 143, η συγγραφική ομάδα επαναφέρει το ιστορικό 
γεγονός της γενοκτονίας των Αρμενίων σημειώνοντας, ως οδηγία προς τους εκπαιδευτικούς: Στο 
πλαίσιο αυτό, με αφορμή το Ολοκαύτωμα, οι μαθητές/τριες πρέπει να ενθαρρυνθούν να συζητήσουν και 
για άλλες γενοκτονίες που γνωρίζουν είτε σε βάρος ελληνικών πληθυσμών (π.χ. Ποντίων), είτε σε βάρος 
άλλων λαών (π.χ. Αρμενίων, κατοίκων Ρουάντας κ.ά.). 

4. Στο βιβλίο Νεότερη και Σύγχρονη Ιστορία, Γ΄ Γυμνασίου, ΟΕΔΒ, Αθήνα 2008, οι συγγραφείς (Ευαγγελία 
Λούβη και Δημήτριος Ξιφαράς) αναφέρονται στην εξόντωση εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων της Μικράς 
Ασίας και του Πόντου καθώς και των Αρμενίων (σελ. 102). 

5. Στο βιβλίο Ιστορία της Κύπρου, Μεσαιωνική και Νεότερη, για το Λύκειο, ΥΑΠ, Λευκωσία 2002, υπάρχει 
ξεχωριστή ενότητα για την Αρμενική Κοινότητα στην Κύπρο. Σε αυτό το πλαίσιο γίνεται αναφορά στις 
μαζικές σφαγές των Αρμενίων (1915) και στην ανάγκη για μετανάστευση (σελ. 304 και 307). 

6. Στο βιβλίο Ιστορία του Νεότερου και Σύγχρονου Κόσμου, Στ΄ Δημοτικού, εκδ. Υπουργείο Παιδείας Δια 
Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων-Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και εκδόσεων Διόφαντος, το 
οποίο φέτος παρελήφθη από την Ελλάδα, γίνεται αναφορά στη γενοκτονία των Αρμενίων (σελ. 196-
197). Συγκεκριμένα κάτω από τον τίτλο Γενοκτονίες των λαών αναφέρεται, ανάμεσα σε άλλα, ότι οι 
αρχές του 20ού αιώνα συνοδεύτηκαν από έξαρση του εθνικισμού σε όλες τις χώρες των Βαλκανίων και οι 
μειονότητες θεωρήθηκαν απειλή για την εθνική ομοιογένεια. Οι διώξεις μειονοτικών ομάδων πήραν 
δραματικό χαρακτήρα ιδιαίτερα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. Γίνεται αναφορά στη γενοκτονία των 
Αρμενίων και στην επακόλουθη σφαγή και διωγμό των Ελλήνων του Πόντου, που πήρε επίσης 
διαστάσεις γενοκτονίας. 

 Παραμένω στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.106, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2.  Το Τμήμα Δημοσίων Έργων κατά το σχεδιασμό και την εγκατάσταση των ηχοπετασμάτων στον 
αυτοκινητόδρομο Λευκωσίας-Λεμεσού δεν έλαβε πρόνοια για την τοποθέτηση αυτοκόλλητων ομοιωμάτων 
αρπακτικών πουλιών, όπως χρησιμοποιούνται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες καθότι το ύψος των 
ηχοπετασμάτων που χρησιμοποιήθηκαν είναι γύρω στα 2,0 μ. πάνω από τον τοίχο/βάση τους, το οποίο 
θεωρείται χαμηλό. Η τοποθέτηση τέτοιων ομοιωμάτων χρησιμοποιείται συνήθως σε ηχοπετάσματα 
μεγαλύτερου ύψους. Σε ορισμένες μόνο μεμονωμένες περιπτώσεις στον Παρακαμπτήριο Λεμεσού έχουν 
τοποθετηθεί ηχοπετάσματα ύψους 3,0 μ. Ειδικά στα ψηλά σημεία των γεφυρών του Παρακαμπτήριου τα 
ηχοπετάσματα είναι χαμηλά, ύψους 1,0 μ. μόνο πάνω από τη βάση. 

3.  Επίσης πρέπει να σημειωθεί ότι τα ηχοπετάσματα έχουν ζωγραφιστεί με «graffiti» σε μεγάλη έκταση και 
έχουν χάσει σε αρκετό βαθμό τη διαφάνεια τους. Επιπλέον δεν έχει παρατηρηθεί ότι υπάρχουν απώλειες 
πουλιών στον αυτοκινητόδρομο. 

4.  Το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα λάβει υπόψη του την εισήγηση του κ. Περδίκη για τοποθέτηση 
αυτοκόλλητων σε μελλοντικές περιπτώσεις ψηλών ηχοπετασμάτων. Στη φάση αυτή, λόγω της δύσκολης 
δημοσιονομικής κατάστασης, το πρόγραμμα τοποθέτησης ηχοπετασμάτων έχει διακοπεί γενικά σε όλους τους 
αυτοκινητόδρομους. Το Τμήμα Δημοσίων Έργων προτίθεται να μελετήσει ξανά το θέμα σε μεταγενέστερο 
στάδιο όταν το επιτρέψουν οι δημοσιονομικές συνθήκες.» 



520 

 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Γιώργου 
Δημοσθένους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.122, ημερομηνίας 19 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στη σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας προς τη Γενική Διευθύντρια του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, με ημερομηνία 21η Σεπτεμβρίου 2012, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Μετά από σχετική διερεύνηση διαπιστώθηκε ότι κατά την περσινή σχολική χρονιά 2011-2012 αριθμός 
σχολείων είχαν πραγματοποιήσει επισκέψεις στο συγκεκριμένο ζωολογικό κήπο στο πλαίσιο 
εκπαιδευτικών εκδρομών και επισκέψεών τους. 

β)  Σημειώνεται, πως σε ό,τι αφορά στην πολιτική για τις σχολικές εκδρομές και επισκέψεις μέσα στο 
πλαίσιο της αποκέντρωσης και της αυτονομίας των σχολικών μονάδων που προωθεί το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισμού, το κάθε σχολείο είναι ελεύθερο να επιλέξει τις επισκέψεις που θεωρεί κάθε 
φορά ότι εξυπηρετούν τους στόχους που θέτει η σχολική μονάδα. Συγκεκριμένα, στους Περί Λειτουργίας 
των Δημόσιων Σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης Κανονισμούς του 2008 (Κ.Δ.Π. 225/2008, Καν. 29(3)) 
αναφέρεται ότι «Οι εκδρομές και οι επισκέψεις οργανώνονται από το σχολείο και βρίσκονται κάτω από 
την ευθύνη του διευθυντή». Αντίστοιχα, στους περί Λειτουργίας των Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
Κανονισμούς του 1990 έως το 2011, αναφέρεται ότι «Οι εκδρομές και οι περίπατοι οργανώνονται από το 
σχολείο και βρίσκονται κάτω από την ευθύνη του διευθυντή» (Κ.Δ.Π. 310/90, Καν. 7(3)). Ως εκ τούτου, 
επαφίεται στο κάθε σχολείο να επιλέξει τις δραστηριότητες που θα πραγματοποιήσει κατά τη διάρκεια 
της σχολικής χρονιάς. 

γ)  Σε ό,τι αφορά στο ερώτημα σας κατά πόσο το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού προτίθεται να 
ενημερώσει τα σχολεία παγκύπρια ότι η συγκεκριμένη επιχείρηση είναι παράνομη, μετά από σχετική 
αλληλογραφία που είχαμε με το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών για το συγκεκριμένο ζωολογικό κήπο, 
πληροφορηθήκαμε ότι οι αρμόδιες υπηρεσίες έχουν εκδώσει άδεια λειτουργίας με αριθμό 
EZ.ZK.CY003.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.125, ημερομηνίας 21ης Σεπτεμβρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω ότι, το συγκεκριμένο γεφύρι 
στην Περιστερώνα, έτυχε επιθεώρησης από το Τμήμα Αρχαιοτήτων από το 2006, ωστόσο διαπιστώθηκε ότι 
αφορά νεότερο κτίσμα του 20ου αιώνα και ως εκ τούτου δεν κηρύχθηκε σε Αρχαίο Μνημείο. 

 Το Τμήμα Αρχαιοτήτων παρέπεμψε το θέμα στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το οποίο με τη 
σειρά του και μετά από σχετική έρευνα, ενημέρωσε το Κοινοτικό Συμβούλιο Περιστερώνας, για τις διαδικασίες 
κήρυξης του γεφυριού ως διατηρητέο. 

 Όπως αντιλαμβάνεστε το θέμα δεν εμπίπτει πλέον στη δική μας αρμοδιότητα και επομένως δεν 
γνωρίζουμε περαιτέρω την εξέλιξη του θέματος. Κοινοποιούμε ωστόσο το περιεχόμενο της επιστολής αυτής 
στο αρμόδιο Τμήμα, το οποίο με τη σειρά του θα αναλάβει να σας πληροφορήσει κατάλληλα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.137, ημερομηνίας 27 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.137 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λεμεσού, κ. 
Νίκο Νικολαΐδη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 4.10.2012 και επιθυμώ 
να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 

(α)  Η κατανομή της ετήσιας κρατικής χορηγίας προς τις Κοινότητες υπολογίζεται στη βάση κριτηρίων, με 
κύρια τον πληθυσμό και το υψόμετρο της κάθε Κοινότητας. 

(β)  Ο τελικός πίνακας κατανομής ετοιμάζεται από την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου, υποβάλλεται στο 
Υπουργείο Εσωτερικών και ακολούθως παραχωρείται η χορηγία στις δικαιούχες κοινότητες. 

2.  Επειδή αριθμός Κοινοτικών Συμβουλίων, μεμονωμένα, αποτάθηκαν ήδη στο Υπουργείο Εσωτερικών με 
αίτημα για αναθεώρηση των κριτηρίων κατανομής της χορηγίας, σε συνάντηση της Υπουργού Εσωτερικών με 
την Ένωση Κοινοτήτων Κύπρου που πραγματοποιήθηκε στις 22.10.2012, αποφασίστηκε όπως η Ένωση 
υποβάλει συγκεκριμένες εισηγήσεις επί του θέματος, οι οποίες και θα τύχουν της δέουσας μελέτης.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.140, ημερομηνίας 27 

Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη 
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«Καταβολή των αποζημιώσεων από τη χαλαζόπτωση της 24ης Ιουνίου 2012, που έπληξε τις κοινότητες της 
επαρχίας Λεμεσού 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2012, σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

 Στις 20-25 Ιουνίου 2012, έντονες χαλαζοπτώσεις έπληξαν αρκετά χωριά της Επαρχίας Λεμεσού, 
Λευκωσίας και Λάρνακας, από τις οποίες επηρεάστηκαν φυτείες φυλλοβόλων και αμπελιών, καθώς και 
λαχανικών. 

 Τα φυλλοβόλα και αμπέλια είναι καλυπτόμενες από τον ΟΓΑ καλλιέργειες, ενώ τα λαχανικά καλύπτονται 
από το Εθνικό Πλαίσιο Κρατικών Ενισχύσεων. 

 Οι εκτιμήσεις για τις πιο πάνω ζημιές, έχουν ήδη ολοκληρωθεί και οι αποζημιώσεις για τις καλυπτόμενες 
από τον ΟΓΑ καλλιέργειες θα καταβληθούν στους πληγέντες παραγωγούς περί τα τέλη Νοεμβρίου-αρχές 
Δεκεμβρίου 2012, μόλις ολοκληρωθεί παγκύπρια η συλλογή της παραγωγής. 

 Η καταβολή των αποζημιώσεων γίνεται τέλη Νοεμβρίου-αρχές Δεκεμβρίου 2012, για να δοθεί η 
δυνατότητα να συμπεριληφθούν και τυχόν νέες ζημιές που ίσως επισυμβούν στο μεταξύ. Επίσης, στο τέλος της 
συγκομιδής καθορίζεται και η μέση τιμή αποζημίωσης, ανάλογα με την εμπορία. 

 Η καταβολή των αποζημιώσεων για τις ζημιές που εντάσσονται στο Εθνικό Πλαίσιο Κρατικών 
Ενισχύσεων θα γίνει σύμφωνα με τη νενομισμένη διαδικασία που καθορίζεται στο Εθνικό Πλαίσιο. 

 Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 
Νεοκλή Συλικιώτη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.143, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή της Αν. Γενικής Διευθύντριας της Βουλής με ημερομηνία 8 Οκτωβρίου 2012 
σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα πιο κάτω: 

1. Μετά τον εντοπισμό παρεμβάσεων στη λειτουργία των ροομετρητών του πρατηρίου πετρελαιοειδών στο 
οποίο αναφέρεστε, τούτο έχει περιέλθει στην ιδιοκτησία της εταιρείας πετρελαιοειδών Lukoil Cyprus Ltd. 
και λειτουργεί υπό την διεύθυνση της. 

2. Σε ό,τι αφορά στην ποινική δίωξη του διαχειριστή του πρατηρίου ή και άλλων εμπλεκομένων στην όλη 
υπόθεση είναι θέμα που χειρίζεται η Αστυνομία στην οποία έχουμε διαβιβάσει την σχετική Έκθεση 
Γεγονότων. Σημειώστε ότι στην επιχείρηση συμμετείχε η Αστυνομία (ΤΑΕ) η οποία παρέλαβε όλα τα 
τεκμήρια και συνέχισε με άλλες ενέργειες σχετικά με την διαλεύκανση της όλης υπόθεσης. 

3. Έλεγχοι διενεργούνται στο πιο πάνω πρατήριο χωρίς να έχει διαπιστωθεί οποιαδήποτε παράβαση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.146, ημερομηνίας 28 Σεπτεμβρίου 2012, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
 «Σχετικά με το πιο πάνω θέμα θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Στο σχεδιασμό του Συνεδριακού Κέντρου «Φιλοξενία» έχουν τηρηθεί βασικοί παράμετροι περιορισμού 
της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Τέτοιες παράμετροι είναι: 

- Η επαρκής και αποτελεσματική θερμομόνωση του κελύφους των κτηρίων. 

- Η χρήση μηχανημάτων ενεργειακής απόδοσης κατηγορίας “Α”. 

- Η αυτόνομη λειτουργία και η ομαδοποίηση των διαφόρων χώρων. 

- Τα συστήματα κλιματισμού λειτουργούν με χρονοδιακόπτη που τερματίζει τη λειτουργία τους στις 
18.00, εκτός από τις περιπτώσεις που συνεχίζονται οι εργασίες. Επί εικοσιτετραώρου βάσεως 
λειτουργούν μόνο 7 μονάδες διαιρεμένου τύπου, που υποστηρίζουν τη λειτουργία κρίσιμων 
συστημάτων για τα οποία απαιτούνται ιδανικές κλιματολογικές συνθήκες. 

- Οι θερμοκρασίες κλιματισμού των χώρων ρυθμίζονται μέσω του Building Management System 
στα κατάλληλα επίπεδα. 

- Μεγάλο μέρος των φωτιστικών που έχουν εγκατασταθεί, χρησιμοποιούν λαμπτήρες φθορισμού 
χαμηλής κατανάλωσης, ενώ τα υπόλοιπα φωτιστικά χρησιμοποιούν λαμπτήρες LED, επίσης 
χαμηλής ηλεκτρικής κατανάλωσης. Επιπρόσθετα ο έλεγχος του φωτισμού επιτυγχάνεται μέσω 
κεντρικού συστήματος ελέγχου, μέσω του οποίου έχει ζωνοποιηθεί ο φωτισμός, ενώ έχουν 
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ενσωματωθεί σε αυτό φωτοκύτταρα και χρονοδιακόπτες για την αποδοτικότερη και 
οικονομικότερη χρήση του φωτισμού. 

- Επιπλέον των πιο πάνω, το Συνεδριακό Κέντρο είναι εξοπλισμένο με Σύστημα Διόρθωσης του 
Συντελεστή Ισχύος, το οποίο επιτυγχάνει περαιτέρω εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας. 

(β)  Το πρόγραμμα της Κυπριακής Προεδρίας EE, εκτός ελάχιστων εξαιρέσεων περιλαμβάνει καθημερινές 
συναντήσεις, σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα και κατά τα Σαββατοκύριακα. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, 
οι εργασίες προετοιμασίας και κατάλληλης διαρρύθμισης των χώρων για το πρόγραμμα της επόμενης 
ημέρας, στις πλείστες των περιπτώσεων να είναι εφικτές μόνο κατά τη διάρκεια της νύχτας, με 
αναγκαστική χρήση του φωτισμού και των συστημάτων. 

(γ)  Το κλιμάκιο της Αστυνομίας που έχει την ευθύνη της 24ωρης φύλαξης των χώρων, απαιτεί όπως κατά 
τη διάρκεια της νύχτας, τόσο εσωτερικά όσο και εξωτερικά των κτηρίων, υπάρχει επαρκής φωτισμός 
που να ικανοποιεί τα ελάχιστα απαιτούμενα επίπεδα ασφάλειας. 

(δ)  Από τα πιο πάνω συνάγεται πιστεύω, ότι στο Συνεδριακό Κέντρο «Φιλοξενία» δεν γίνεται οποιαδήποτε 
σπατάλη ηλεκτρικής ενέργειας, τα συστήματα λειτουργούν μόνο στις περιπτώσεις που τα κτήρια 
χρησιμοποιούνται, ενώ ο φωτισμός κατά τη διάρκεια της νύχτας είναι στα απόλυτα αναγκαία επίπεδα. 

 Σε ό,τι αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησης, δηλαδή τα γενικότερα μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας 
στα κτήρια που χρησιμοποιούνται από τις υπηρεσίες του δημοσίου, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι: 

(α)  στα νέα κτήρια που μελετούνται και κατασκευάζονται, εφαρμόζονται όλες οι βασικές παράμετροι 
διασφάλισης της βέλτιστης ενεργειακής απόδοσης τους, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 

(β)  σε υφιστάμενα κτήρια, μεταξύ άλλων εργασιών συντήρησης διεξάγονται και εργασίες αναβάθμισης της 
ενεργειακής απόδοσης τους, ανάλογα με τις κατά καιρούς διαθέσιμες πιστώσεις και την ιεράρχηση των 
προτεραιοτήτων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Οικονομικών κ. Βάσου Σιαρλή στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.152, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 
«Εξαίρεση των Κοινοταρχών των κατεχόμενων Κοινοτήτων που ήσαν δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι 

ημικρατικών οργανισμών, από το πεδίο εφαρμογής των περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές 
Αρχές) Νόμων του 2011 έως 2012 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2012, με την οποία ζητάτε όπως εξαιρεθούν 
από το πεδίο εφαρμογής των περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμων του 2011 έως 
2012, οι Κοινοτάρχες των κατεχόμενων Κοινοτήτων που ήσαν πρώην δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι 
ημικρατικών οργανισμών. 

2. Σε συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, την 1η Νοεμβρίου 
2011, συζητήθηκε η Πρόταση Νόμου του Βουλευτή Ιωνά Νικολάου για τροποποίηση του περί Συντάξεων 
Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) Νόμου του 2011, Ν.88(Ι)/2011, με στόχο την εξαίρεση από το πεδίο 
εφαρμογής του εν λόγω Νόμου των μελών των Δημοτικών Συμβουλίων (εξαιρουμένων των Δημάρχων) και των 
μελών των Κοινοτικών Συμβουλίων περιλαμβανομένων των Κοινοταρχών. 

3. Σύμφωνα με γνωμάτευση του Γενικού Εισαγγελέα (Παράρτημα III που επισυνάπτεται), ενώπιον του 
οποίου είχε τεθεί το όλο θέμα, η εξαίρεση των πιο πάνω προσώπων από το πεδίο εφαρμογής του 
Ν.88(Ι)/2011, πέραν του ότι θα πολλαπλασίαζε τα προβλήματα εφαρμογής που παρουσιάζει ο Νόμος, θα 
αποτελούσε και έκδηλη παράβαση της συνταγματικά προστατευόμενης αρχής της ισότητας. 

4. Ως εκ των πιο πάνω, δεν είναι δυνατή η τροποποίηση των περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων 
(Γενικές Αρχές) Νόμων του 2011 έως 2012, με στόχο την εξαίρεση από το πεδίο εφαρμογής τους των 
Κοινοταρχών των κατεχόμενων Κοινοτήτων που ήσαν δημόσιοι υπάλληλοι ή υπάλληλοι ημικρατικών 
οργανισμών, καθότι κάτι τέτοιο θα καθιστούσε τους εν λόγω νόμους αντισυνταγματικούς.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2012 της Υπουργού Εσωτερικών κ. Ελένης Μαύρου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.180, ημερομηνίας 12 Οκτωβρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 
 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.180, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Πάφου κ. 
Ανδρέα Φακοντή και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερομηνία 22/10/2012 και 
επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα: 
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(α)  Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 3, του περί Προστασίας των Λουομένων εν τη Θαλάσση Νόμου, ο 
Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων “κέκτηται εξουσίαν όπως διά διατάγματος, δημοσιευομένου εις την 
επίσημον εφημερίδα της Δημοκρατίας, κηρύσση οιονδήποτε μέρος της παραλίας ομού μετά της 
παρακείμενης προς αυτό ζώνης της θαλάσσης, ως ήθελον περιγραφή και καθορισθή εν τω διατάγματι, 
ως περιοχήν επιφυλαχθείσαν αποκλειστικώς διά λουομένους εν τη θαλάσση. 

Ο Υπουργός δύναται να περιλάβη εν τω διατάγματι οιασδήποτε συμπληρωματικάς διατάξεις ως προς 
τον επί τόπου καθορισμόν της περιοχής δι’ ευκρινώς διακρινομένων σημάτων ή την καθ’ έκαστον έτος 
χρονικήν διάρκειαν ταύτης ή άλλας παρεμπιπτούσης φύσεως διατάξεις ως ήθελε κρίνει σκόπιμον”. 

(β)  Περαιτέρω, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5Ζ, του περί Προστασίας της Παραλίας Νόμου, «(1) 
Τηρουμένων των διατάξεων του άρθρου 3 του περί Προστασίας των Λουομένων εν τη Θαλάσση Νόμου, 
εφαρμόζεται σχέδιο χρήσης της παραλίας, το οποίο ετοιμάζεται από την Τοπική Επιτροπή Παραλιών για 
κάθε δήμο ή κοινότητα και εγκρίνεται από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών, με ή χωρίς τροποποιήσεις. 
Τα εγκεκριμένα σχέδια κοινοποιούνται από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών, αμέσως μετά την έγκρισή 
τους, στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών για ενημέρωση. 

... (9) Σχέδιο που εγκρίθηκε από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών και για το οποίο δεν υποβλήθηκε 
Ιεραρχική Προσφυγή καθίσταται τελικό. 

(10) Σχέδιο που εγκρίθηκε από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών και για το οποίο υποβλήθηκε 
Ιεραρχική Προσφυγή καθίσταται τελικό μετά από την εξέταση της προσφυγής και την έκδοση της 
σχετικής απόφασης του Υπουργού (Εσωτερικών). 

(11) Σχέδιο που εγκρίθηκε από την Κεντρική Επιτροπή Παραλιών και κατέστη τελικό όπως προβλέπεται 
στο εδάφιο (10), διαβιβάζεται στην οικεία αρχή για εφαρμογή. 

(12) Για μελλοντική αναθεώρηση σχεδίου ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται στο παρόν 
άρθρο.» 

(γ)  Τόσο η Κεντρική, όσο και η Τοπική Επιτροπή Παραλιών ιδρύονται δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 
5ΣΤ, του περί Προστασίας της Παραλίας Νόμου, εδάφια (1) και (2), αντίστοιχα. 

 Με βάση τα πιο πάνω, είναι προφανές ότι ο ρόλος του Υπουργείου/Υπουργού Εσωτερικών στην όλη 
διαδικασία περιορίζεται και αφορά στην εξέταση ενδεχομένων ιεραρχικών προσφυγών που υποβάλλονται σε 
σχέση με το προτεινόμενο σχέδιο χρήσης της παραλίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Νοεμβρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Λουκά 
Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.02.222, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2012, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 
 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.02.222 και ημερ. 30 Οκτωβρίου 2012, αναφορικά 
με την πιο πάνω Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι πρόκειται για οριζόντιο θέμα και συναφώς το κάθε 
Υπουργείο αναλαμβάνει τον τομέα που εμπίπτει στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του. Στις αρμοδιότητες του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως εμπίπτει η ποινική διάσταση του θέματος. 

2.  Σε σχέση με τον τομέα αυτό σημειώνεται ότι από το 1998, με αφορμή την καταδικαστική απόφαση του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στις 22 Απριλίου 1993 εναντίον της Κύπρου στην 
υπόθεση Μοδινός-ν-Κύπρος, το μέρος του Ποινικού Κώδικα που αφορά τα αδικήματα εναντίον των ηθών 
υπέστη σειρά τροποποιήσεων. Συγκεκριμένα, αρχικά με την τροποποίηση των άρθρων 171-174 ώστε να αρθεί 
η απόλυτη απαγόρευση και να αποποινικοποιηθεί η ιδιωτική ομοφυλοφιλική πράξη μεταξύ συναινούντων 
ενηλίκων και αργότερα με την τροποποίηση και άλλων αδικημάτων στο ίδιο μέρος του Ποινικού Κώδικα ώστε 
να εξαλειφθούν διακρίσεις σε σχέση με τη στοιχειοθέτηση τους που βασίζονταν στο φύλο (π.χ. ηλικία 
συναίνεσης).» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ερχόμαστε στο Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Θα αρχίσουμε και θα 
ολοκληρώσουμε σήμερα τη συζήτηση του θέματος «Οι κατασκοπευτικές δραστηριότητες των Βρετανών και η 
ανάγκη της επιβαλλόμενης νόμιμης αντίδρασης της Κυπριακής Δημοκρατίας», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του 
βουλευτή κ. Γιώργου Βαρνάβα.  Υπάρχει κατάλογος ομιλητών.  Σήμερα εκ μέρους της ΕΔΕΚ και του εισηγητή 
θα ανοίξει το θέμα η κ. Ρούλα Μαυρονικόλα.  Θα ακολουθήσουν ο κ. Γιώργος Περδίκης, ο κ. Χρίστος Μέσης, ο 
κ. Γιώργος Προκοπίου και ο τελευταίος ομιλητής θα είναι ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας. 

 Παρακαλώ την κ. Ρούλα Μαυρονικόλα να προσέλθει στο βήμα. 

Ρ.  ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Προτού εισέλθω στο θέμα, θα ήθελα με την ευκαιρία της θλιβερής επετείου της ανακήρυξης του 
ψευδοκράτους να καταδικάσω εκ μέρους της ΕΔΕΚ για μια ακόμη φορά την παράνομη ενέργεια της Τουρκίας, 
που αποδεικνύει τους πραγματικούς στόχους της κατοχικής δύναμης.  Το αρπακτικό και επεκτατικό τουρκικό 
κράτος με την παράνομη ανακήρυξη του ψευδοκράτους το 1983 επιβεβαίωσε ότι στόχος του είναι η 
προσάρτηση των κατεχομένων στη λογική ενός σχεδιασμού τουρκικής επικυριαρχίας σε ολόκληρη την Κύπρο.  
Καταδικάζοντας για ακόμα μια φορά την ανακήρυξη του παράνομου μορφώματος στα κατεχόμενα, 
επαναδιατυπώνουμε την ανάγκη για συστράτευση όλων των δυνάμεων του λαού μας στον αγώνα για 
τερματισμό της κατοχής και αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών όλων των νομίμων 
πολιτών της Κύπρου.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Για μια ακόμη φορά είμαστε υποχρεωμένοι να θέσουμε ενώπιον του σώματος προς συζήτηση την 
ύπαρξη, αλλά και τις δραστηριότητες των βρετανικών βάσεων που βρίσκονται στο έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Ως κοινοβουλευτική ομάδα προχωρήσαμε στην εγγραφή του συγκεκριμένου θέματος προς 
συζήτηση με αφορμή το δημοσίευμα της βρετανικής εφημερίδας “The Sunday Times” που λέει ότι οι εδώ 
βρετανικές βάσεις χρησιμοποιούνται για κατασκοπευτικούς λόγους προς όφελος των αντικαθεστωτικών στη 
Συρία, κάτι το οποίο όλοι μας πιστεύαμε διαχρονικά όχι μόνο σε αυτή την περίπτωση, αλλά και σε πάρα 
πολλές άλλες διενέξεις στη γύρω περιοχή, ότι δηλαδή οι βρετανικές βάσεις ανέπτυσσαν δραστηριότητες 
κατασκοπίας.  Αυτή τη φορά όμως έρχεται μια βρετανική εφημερίδα να επιβεβαιώσει αυτό το οποίο όλοι εμείς 
πιστεύαμε.  Σ’ αυτή τη συγκεκριμένη περίπτωση επιβεβαίωση των όσων είδαν το φως της δημοσιότητας ήταν 
επίσης και η αντίδραση της βρετανικής κυβέρνησης, η οποία δε διέψευσε τα δημοσιεύματα, αλλά ενοχλήθηκε 
για την πηγή που διοχέτευσε την πληροφορία αυτή. 

 Σ’ αυτή την περίπτωση οι πληροφορίες αναφέρουν ότι από τις βρετανικές βάσεις στην Κύπρο 
παρέχονται πληροφορίες διαμέσου των Τούρκων και των Αμερικανών στους αντικαθεστωτικούς αντάρτες στη 
Συρία.  Αυτό, εκτός της ρητής παραβίασης της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, βάσει της οποίας βρίσκονται οι 
βρετανικές βάσεις στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, θέτει σε κίνδυνο όχι μόνο τις περιοχές που 
βρίσκονται οι βρετανικές βάσεις αλλά γενικότερα το έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, εάν και εφόσον 
υπάρξει στρατιωτική αντίδραση από τους οποιουσδήποτε ήθελαν να κτυπήσουν το σημείο από το οποίο 
διενεργείται η αδιαμφισβήτητη κατασκοπία. 

 Όπως είπα και στην αρχή, αφορμή της πρόκλησης της συζήτησης αυτής ήταν δημοσιεύματα στο 
βρετανικό τύπο, όμως αυτό δε σημαίνει ότι οι Βρετανοί λειτούργησαν με τον τρόπο αυτό μόνο στο θέμα της 
Συρίας.  Διαχρονικά είχαμε τις πληροφορίες ότι οι βρετανικές βάσεις λειτουργούν ως κατασκοπευτικό κέντρο 
για διάφορες χώρες της περιοχής, μεταβιβάζοντας ακόμη πληροφορίες στους Τούρκους ή και στους 
Αμερικάνους. 

 Ακόμη μια επιβεβαίωση των πιο πάνω είναι και οι προ μερικών μηνών δηλώσεις του Υπουργού Άμυνας 
της Βρετανίας Φίλιπ Χάμοντ στη Βουλή των Κοινοτήτων ότι οι δύο βρετανικές βάσεις στην Κύπρο θα 
διατηρηθούν, αφού έχουν αποδείξει την αξία τους και κατά τη διάρκεια των αεροπορικών αποστολών στη 
Λιβύη και ως κέντρο διαχείρισης για δραστηριότητες στο Αφγανιστάν, καθώς επίσης ότι οι βάσεις βρίσκονται σε 
μια περιοχή γεωπολιτικής σημασίας και υψηλής προτεραιότητας μακροπρόθεσμα για τα συμφέροντα εθνικής 
ασφάλειας του Ηνωμένου Βασιλείου. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κατά καιρούς εκφράζεται η άποψη ότι είναι λάθος να γίνεται συζήτηση για τις βρετανικές βάσεις, γιατί με 
αυτό τον τρόπο ανοίγουμε ένα δεύτερο μέτωπο, αφού ήδη έχουμε ανοικτό μέτωπο με την Τουρκία.  Εμείς ως 
ΕΔΕΚ διαφωνούμε.  Το μέτωπο είναι ανοικτό από την πλευρά των Βρετανών.  Ασφαλώς, υψίστης 
προτεραιότητας είναι ο τερματισμός της τουρκικής κατοχής.  Αυτό όμως σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να 
μας οδηγήσει σε ανοχή απέναντι στην παρανομία που συνιστά η παρουσία των βρετανικών βάσεων στην 
Κύπρο ούτε σε αδράνεια και παθητική στάση απέναντι σε αντικυπριακές ενέργειες της Βρετανίας ή απέναντι 
στην παραβίαση των ρητών της υποχρεώσεων έναντι της Κύπρου.  Η πολιτική της δήθεν ευγένειας, της 
αβρότητας και της ανενόχλητης παρακολούθησης των εις βάρος μας ενεργειών δεν έχει αποδώσει.  Θα πρέπει 
να δοθεί το μήνυμα προς τη Βρετανία ότι δεν μπορεί να συνεχίζει ανενόχλητη την παραβίαση συμβατικών της 
υποχρεώσεων έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Παρακαλώ, ησυχία! 

Ρ. ΜΑΥΡΟΝΙΚΟΛΑ: 

 Η εδώ παρουσία των Βρετανών διαμέσου της δοτής, τραγελαφικής και εκτρωματικής Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης αποτελεί μια διαχρονική πρόκληση.  Οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο είναι κατάλοιπο 
εποικισμού και συνεπώς είναι παράνομες με βάση επανειλημμένες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.  Η Βρετανία οφείλει να κατανοήσει πως δεν μπορεί στη σημερινή εποχή να 
συμπεριφέρεται ως αποικιοκρατική δύναμη και ότι οφείλει να τερματίσει την αναχρονιστική στρατιωτική της 
παρουσία στην Κύπρο. 

 Ακόμη και αν εθεωρείτο ότι η παρουσία των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο εμπεριέχει το 
οποιοδήποτε ψήγμα νομιμότητας, η κατ’ εξακολούθηση και η κατά συρροή παραβίαση των συνθηκών του 1960 
από τη Βρετανία κατέστησαν τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης διάτρητη και άκυρη. 

 Κατά σαφή παραβίαση των υποχρεώσεών της δυνάμει της Συνθήκης Εγγυήσεως και Συμμαχίας, η 
Βρετανία αρνήθηκε να παρεμποδίσει την τουρκική εισβολή του 1974.  Αντίθετα, διά πράξεων και παραλείψεων 
υπήρξε συνένοχος στο δίδυμο έγκλημα κατά της πατρίδας μας.  Στη συνέχεια αρνείται συστηματικά να 
ενεργήσει για την ανατροπή της τουρκικής κατοχής και την αποκατάσταση της ανεξαρτησίας, της κυριαρχίας 
και της εδαφικής ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Παρέλειψε δε να λάβει το οποιοδήποτε μέτρο για 
αποτροπή και ανατροπή της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις 
πρωταγωνιστεί σε ενέργειες για αναβάθμιση του παράνομου μορφώματος στα κατεχόμενα. 

 Η αλαζονική συμπεριφορά της Αγγλίας έναντι της Κυπριακής Δημοκρατίας δεν περιορίζεται μόνο στις 
προαναφερθείσες παραβιάσεις.  Πέραν των Συνθηκών Εγγυήσεως και Συμμαχίας, καθώς και της Συνθήκης 
Εγκαθίδρυσης, υπάρχει μια σημαντική ανεξάρτητη συμφωνία μεταξύ Κύπρου και Αγγλίας η οποία συνοδεύει τα 
άλλα έγγραφα και συνθήκες που ρυθμίζουν το καθεστώς της Κύπρου και η οποία προβλέπει την καταβολή 
χρηματικών ποσών προς την Κυπριακή Δημοκρατία. 

 Να υπενθυμίσω ότι το ποσό που κατεβλήθη για την πενταετία 1960-65 ανήλθε την τότε εποχή στα £12 
εκατομ.  Συνεπώς, είναι φανερό ότι τα ποσά που οφείλονται από τους Άγγλους για τη χρονική περίοδο από το 
1965 έως και σήμερα ανέρχονται σε πολλές εκατοντάδες εκατομμύρια λίρες. 

 Η άρνηση της αγγλικής κυβέρνησης να εκπληρώσει αυτή τη ρητή νομική της υποχρέωση, 
καταβάλλοντας ανά πενταετία την οικονομική υποχρέωσή της προς την Κυπριακή Δημοκρατία μετά το 1965, 
συνιστά παραβίαση για την οποία η κυπριακή κυβέρνηση οφείλει πλέον να κινηθεί με όλα τα προσφερόμενα 
νομικά μέσα.  Η κυβέρνηση κατέχει γνωμοδοτήσεις της Νομικής Υπηρεσίας πάνω στο θέμα της νομικής 
δυνατότητας διεκδίκησης των πιο πάνω ποσών.  Ήρθε η ώρα η κυβέρνηση να αξιοποιήσει αυτές τις 
γνωμοδοτήσεις, που είναι απόλυτα θετικές ως προς το βάσιμο και δικαιολογημένο της διεκδίκησης της 
καταβολής προς την Κυπριακή Δημοκρατία από τους Βρετανούς αυτών των ποσών. 

 Όταν η αλαζονεία της ισχύος και η συνεχής άρνηση της εκπλήρωσης στοιχειωδών συμβατικών 
υποχρεώσεων είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της βρετανικής συμπεριφοράς, το καθήκον μας δεν είναι 
ούτε η αβροφροσύνη ούτε η αιδήμων σιωπή.  Λόγοι στοιχειώδους κρατικής αυτοάμυνας επιβάλλουν την 
ανάλογη κρατική αντίδραση. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η Βρετανία πέτυχε, κατόπιν απαιτήσεώς της, να διατηρήσει ουσιαστικά υπό την κατοχή της τα τμήματα 
της Κύπρου στα οποία λειτουργούν οι βάσεις, κατά τη μετάβαση της Κύπρου από αποικία του στέμματος σε 
ανεξάρτητο, κυρίαρχο κράτος.  Οι βρετανικές βάσεις της Κύπρου είναι μέρος εκτεταμένου δικτύου 
στρατιωτικών εγκαταστάσεων που διατηρεί η Βρετανία σε διάφορα σημεία στρατηγικής σημασίας στη 
Μεσόγειο, τον Ατλαντικό και τον Ινδικό Ωκεανό, τον έλεγχο των οποίων κατά κανόνα απέκτησε την εποχή των 
αυτοκρατορικών αποικιών και διατήρησε με ειδικές συμφωνίες και συνθήκες, για πολλές από τις οποίες η 
νομιμότητα με βάση το διεθνές δίκαιο αμφισβητείται. 

 Το θέμα της παρουσίας των βρετανικών βάσεων και της κατάδηλης παρανομίας που αυτές συνιστούν, 
όπως και των βρετανικών συμπεριφορών έναντι της Κύπρου και κυρίως της παραβίασης ρητών συμβατικών 
υποχρεώσεων της Βρετανίας έναντι της Κύπρου, αποτελεί σήμερα εκ των πραγμάτων κορυφαίο θέμα 
εξωτερικής πολιτικής και συνδέεται άμεσα με τον αγώνα εθνικής επιβίωσης.  Η κυβέρνηση θα πρέπει να 
καταστήσει σαφές προς τους Βρετανούς ότι η πολιτική αυτή δεν μπορεί να περνά απαρατήρητη και ότι θα 
ληφθεί κάθε προσφερόμενο μέτρο, μη αποκλειόμενης και της προσφυγής ενώπιον διεθνών και περιφερειακών 
οργανισμών και διεθνών δικαστηρίων.   

 Θα πρέπει να πάρουν το μήνυμα ότι η οχύρωσή τους πίσω από το κείμενο της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης 
δεν εξασφαλίζει διαιώνιση των προνομίων που σήμερα απολαμβάνουν στην Κύπρο, πρώτον, γιατί αυτά τα 
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προνόμια ασκούνται κατά τρόπο εντελώς ασύδοτο, όπως διαπίστωσε κατ’ επανάληψη η ίδια η Νομική 
Υπηρεσία του κράτους, και, δεύτερον, γιατί ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών με επανειλημμένες αποφάσεις της 
Γενικής Συνέλευσης διακήρυξε ότι καμιά δέσμευση πρώην αποικίας προς τον πρώην αποικιοκράτη δεν 
αναγνωρίζεται, αφού αποτελεί κατάλοιπο αποικισμού.  Όλες αυτές οι νομικές και πολιτικές παράμετροι του 
θέματος, συνεκτιμούμενες στο ευρύτερο πλαίσιο των στρατηγικών μας επιλογών, θα πρέπει να αξιοποιηθούν, 
για να στηρίξουν μια πολιτική αντιμετώπισης της βρετανικής πολιτικής.  Θα πρέπει στο πλαίσιο αυτό να 
αξιοποιηθούν οι φιλικές δυνάμεις μέσα στη Βρετανία, καθώς και οι μεγάλες δυνατότητες της κυπριακής 
παροικίας. 

 Δεν είναι δυνατό μια χώρα μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης να διατηρεί υπό την κατοχή της, βάσει 
αναχρονιστικών αποικιοκρατικών συνθηκών, που το διεθνές δίκαιο αμφισβητεί, έδαφος ενός άλλου μέλους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  Δεν είναι δυνατό, όταν μιλάμε για την κατοχική Τουρκία, να δηλώνουμε ότι παράνομα 
κατέχει έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, το οποίο χαρακτηρίζεται και ως ευρωπαϊκό έδαφος, και ένα μέλος 
της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης να συμπεριφέρεται με τον ίδιο τρόπο. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι κατασκοπευτικές, όπως και άλλες δραστηριότητες των Βρετανών στο έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας επιβάλλουν άμεσα τη νόμιμη αντίδραση της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Η κυβέρνηση της 
Βρετανίας θα πρέπει να πάρει το μήνυμα ότι δεν μπορεί να συμπεριφέρεται με την αυθαιρεσία και την 
υπεροψία της ισχύος απέναντι σε έναν τόπο που έχει χρέος να προστατεύει ούτε μπορεί να εφαρμόζει 
αντιλήψεις παρωχημένες και νοοτροπίες σκουριασμένες, στις οποίες παρέμεινε δογματικά προσκολλημένη 
από την εποχή της αγγλικής παντοκρατορίας. 

  Όταν τοποθετούμαστε στο θέμα της αποστρατιωτικοποίησης της Κύπρου από τα ξένα στρατεύματα, θα 
πρέπει να εννοούμε την αποστρατιωτικοποίηση από όλα τα ξένα στρατεύματα, που μέσα σε αυτά 
συμπεριλαμβάνονται και τα βρετανικά στρατεύματα που βρίσκονται στην Κύπρο.  Είναι καιρός με κάθε νόμιμο 
μέτρο η Κυπριακή Δημοκρατία να απαιτήσει την αποχώρηση των βρετανικών βάσεων από έδαφος το οποίο 
κατέχουν, βάσει των όσων έχω προαναφέρει, παράνομα.  Πρέπει να υποδειχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση ότι η 
Κύπρος δεν κατέχεται μόνο από τουρκικά στρατεύματα, αλλά και από αγγλικά. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Τελειώνοντας, θα έλεγα ότι, εάν θέλουμε την πλήρη δικαίωση της θυσίας όσων έδωσαν τη ζωή τους για 
την ελευθερία και την ανεξαρτησία της Κύπρου, δεν έχουμε άλλη διέξοδο από το να απαιτήσουμε κατάργηση 
των αποικιακών κατάλοιπων της βρετανικής αποικιοκρατίας στην πατρίδα μας. 

 Επαναλαμβάνω πρωταρχικός μας στόχος η απελευθέρωση της πατρίδας μας από την τουρκική κατοχή.  
Δεν μπορεί όμως να μας αφήνει αδιάφορους η παράνομη και η αποικιοκρατική παρουσία της Βρετανίας στο 
έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας, μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 Είμαστε ένας λαός με περηφάνια και αξιοπρέπεια.  Είμαστε ένας λαός που επιβίωσε μέσα από το 
πέρασμα του χρόνου.  Είμαστε ένας λαός που η μοίρα μάς έφερε να αγωνιζόμαστε πάντα για την ελευθερία 
μας.  Είμαστε ένας λαός που μετράει ήρωες για την ελευθερία του.  Γι’ αυτό ο αγώνας για απελευθέρωση και 
απαλλαγή της πατρίδας μας από τα κατοχικά στρατεύματα, όποια και να είναι αυτά, θα πρέπει να συνεχιστεί. 

 Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ την κ. Μαυρονικόλα. 

 Παρακαλώ τώρα τον κ. Περδίκη από το Κίνημα Οικολόγων Περιβαλλοντιστών να προσέλθει στο βήμα. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η σημερινή συζήτηση γίνεται εξ αφορμής πρόσφατων δημοσιευμάτων στον αγγλικό τύπο, σύμφωνα με 
τα οποία οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο είναι σταθμός κατασκοπίας για τον εμφύλιο στη Συρία και μάλιστα 
αυτή η κατασκοπία γίνεται κατά τρόπο που μέσω της Τουρκίας παρέχονται πληροφορίες για τις κινήσεις των 
συριακών στρατευμάτων στους επαναστάτες.   

 Από μόνο του το γεγονός θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως ένα τυπικό γεγονός στο σημερινό 
ταραγμένο κόσμο.  Από μόνο του το γεγονός θα μπορούσε να περάσει και απαρατήρητο.  Όμως δεν είναι.  Και 
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σωστά η κυπριακή Βουλή σε μία από τις καθιερωμένες πλέον της παρεμβάσεις αμφισβητεί το λεχθέν υπό του 
Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας ότι η υπόθεση των βρετανικών βάσεων είναι υπόθεση των εγγονιών 
μας,  “our grandchildren’s”, είχε πει.   

 Φαίνεται ότι η κυπριακή Βουλή θεωρεί ότι η υπόθεση των βρετανικών βάσεων είναι υπόθεση του 
σήμερα.  Είναι υπόθεση της σημερινής γενιάς, γι’ αυτό και φροντίζει με κάθε ευκαιρία και αφορμή να εγείρει τα 
δίκαια αιτήματα του κυπριακού λαού, της συντριπτικής πλειοψηφίας του κυπριακού λαού, έναντι των 
βρετανικών βάσεων και, όπως σωστά έχει διατυπωθεί μέσα από επανειλημμένα ψηφίσματα της Βουλής μας 
και από επανειλημμένες έρευνες της κοινής γνώμης, αλλά και επανειλημμένες διαδηλώσεις και διαμαρτυρίες, η 
απαίτηση του κυπριακού λαού είναι μία και ξεκάθαρη, δε θέλουμε τις βρετανικές στρατιωτικές βάσεις στην 
Κύπρο.  Θέλουμε να αποχωρήσουν οι βρετανικές στρατιωτικές βάσεις από την Κύπρο και να απελευθερωθεί 
και αυτό το τελευταίο κομμάτι το οποίο βρίσκεται κάτω από βρετανική κατοχή. 

 Σήμερα τιμήσαμε τη μνήμη του μεγάλου ήρωα του απελευθερωτικού μας αγώνα, του Κυριάκου Μάτση, ο 
οποίος είπε το γνωστό «ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα».  Όπως είπε επίσης το γνωστό «αυτή τη γη 
πρέπει να τη διαφεντεύουν και να την κυβερνούν αυτοί που την καλλιεργούν, αυτοί που την αγαπούν, αυτοί 
που τους ανήκει».  Αυτή η ιστορική τοποθέτηση ισχύει για ολόκληρη την Κύπρο.  Ισχύει για την Κερύνεια, για το 
Δίκωμο, όπου έδωσε τη ζωή του ο Κυριάκος Μάτσης, για την Καρπασία, αλλά ισχύει και για το Ακρωτήρι, 
ισχύει για τη Δεκέλεια.  Το θέμα της απελευθέρωσης της Κύπρου και της λεγόμενης “επανένωσης” αγκαλιάζει 
και το θέμα του “ξεκουμπίσματος” των βρετανικών βάσεων από την Κύπρο.   

 Είναι επικίνδυνη η χρήση των βρετανικών βάσεων για την κατασκοπία σε βάρος του Άσαντ;  Θα είμαι 
ίσως ο τελευταίος που θα υποστηρίξει το δικτάτορα Πρόεδρο της Συρίας.  Όμως υποστηρίζω επίσης τη στάση 
της κυπριακής κυβέρνησης περί ουδετερότητας και ότι η υπόθεση αυτή δεν πρέπει να λυθεί μέσα από 
επεμβάσεις ξένων χωρών.  Σωστά η κυπριακή κυβέρνηση τηρεί αυτή τη στάση και την υποστηρίζει και δεν 
πρέπει να εμπλακεί η Κύπρος στην εσωτερική διαμάχη της Συρίας και δεν πρέπει να υποστηρίξει την 
οποιαδήποτε επιχείρηση από ξένες χώρες, το ΝΑΤΟ ή οποιαδήποτε άλλη ξένη δύναμη.  Αποτελεί επέμβαση η 
δράση των βάσεων και δεν πρέπει να περιμένουμε να γίνει επέμβαση με χρήση των βάσεων ως ορμητηρίου 
επιθέσεων, για να διαμαρτυρηθούμε.  Πρέπει να διαμαρτυρηθούμε και για τη χρήση των βάσεων ως 
ορμητηρίου κατασκοπευτικών δραστηριοτήτων, οι οποίες αποτελούν επέμβαση σε μια εμφύλια διαμάχη.   

 Βέβαια, οι κατασκοπευτικές δραστηριότητες των Βρετανών δε γίνονται μέσω τηλεπάθειας.  Θέλω να 
θυμίσω τους μεγάλους αγώνες αυτού του λαού με πρωτοπόρο το περιβαλλοντικό κίνημα ενάντια στην 
εγκατάσταση των γιγαντιαίων κεραιών “Πλούτων” μέσα στον υγροβιότοπο παγκόσμιας σημασίας της λίμνης 
του Ακρωτηρίου.  Θέλω να θυμίσω τα επανειλημμένα ψηφίσματα αυτής της Βουλής!  Τες διαμαρτυρίες!  Τες 
διαδηλώσεις!  Τες υποσχέσεις των Βρετανών που δεν έχουν τηρηθεί, αλλά και την υποχρέωση αυτής της 
Βουλής να παρακολουθήσει μέσα από θέματα που είναι εγγεγραμμένα στην αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή την εφαρμογή αυτών των συμφωνιών, τις οποίες σας λέω ότι δεν τηρούν οι Βρετανοί.  
Χρησιμοποιούν αυτές τις κεραίες για την κατασκοπία και τις χρησιμοποιούν και για άλλα ύποπτα πειράματα, τα 
γνωστά πειράματα των αεροψεκασμών και του HAARP, του παγκόσμιου συστήματος χρήσης των 
ηλεκτρομαγνητικών πεδίων για κατασκοπία και για έλεγχο του καιρού. 

 Είναι η δέσμευση αυτής της Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι, και είναι επίτευγμα, αν θέλετε, γιατί είμαστε η 
μοναδική Βουλή σε ολόκληρο τον κόσμο που έχει συζητήσει αυτά τα πειράματα για τον καιρό και αυτή τη 
χρήση των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων και των ύποπτων αεροψεκασμών και έχουμε πάρει δέσμευση από την 
κυπριακή κυβέρνηση από το Μάρτιο του 2011 ότι θα γίνουν σχετικές έρευνες και μελέτες για τη σύσταση των 
αεροψεκασμών, οι οποίες έπρεπε να είχαν ήδη γίνει και να είχαν ήδη δημοσιευτεί.  Οι πληροφορίες που έχω 
είναι ότι έχουν γίνει αυτές οι έρευνες, ότι έχουν συλλεγεί δείγματα και απ’ αυτό το βήμα θέτω το ερώτημα «γιατί 
αυτή η κυβέρνηση δεν ανακοινώνει τα αποτελέσματα αυτών των χημικών ερευνών;».  Περιμένω απάντηση, 
κυρίες και κύριοι, διότι καλές είναι οι διακηρύξεις, καλά είναι και τα ψηφίσματα, αλλά, όταν έρθουμε απέναντι 
στην αγγλική πολιτική, πολλές φορές υπάρχουν κάποιοι οι οποίοι -κατά την προσφιλή ρήση συναδέλφου- 
κωλώνουν.  Οπισθοδρομούν και οπισθοχωρούν. Εγώ τους θέτω ενώπιον των ευθυνών τους! 

 Υπεγράφη ένα μνημόνιο συνεργασίας και συναντίληψης μεταξύ του Προέδρου της Δημοκρατίας και του 
κ. Μπράουν.  Ήρθε αυτό το μνημόνιο ενώπιον της Βουλής;  Εσυζητήθηκε;  Εξετάστηκε;  Περιλαμβάνει αυτό το 
μνημόνιο πρόνοια που να επιτρέπει κατασκοπευτικές δραστηριότητες;  Τι προνοεί αυτό το μνημόνιο, όταν 
παραβιάζουν οι Βρετανοί τες συνθήκες;  Προκαλώ, αν θέλετε, και τη Βουλή να ζητήσει να έρθει αυτό το 
μνημόνιο του Πρωθυπουργού της Βρετανίας και του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, το μνημόνιο 
συναντίληψης και συνεργασίας.   

 Ας μη στρουθοκαμηλίζουμε λοιπόν.  Εάν θέλουμε να έρθουμε φάτσα με φάτσα με τη βρετανική 
νεοαποικιοκρατία, με το νατοϊκό ιμπεριαλισμό που λένε κάποιοι, ας θέσουμε τα δάκτυλα επί τον τύπον των 
ήλων.  Ας ζητήσουμε από τη δική μας κυβέρνηση να δώσει το λόγο σε αυτή τη Βουλή και για το μνημόνιο 
Μπράουν-Χριστόφια, αλλά και για τις μετρήσεις για τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία και τις μετρήσεις για τα 
chemtrails, τους ύποπτους αεροψεκασμούς. 
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 Σας καλώ λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, πέρα από τα ψηφίσματα και τις διακηρύξεις να είμαστε 
συνεπείς στους λόγους μας.  Να ’μαστε συνεπείς απέναντι στις ευθύνες που έχουμε και προς τους 
προηγούμενους ήρωες, αλλά και στους ήρωες που θα έρθουν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Περδίκη. 

 Παρακαλώ, ο κ. Χρίστος Μέσης από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΧΡ. ΜΕΣΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Να μου επιτρέψετε ξεκινώντας να θέσω εξαρχής δύο για μας βασικά αξιώματα:  Πρώτον, διαχρονικά ο 
κυπριακός λαός ποτέ στο παρελθόν δε συμβιβάστηκε με την αποικιοκρατία, αλλά ούτε και σήμερα φαίνεται 
διατεθειμένος να συμβιβαστεί με τα κατάλοιπά της, γιατί είναι αναντίλεκτο ότι η συνεχιζόμενη παρουσία των 
Βρετανών στο νησί μας είναι ένα αναχρονιστικό και θλιβερό κατάλοιπο της αποικιοκρατίας.  Δεύτερον, ήταν και 
παραμένει πάγια θέση αρχής για το ΑΚΕΛ, αλλά και την ευρύτερη αριστερά η διάλυση των βάσεων και η 
αποχώρηση των Βρετανών από το νησί.  

 Μάλιστα, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η διαχρονική αυτή θέση του ΑΚΕΛ εκφράστηκε ξεκάθαρα, με 
συνέχεια και συνέπεια, σε όλες τις φάσεις της σύγχρονης ιστορίας του τόπου μας χωρίς αναστολές και χωρίς 
μισόλογα.  Μήπως δεν ήταν εξαρχής που το ΑΚΕΛ διαφώνησε με τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης, όπως αυτή 
προέκυψε από τις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου το ’59, που προέβλεπε αυτή την παρουσία των στρατιωτικών 
βάσεων στο νησί, όταν μάλιστα άλλες δυνάμεις διαπραγματευόντουσαν βάσεις και εγγυήσεις;  Θα 
υπογραμμίσω σε αυτό το σημείο, γιατί εμάς μας ανησυχεί ιδιαίτερα, το γεγονός ότι σήμερα κάποιες πολιτικές 
δυνάμεις και υποψήφιοι και για την προεδρία της Δημοκρατίας φαίνεται να αποδέχονται τη διατήρηση των 
εγγυήσεων σε μία ενδεχόμενη λύση του Κυπριακού.  Αλλά και πιο πέρα, μήπως δεν είναι το ΑΚΕΛ και οι 
ευρύτερες δυνάμεις της αριστεράς που διαχρονικά οργανώνουν μαζικές εκδηλώσεις διαμαρτυρίας κατά της 
παρουσίας των βρετανικών βάσεων στο νησί χωρίς να αρκούνται -όπως κάποιοι άλλοι- σε περιστασιακά και 
σπασμωδικά αντιβρετανικά ξεσπάσματα εσωτερικής κατανάλωσης; 

 Τέλος και εξίσου σημαντικό είναι το αναντίλεκτο γεγονός ότι η αποχώρηση των βάσεων δίχως άλλο, 
φυσιολογικά και αυτονόητα, εντάσσεται στο πάγιο αίτημά μας για πλήρη αποστρατιωτικοποίηση της Κύπρου 
και αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας της πατρίδας μας.  Ένα αίτημα βέβαια που 
θεωρώ ότι δεσμεύει όλους μας. 

 Κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι Βρετανοί προκλητικά έχουν αναφέρει επανειλημμένως ότι δεν πρόκειται να εγκαταλείψουν τις εδώ 
βάσεις τους λόγω της στρατηγικής τους σημασίας.  Η στρατηγική αυτή σημασία συνίσταται πρωτίστως στη 
χρησιμοποίηση των βάσεων ως ορμητηρίου για επιχειρησιακές, στρατιωτικές και κατασκοπευτικές επιχειρήσεις 
στη Μέση Ανατολή.  Επιδίωξαν έντονα άλλωστε -ως γνωστόν και στο Σχέδιο Ανάν, αλλά και κατά την ένταξή 
μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση- να διατηρήσουν ακριβώς αυτό τον κυρίαρχο χαρακτήρα των βάσεών τους. 

 Τα πρόσφατα δημοσιεύματα δε των αγγλικών εφημερίδων με αφορμή τα γνωστά γεγονότα στη Συρία, τα 
οποία δεν έχουν διαψευστεί από την κυβέρνηση της Βρετανίας, επιβεβαιώνουν απλά ακόμη μια φορά τον 
ύποπτο ρόλο των βάσεων στα εσωτερικά των χωρών της περιοχής, αλλά και άλλων χωρών.  Συγκεκριμένα, 
έγκυρα βρετανικά μέσα μαζικής ενημέρωσης αποκάλυψαν ότι η βρετανική αντικατασκοπία από τις βάσεις 
Ακρωτηρίου και Δεκέλειας, αλλά και από το σύγχρονο ραντάρ που έχουν και είναι ηλεκτρονικού πολέμου 
υποκλοπών και λειτουργεί στο Τρόοδος παρακολουθεί με ακρίβεια κινήσεις του συριακού στρατού, 
διευκολύνοντας έτσι τους επαναστάτες να εξαπολύουν στοχευμένα τις επιθέσεις τους.  Είναι πασιφανές ότι η 
χρησιμοποίηση των βάσεων ως ορμητηρίου άδικων πολέμων, όπως πάντοτε, έτσι και σήμερα στη σύγχρονη 
εποχή της υψηλής τεχνολογίας, απειλεί ακόμη πιο επικίνδυνα με ανάφλεξη και πλήρη αποσταθεροποίηση 
ολόκληρη την περιοχή και όχι μόνο.  

 Δε χωρεί αμφιβολία ότι οι βρετανικές κατασκοπευτικές κινήσεις διαμέσου των βάσεών τους στην Κύπρο 
αποτελούν σοβαρή πηγή κινδύνου όχι μόνο για τους λαούς της περιοχής και για την παγκόσμια ειρήνη 
γενικότερα, αλλά και για την ίδια τη χώρα μας, την ίδια την Κύπρο.  Αναμφίβολα, δεν πρέπει να μας διαφεύγει 
ότι ο ρόλος αυτός των Βρετανών αφήνει εκτεθειμένη σε τεράστιους κινδύνους την Κύπρο, αφού εύλογα 
δημιουργείται η ανησυχία ότι οι βρετανικές βάσεις στην πατρίδα μας είναι τώρα περισσότερο παρά ποτέ 
εκτεθειμένες σε όποιου είδους στρατιωτική προσβολή, αλλά και σε μια ενδεχόμενη ευρύτερη επίθεση σε μια 
γενικότερη ανάφλεξη. 
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 Γι’ αυτό και χαιρετίζουμε την πρόσφατη εντολή της Υπουργού Εξωτερικών όπως η κυπριακή Υπάτη 
Αρμοστεία στο Λονδίνο κινήσει διαδικασία υποβολής διερευνητικού διαβήματος στο Υπουργείο Άμυνας της 
Βρετανίας.  Άλλωστε, η χρήση των βάσεων για σκοπούς άλλους από αμυντικούς συνιστά παραβίαση της 
Συνθήκης Εγκαθίδρυσης και η ενάσκηση όποιας διπλωματικής πίεσης έχει τη δική της αξία.  Βέβαια, δεν 
μπορεί και δεν πρέπει να υπάρχει άλλη επιλογή από το να γίνονται οι αντιδράσεις και τα διαβήματα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας μέσα από τα ορθολογικά διπλωματικά και νομικά πλαίσια.  Αυτή είναι η μόνη 
πατριωτική και εφικτή θέση τουλάχιστον για σήμερα.  Η πλήρης αποστρατιωτικοποίηση του νησιού με τις 
σημερινές δεδομένες συνθήκες -και πιστεύω σε αυτό αναφερόταν ο Πρόεδρος, όχι στο τι θέλουμε και στο τι 
επιδιώκουμε, αλλά στο τι είναι εφικτό πλέον μέσα στις σημερινές δοσμένες συνθήκες- δεν μπορεί παρά να 
επιδιωχθεί μόνο μετά τη λύση του Κυπριακού με την επανένωση της πατρίδας μας και την αποκατάσταση της 
εδαφικής της ακεραιότητας και κυριαρχίας σε ολόκληρη τη φυσική της επικράτεια.  

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κλείνω την τοποθέτησή μου και ολοκληρώνω, θέτοντας ακόμη μια τελευταία παράμετρο στα όσα έχω 
αναφέρει.  

 Θεωρώ εξαιρετικά σημαντική την όλη συζήτηση γύρω από τη δράση των Βρετανών, καθώς 
αποκαλύπτει και κάτι άλλο.  Αποκαλύπτει τη φιλοσοφία εκάστης πολιτικής δύναμης αναφορικά με το ρόλο των 
ξένων δυνάμεων στην Κύπρο και το Κυπριακό, αποδεικνύοντας έτσι και την πολιτική παραδοξότητα, θα έλεγα, 
όταν κάποιοι ακούονται κατά περιόδους να διαμαρτύρονται και να καταδικάζουν τη δράση των βρετανικών 
βάσεων από τη μια, ενώ την ίδια στιγμή επιδιώκουν και υιοθετούν την ένταξή μας στο ΝΑΤΟ και στο 
ευρωπαϊκό παρακλάδι του.  Και αναφέρομαι ασφαλώς στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη.  Ας μην υπάρχει 
αμφιβολία ότι οι βάσεις των Βρετανών στην Κύπρο εξυπηρετούν τα νατοϊκά, ιμπεριαλιστικά σχέδια για έλεγχο 
της περιοχής της Ανατολικής Μεσογείου.  Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι η εκτίμηση του Αμερικανού πρεσβευτή 
στη Λευκωσία, που συντάχθηκε το 2008 και διέρρευσε μέσω των WikiLeaks, ήταν ότι τυχόν ζημία ή πλήρης 
απώλεια των εγκαταστάσεων στις βρετανικές βάσεις θα αποτελούσε για τους ίδιους σοβαρή απειλή για τα 
εθνικά τους συμφέροντα. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 H άποψη του Προέδρου της Δημοκρατίας Δημήτρη Χριστόφια, όπως και αυτή του τέως Προέδρου 
αείμνηστου Τάσσου Παπαδόπουλου ταυτίζονται στο ότι όσοι επιδιώκουν να μας εντάξουν στα στρατιωτικά 
παρακλάδια του ΝΑΤΟ θα πρέπει να συνειδητοποιούν και τις υποχρεώσεις που θα προκύψουν από μια τέτοια 
ένταξη.  Θα πρέπει να συνειδητοποιούν ότι θα παρέχουμε στρατιωτικές διευκολύνσεις και ευαίσθητες για τη 
δική μας ασφάλεια πληροφορίες όχι μόνο στους Αγγλοαμερικανούς, αλλά και στην ίδια την Τουρκία, για να μην 
αναφέρω ότι μπορεί και κάποια μέρα να διερωτόμαστε γιατί τα παιδιά μας υπηρετούν τη στρατιωτική τους 
θητεία, για παράδειγμα, στο Αφγανιστάν ή δεν ξέρω ’γω πού.  Μήπως, κύριοι συνάδελφοι, κάποιοι έχουν την 
ψευδαίσθηση ότι ενδεχόμενη ένταξή μας θα λειτουργήσει ως ένας μηχανισμός θωράκισης απέναντι στις 
τουρκικές προκλήσεις και απειλές;  Νομίζω ότι το παράδειγμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων μιλά από μόνο 
του.  

 Επομένως, ας αφήσουμε κατά μέρος τα συνθήματα και ας είμαστε ειλικρινείς.  Η επιλεκτική και 
συγκυριακή αντίδρασή μας δεν αποτελεί τεκμήριο αξιοπιστίας ούτε και συνέπειας, παρά μόνο προϊόν 
αντίφασης.  Δεν αποτελεί πολιτικά ορθολογική προσέγγιση να επιδιώκεται ταυτόχρονα και η θέση και η 
αντίθεση. Δεν είναι πολιτικά συμβατό το σύνθημα ΕΞΩ ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΓΓΛΩΝ με το ΝΑΙ ΣΤΟ ΝΑΤΟ!  Δεν 
είναι δυνατό!  Είναι τόσο απλό! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Μέση και παρακαλώ τώρα τον κ. Γεώργιο Προκοπίου από το Δημοκρατικό Κόμμα να 
προσέλθει στο βήμα.  

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το θέμα των βρετανικών βάσεων απασχόλησε τη Βουλή και τον περασμένο Μάρτιο και εκδόθηκε 
ομόφωνα σχετικό ψήφισμα που εξέφραζε ξεκάθαρα τη θέση και το στόχο όλων μας για τερματισμό της 
βρετανικής στρατιωτικής παρουσίας στην Κύπρο, όπως προκύπτει από τους κανόνες του διεθνούς δικαίου και 
τις σχετικές αποφάσεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. 
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 Η παρουσία των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο και η ούτω καλούμενη κυριαρχία τους είναι προϊόντα 
των Συνθηκών Εγγυήσεως και Εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας και αποτελούν ξεκάθαρα 
αναχρονιστικά κατάλοιπα της περιόδου της αποικιοκρατίας, που δεν μπορεί να γίνονται πλέον ανεκτά από τη 
διεθνή κοινότητα, ιδιαίτερα δε από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τη στιγμή που αφορούν κράτος μέλος της.  
Συνταγματολόγοι διεθνούς εμβέλειας τοποθετούνται ξεκάθαρα για αυτό το θέμα και υποστηρίζουν ότι οι 
βρετανικές βάσεις στην Κύπρο δεν είναι ούτε θα μπορούσε να είναι κυρίαρχες, ανεξάρτητα από το τι προβλέπει 
η Συνθήκη Εγκαθίδρυσης, αφού οι βάσεις δεν έχουν δικό τους πληθυσμό ούτε και δομές κράτους. 

 Αναμφίβολα, είναι ιστορικά αποδεδειγμένο και από τα απόρρητα έγγραφα του Foreign Office που κατά 
καιρούς δίδονται στη δημοσιότητα ότι διαχρονική και πάγια πολιτική της Αγγλίας στην Κύπρο ήταν το «διαίρει 
και βασίλευε», με απώτερο στόχο να διασφαλίζει τα δικά της γεωστρατηγικά συμφέροντα στο νησί μέσω της 
στρατιωτικής της παρουσίας στο Ακρωτήρι και στη Δεκέλεια. Η Βρετανία, ως εγγυήτρια δύναμη της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, όχι απλώς απέτυχε να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της, αλλά και απέφυγε να τις εκπληρώσει.  
Η στάση της τόσο κατά την περίοδο της τουρκικής εισβολής όσο και έκτοτε είναι σαφώς μεροληπτική υπέρ της 
τουρκικής πλευράς, ενώ είναι κοινό μυστικό ότι από το 1965 δεν καταβάλλει τις αποζημιώσεις προς την 
Κυπριακή Δημοκρατία για την εδώ παρουσία της, όπως προνοεί η Συνθήκη Εγκαθίδρυσης. 

 Όλοι γνωρίζουμε την υποχθόνια και δόλια συμπεριφορά των Βρετανών κατά την προετοιμασία του 
Σχεδίου Ανάν και τον ασφυκτικό κλοιό που εκείνοι πρώτοι και καλύτεροι έστησαν, για να μας πιέσουν να 
δεχθούμε εκείνο το καταστροφικό σχέδιο πριν από την ένταξή μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί ακριβώς 
εξυπηρετούσε τα συμφέροντά τους και νομιμοποιούσε την παρουσία τους όχι μόνο στη στεριά, αλλά και στη 
θάλασσα.  Είναι ξεκάθαρο ότι με κάθε τρόπο και μέσο δεν αφήνουν τίποτε να διακινδυνεύσει ή να υπονομεύσει 
αυτά τα συμφέροντα, ούτε τα ανθρώπινα δικαιώματα ούτε το διεθνές δίκαιο ούτε και τις δικές τους δεσμεύσεις 
έναντι της Κυριακής Δημοκρατίας, γιατί για τους Άγγλους πάνω απ’  όλα είναι οι βάσεις και τα δικά τους 
γεωπολιτικά και γεωστρατηγικά συμφέροντα. 

 Τον Οκτώβρη του 2007 η κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου υπέγραψε συμφωνία στρατηγικής 
συμμαχίας με την Τουρκία, στην οποία περιλαμβάνονται δεσμεύσεις για βοήθεια από τη Βρετανία, για άρση της 
δήθεν απομόνωσης των Τουρκοκυπρίων, ενθαρρύνοντας και τη διεθνή κοινότητα προς αυτή την κατεύθυνση.  
Παράλληλα, συμφώνησαν να εργαστούν σε διμερές επίπεδο, αλλά και εντός του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για την προώθηση απευθείας εμπορικών, οικονομικών, πολιτιστικών και πολιτικών επαφών με τους 
Τουρκοκυπρίους, προωθώντας έτσι την έμμεση αναγνώριση και χωριστή ανάπτυξη του παράνομου 
καθεστώτος του ψευδοκράτους. 

 Είναι γι’ αυτούς τους λόγους που η κυβέρνηση του Τάσσου Παπαδόπουλου αποφάσισε το 2007 την 
αναθεώρηση των σχέσεων της Κύπρου με το Ηνωμένο Βασίλειο, λαμβάνοντας συγκεκριμένες αποφάσεις προς 
αυτή την κατεύθυνση, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις βρετανικές βάσεις.  Δυστυχώς, όμως, με την ανάληψη της 
εξουσίας ο Δημήτρης Χριστόφιας ως πρώτη κίνηση εξωτερικής πολιτικής τον Ιούνιο του 2008 επέλεξε την 
ανατροπή των πιο πάνω με την υπογραφή του μνημονίου συναντίληψης με τον τότε Πρωθυπουργό Γκόρντον 
Μπράουν, δηλώνοντας μάλιστα ότι του θέματος των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο θα επιληφθούν “τα 
παιδιά και τα εγγόνια μας”. 

 Η επιλογή της πολιτικής του καλού παιδιού δυστυχώς απέτυχε παταγωδώς.  Η Βρετανία παραμένει 
πιστή και σταθερή στις γεωστρατηγικές της διεκδικήσεις προστατεύοντας τα συμφέροντά της, ενώ η δική μας 
πλευρά παγιδεύτηκε σε απαράδεκτες υποχωρήσεις, το Κυπριακό έχει οδηγηθεί σε αδιέξοδο, ενώ οι 
γενναιόδωρες προσφορές παραμένουν στο τραπέζι.  Όλα αυτά είναι γνωστά και τα έχουμε συζητήσει ξανά, 
αλλά είναι καλό να τα αναφέρουμε, για να προβληματιζόμαστε και να μην ξεχνούμε κάποιες αλήθειες. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δυστυχώς, οι εξελίξεις στην περιοχή μας, η Αραβική Άνοιξη και το ενδεχόμενο αλλαγής των ισορροπιών 
στην περιοχή καθιστούν τη γεωγραφική θέση της Κύπρου εξαιρετικά σημαντική όσο ποτέ άλλοτε, αφού το 
ενδεχόμενο πυροδότησης μιας γενικευμένης σύρραξης στη Μέση Ανατολή είναι ολοένα και πιο επίφοβο. 

 Η πάγια πολιτική της Κυπριακής Δημοκρατίας λόγω και της ευαισθησίας του κυπριακού προβλήματος 
είναι η διατήρηση των ισορροπιών με τους γείτονες, αφού η οποιαδήποτε υποστήριξη του ενός ή του άλλου 
στρατοπέδου, θα μπορούσε να είναι επιζήμια για τις εθνικές μας επιδιώξεις.  Από την άλλη, η πολιτική του 
Λονδίνου για εξασφάλιση και ενίσχυση των γεωπολιτικών συμφερόντων του από τη διαφαινόμενη νέα τάξη 
πραγμάτων στην περιοχή θέτει σε κίνδυνο τις ευαίσθητες ισορροπίες που η κυπριακή εξωτερική πολιτική 
επιθυμεί να διατηρήσει. 

 Οι πληροφορίες οι οποίες αναφέρουν ότι οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο βοηθούν κατασκοπευτικά 
τους Σύριους αντικαθεστωτικούς, αλλά και παρακολουθούν τις κινήσεις του συριακού στρατού, διευκολύνοντας 
έτσι, όπως έγραψε βρετανική εφημερίδα, τους επαναστάτες να εξαπολύουν συντριπτικές επιθέσεις ενάντια στο 
στρατό, είναι άκρως ανησυχητικές. Οι πληροφορίες μάλιστα λένε ότι οι βρετανικές αρχές γνωρίζουν και 
εγκρίνουν στην ολότητά τους τις μυστικές πληροφορίες οι οποίες αποστέλλονται από τις βάσεις στην Κύπρο 
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και διοχετεύονται μέσω Τουρκίας στους επαναστάτες κατά του συριακού στρατού.   Ακόμα πιο ανησυχητικό 
όμως είναι το γεγονός ότι η βρετανική κυβέρνηση δε διέψευσε τις συγκεκριμένες πληροφορίες. Ακόμα πιο 
προκλητική είναι η στάση της βρετανικής κυβέρνησης, η οποία σε διερευνητικό διάβημα του Υπουργείου 
Εξωτερικών της Κυπριακής Δημοκρατίας προς το Foreign Office σχετικά με τις πληροφορίες που είδαν το φως 
της δημοσιότητας απέφυγε να απαντήσει, για να ξεκαθαρίσει το θέμα, προφασιζόμενη ότι αρμόδιο, για να 
απαντήσει, είναι το βρετανικό Υπουργείο Άμυνας. 

 Αν επιβεβαιωθούν οι πληροφορίες αυτές, τότε είναι ξεκάθαρο πως η Βρετανία για άλλη μια φορά 
παραβιάζει τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης, η οποία προνοεί ότι για κάθε δραστηριότητα που δεν προβλέπεται στις 
συνθήκες το Λονδίνο υποχρεούται να ενημερώνει πλήρως την Κυπριακή Δημοκρατία.  Παράλληλα, η συνθήκη 
προνοεί ότι οι βάσεις θα χρησιμοποιούνται μόνο για αμυντικούς και στρατιωτικούς σκοπούς και όχι για 
κατασκοπευτικούς. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η έντονη ανησυχία μας για τα σημερινά δεδομένα βασίζεται στο γεγονός ότι η βρετανική δραστηριότητα 
θέτει σε κίνδυνο τη χώρα μας, αφού, σε περίπτωση γενικότερης ανάφλεξης της ήδη ασταθούς και έκρυθμης 
κατάστασης που επικρατεί στην περιοχή, οι  βρετανικές βάσεις καθίστανται περισσότερο εκτεθειμένες στο 
ενδεχόμενο να δεχτούν επίθεση.  Με τις ενέργειές του το Λονδίνο μέσω των βρετανικών βάσεων θέτει 
ουσιαστικά σε κίνδυνο την ασφάλεια και ακεραιότητα του νησιού μας και κατ’ επέκταση του ίδιου του λαού μας. 

 Παράλληλα, πέραν της κατασκοπευτικής δραστηριότητας της Βρετανίας, υπάρχουν και πληροφορίες σε 
γερμανική εφημερίδα η οποία αναφέρεται σε ανάμειξη των μυστικών υπηρεσιών της Γερμανίας στις 
συγκρούσεις στη Συρία.  Σύμφωνα με δημοσίευμά της, πράκτορες της Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας 
Πληροφοριών οι οποίοι επιβαίνουν σε πλοία ανοιχτά της Κύπρου και της Συρίας χρησιμοποιούν συστήματα 
υψηλής τεχνολογίας που καταγράφουν πληροφορίες για τις μετακινήσεις των συριακών στρατευμάτων και 
ακολούθως τις διαβιβάζουν στους Βρετανούς, οι οποίοι τις διοχετεύουν στους Σύριους αντάρτες.  Στο σημείο 
αυτό θέλω να υπενθυμίσω ότι τα τελευταία χρόνια υπάρχει διάχυτη ανησυχία από την κυπριακή πλευρά για το 
εξοπλιστικό πρόγραμμα παρακολούθησης ECHELON, για το οποίο υπάρχουν φόβοι και για παρακολούθηση 
στρατιωτικών δεδομένων της Δημοκρατίας. 

 Για το Δημοκρατικό Κόμμα το θέμα των βρετανικών βάσεων αντιμετωπίζεται ως ένας αναχρονισμός και 
ως ένα κατάλοιπο της βρετανικής αποικιοκρατίας.  Είναι σε αυτό το πλαίσιο που πρέπει να κινηθεί η κυπριακή 
κυβέρνηση, έτσι ώστε να αποφευχθούν τα χειρότερα για τον τόπο, αξιώνοντας το σεβασμό όλων προς το 
διεθνές δίκαιο. 

 Τέλος, εκφράζουμε για ακόμα μια φορά τις έντονες ανησυχίες μας και καλούμε την κυβέρνηση να προβεί 
σε όλες τις επιβαλλόμενες νόμιμες αντιδράσεις και τις ενδεικνυόμενες ενέργειες, ώστε να θωρακίσει και να 
προστατεύσει την κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Προκοπίου. 

 Παρακαλώ τώρα τον τελευταίο ομιλητή που είναι εγγεγραμμένος στον κατάλογο να έλθει στο βήμα.  
Είναι ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας, βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, 

 Οι Εγγλέζοι ελέχθη από τους συναδέλφους ότι είναι εδώ και κατασκοπεύουν τους γείτονες.  Πρώτα και 
καλύτερα κατασκοπεύουν εμάς τους ιδίους και θα έλεγα ότι είναι η ρίζα του κακού για όλα τα δεινά του 
κυπριακού λαού.  Ασφαλώς, πρώτο μέλημα των Εγγλέζων, πριν να στεγνώσουν οι κολοβωμένες έστω 
συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου, ήταν να εξυφάνουν μαζί με τους Τούρκους τη διάλυση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, που ’ταν προϊόν των αγώνων του λαού μας, της ΕΟΚΑ του ’55-’59.  Οι Εγγλέζοι σε καμία των 
περιπτώσεων δε σταμάτησαν να αγωνίζονται για τη διάλυσή της και το επιστέγασμα όλης αυτής της διαδρομής 
ήταν το Σχέδιο Ανάν και φαίνεται ότι εντός των πυλών απόκτησαν και καλές συμμαχίες και καλά 
προγεφυρώματα. 

 Η βρετανική πολιτική διαχρονικά, από την εποχή της αποικιοκρατίας, είναι τέτοια, που δικαίως η Αγγλία 
μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για τη δημιουργία του κυπριακού προβλήματος υπό τη μορφή που το βιώνει 
σήμερα ο λαός μας.  Η Αγγλία δεν κρύβει ότι έχει επιλέξει την Τουρκία ως την πολυτιμότερη σύμμαχό της στην 
περιοχή, γεγονός που εξηγεί και την απροκάλυπτη και ανεπιφύλακτη υποστήριξη των τουρκικών συμφερόντων 
έναντι των δικών μας. 
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 Το ερώτημα που πρέπει να μας απασχολήσει είναι «τι μπορούμε να κάνουμε, για να αλλάξει η βρετανική 
πολιτική έναντι της Κύπρου;».  Η διπλωματία του τεΐου και των υποκλίσεων δεν έχει αποφέρει το ποθητό 
αποτέλεσμα άχρι ημερών.  Η παρουσία των Βρετανών είναι ένας ιστορικός αναχρονισμός, είναι ένα κατάλοιπο 
της αποικιοκρατικής περιόδου.  Το ζήτημα των βρετανικών βάσεων έπρεπε να εντάσσεται στη στρατηγική μιας 
διεκδικητικής και ρεαλιστικής διαχείρισης του Κυπριακού χωρίς κουλτούρα ηττοπάθειας και φοβικά σύνδρομα.  
Δε δίνουμε κίνητρα και λόγο στην Αγγλία να αλλάξει την πολιτική της απέναντί μας, όταν δηλώνουμε ότι, ενόσω 
το Κυπριακό είναι άλυτο, δεν πρέπει να ανοίξουμε δεύτερο μέτωπο.  Συντηρούμε στην ουσία την αντικυπριακή 
πολιτική της Βρετανίας.   

 Το μήνυμα που πρέπει να στείλουμε στην Αγγλία είναι ότι, για να μη θιγούν τα γεωστρατηγικά της 
συμφέροντα στο νησί, θα πρέπει να αλλάξει η βρετανική πολιτική στο Κυπριακό, θα πρέπει η Βρετανία να 
συμβάλει έμπρακτα στην επίτευξη μίας δίκαιης λύσης που θα τερματίζει την κατοχή και την εδώ παρουσία των 
τουρκικών στρατευμάτων και των εποίκων.  Οι Άγγλοι θα πρέπει να αγωνιούν, γιατί δε λύνεται το Κυπριακό, 
και να αναζητούν οι ίδιοι τρόπους για την κάμψη της τουρκικής αδιαλλαξίας. 

 Εάν το 2008 επανεξελέγετο ο αείμνηστος Τάσσος Παπαδόπουλος, το θέμα των βάσεων θα άνοιγε με 
τον πλέον σοβαρό, υπεύθυνο και επίσημο τρόπο.  Και, έτσι για την ιστορία, να πούμε ότι υπήρχε και απόφαση 
του Υπουργικού Συμβουλίου και ήταν ένας από τους φακέλους που ενεχείρισε τότε ο αείμνηστος Τάσσος στον 
κ. Χριστόφια. Οι γνωματεύσεις που ο τότε Πρόεδρος ζήτησε και πήρε από ένα Βρετανό και έναν Αμερικανό 
καθηγητή του διεθνούς δικαίου συμπίπτουν με τη θέση του Γάλλου καθηγητή Πελέ, κορυφαίου 
συνταγματολόγου παγκοσμίως, και είναι ευνοϊκές για την Κυπριακή Δημοκρατία.  Δεν ήταν τυχαία η 
κινητοποίηση της αγγλικής πρεσβείας κατά την τότε προεκλογική περίοδο και προς τα πού το εξεδήλωνε το 
ενδιαφέρον της.  Λίγες μόνο μέρες μετά την εκλογή του, ο κ. Χριστόφιας υπέγραψε το μνημόνιο συναντίληψης 
με το Βρετανό Πρωθυπουργό, μέσα από το οποίο ο Κύπριος Πρόεδρος, παραβιάζοντας στην ουσία και 
παραδοσιακές θέσεις του ΑΚΕΛ, διασφάλιζε στους Βρετανούς το ζήτημα της συνέχισης της παρουσίας των 
βρετανικών στρατιωτικών βάσεων και είπε τη γνωστή ρήση ότι το θέμα θα λυθεί “από τα παιδιά και τα εγγόνια 
μας”.  Νομίζω είναι σε πλήρη διάσταση με όσα ανέφερε ο συνάδελφος Μέσης, πρώην ΔΗΚΟ και νυν ΑΚΕΛ, τα 
οποία είναι σε κατάφωρη αντίθεση με αυτά που δήλωσε στο φίλο του τον Γκόρντον Μπράουν τότε ο κ. 
Χριστόφιας.  Αυτό είναι μια ευχάριστη εξέλιξη δηλαδή! 

 Δεν αναγνωρίζουμε κυριαρχικά δικαιώματα στις βρετανικές βάσεις.  Οι βρετανικές βάσεις στην Κύπρο 
αντίκεινται στις αρχές του διεθνούς δικαίου, αλλά και στο δικαίωμα των λαών για αυτοδιάθεση και ανεξαρτησία.  
Δεν αναγνωρίζουμε οποιαδήποτε κυριαρχικά δικαιώματα στην επικράτεια της Κύπρου σε οποιονδήποτε άλλο, 
πλην και εκτός από την Κυπριακή Δημοκρατία.   

 Με δηλώσεις του στις αρχές του Σεπτέμβρη ο Βρετανός Υπουργός Εξωτερικών, ο κ. Hague, 
επιβεβαίωσε για ακόμα μία φορά πως η βρετανική πολιτική στο Κυπριακό παραμένει σταθερά στον αντίποδα 
των κυπριακών συμφερόντων.  Η αναφορά του Βρετανού ΥΠΕΞ για λύση από τους Κυπρίους για τους 
Κυπρίους δεν είναι τόσο ουδέτερη όσο ακούγεται.  Στην πραγματικότητα προσφέρει άλλοθι στην τουρκική 
κατοχή και στην τουρκική αδιαλλαξία.  Και φυσικά θέλω να θυμίσω και τη δήλωση του κ. Αναστασιάδη, που 
δήλωνε ότι οι Ελληνοκύπριοι θεωρούν εχθρικές τις βάσεις, αλλά καλούσε τους Βρετανούς να είναι προσεκτικοί.   

 Και επειδή τώρα είναι η ώρα και έχουμε και προεκλογική περίοδο, είναι καλά οι υποψήφιοι Πρόεδροι να 
δεσμευτούν ότι θα αγωνιστούν να εφαρμόσουν την απόφαση που πήρε ο Τάσσος στο Υπουργικό Συμβούλιο 
το 2008 και ότι θα καταγγείλουν την εδώ παρουσία των βρετανικών βάσεων.  Ο Γιώργος Λιλλήκας δεσμεύεται 
ότι θα συνεχίσει αυτή την πολιτική.  Και υπάρχει και ακόμα μία σπουδαία δέσμευση -και αυτό αποτελεί και 
μνημόσυνο στους αγωνιστές του ʼ55-ʼ59 και ιδιαίτερα στον Κυριάκο Μάτση, που έκανε και ιδιαίτερη μνεία ο 
συνάδελφος ο κ. Περδίκης- ότι το θυρεό που έχουν οι Εγγλέζοι πάνω στο Προεδρικό Μέγαρο θα τους τον 
αφαιρέσει και θα τον βάλει, είπε, στο μουσείο.  Εγώ εισηγούμαι να τον στείλουμε στη Βρετανία και να στείλουν 
τα κλεμμένα ελγίνεια μάρμαρα -πήραν και το όνομα του αρχαιοκάπηλου- πίσω στην Ελλάδα!  Νομίζω είναι 
καλά και οι άλλοι δύο υποψήφιοι να αναλάβουν την ανάλογη δέσμευση, για να συνάδει η πολιτική τους και με 
τις δεσμεύσεις όλων των πλευρών που μίλησαν προηγουμένως από το βήμα τούτο.   

 Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία.   

 Και σʼ αυτό το σημείο θέλω να σας πληροφορήσω ότι η επόμενη συνεδρία… 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τοποθετηθώ, αν μου επιτρέπετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ. 



533 

 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είχα πρόθεση να εγείρω ζητήματα, πλην όμως έχουν τεθεί και οφείλω να απαντήσω 
εκ μέρους του ΑΚΕΛ.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Βεβαίως, πρέπει να απαντήσουν οι φίλοι οι οποίοι υποστηρίζουν συγκεκριμένη υποψηφιότητα γιατί ο 
υποψήφιός τους, πέντε χρόνια Υπουργός Εξωτερικών, δεν κατέβασε το θυρεό από το Προεδρικό! 

 Στα θέματα της ουσίας.  Πουθενά στο μνημόνιο συναντίληψης Χριστόφια-Μπράουν δεν αναφέρεται αυτό 
που έχει λεχθεί από το βήμα της Βουλής.  Πουθενά!  Και προκαλώ να προσκομίσουν το μνημόνιο.  Πουθενά 
δεν αναφέρεται!  Αντιθέτως, επί λέξει αναφέρεται «ζητήματα που αφορούν τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης θα 
συνεχίσουν να αποτελούν ζήτημα συζήτησης μεταξύ των δύο μερών», αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο 
κατάργησης των βάσεων, που, ειρήσθω εν παρόδω, είναι η διαχρονική θέση του ΑΚΕΛ, που παρεμπιπτόντως 
ήταν μία από τις ελάχιστες πολιτικές δυνάμεις που το 1960 αντιτάχθηκαν στις συμφωνίες Ζυρίχης-Λονδίνου. 

 Την ίδια ώρα, για να είμαστε πειστικοί, κύριε Πρόεδρε, με όλο το σεβασμό προς τους προλαλήσαντες 
συναδέλφους, θα πρέπει να εξηγήσουν γιατί σήμερα παρουσιάζονται έτοιμοι να υποστηρίξουν άλλη 
υποψηφιότητα η οποία προκρίνει νατοποίηση της Κύπρου και αναφέρομαι στο φίλτατο εκπρόσωπο των 
Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.  Για να είμαστε πειστικοί, όταν ασκούμε την κριτική μας, που είναι 
καλοδεχούμενη, πρέπει να μπορεί η θεωρία και η δική μας πράξη να συνάδουν.  Δε γίνεται την ίδια ώρα που 
κατακεραυνώνεις τον Πρόεδρο Χριστόφια -εμείς λέμε ατεκμηρίωτα- την ίδια ώρα να παρουσιάζεσαι έτοιμος να 
υποστηρίξεις υποψηφιότητες που προκρίνουν ένταξη στο ΝΑΤΟ και άρα στο διηνεκές παρουσία βάσεων στην 
Κυπριακή Δημοκρατία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Κουλίας, παρακαλώ, και ο κ. Περδίκης και ο κ. Μητσόπουλος. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή οι αναφορές, αντιλαμβάνομαι, είναι την υποψηφιότητα Λιλλήκα που εννοούν, εγώ 
νομίζω ότι κατά άκομψο τρόπο υποστηρίζουν κάποιοι ότι ο Λιλλήκας εισηγείται την ένταξη στο ΝΑΤΟ.  Ο 
Λιλλήκας ένʼ άλλο πράμα που εισηγείται, την ένταξη στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη, που όλες οι πλευρές, 
πλην του ΑΚΕΛ, συμφωνούν να ενταχθούμε στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη.  Τούτο είναι το ένα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Αγαπητέ μου συνάδελφε, έχε λίγη υπομονή!  Εν σε ακούω!  Να μιλώ τζιαι να μιλάς.  Θέλεις να 
σταματήσω, να τα ξαναπείς; 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Απλά υποδεικνύω ότι δεν είπα έτσι πράμα.  Μη μου απαντάς σε κάτι που δε σου είπα! 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Μα, όταν λες εις τον κ. Περδίκη ότι ο υποψήφιος που υποστηρίζει…  Και είναι γνωστό, διά δηλώσεών 
του, τον υποστήριξε και σωστά έπραξε και καλά κάμνετε να τον αντιγράψετε και να υποστηρίξετε το Γιώργο 
Λιλλήκα, που έχει μια καθαρή πολιτική.  Ε, τότε δεν αφορά και εμένα;  Ασφαλώς, με αφορά, διότι από το βήμα 
είπα τι θα κάμει ο Γιώργος Λιλλήκας και ότι δεσμεύεται για το θέμα που συζητούμε.  Και όσον αφορά, αν 
εκατάλαβα καλά, αυτό που είπατε ότι δεν περιέχεται στο μνημόνιο…  Μα, ο κ. Χριστόφιας ένʼ Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας.  Εστάθη επί βρετανικού εδάφους και είπε την περιβόητη ρήση “the children and the 
grandchildren and our children”, είπεν το εκατό φορές!  Ε, συγγνώμη δηλαδή!  Έπρεπε να το πούμε στα 
εγγλέζικα, να πιστέψετε;  Είμαστε ψεύτες εμείς;  Εδήλωσέν το, κύριε!  Αν κακώς το δήλωσε, να το αποσύρει και 
θα είμαι ο πρώτος που θα του πισκαλίσω! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

 Ο κ. Περδίκης και ο κ. Μητσόπουλος. 
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Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή ο κ. φίλος ο Άριστος ο Δαμιανού αναφέρθηκε στο μνημόνιο, εγώ θα κάνω μία 
διαδικαστική εισήγηση που αφορά τη Βουλή.  Να κατατεθεί αυτό το μνημόνιο στη Βουλή και να το συζητήσουμε 
στη Βουλή, διότι αυτό το μνημόνιο για το οποίο κάναμε αναφορές αρκετοί από εμάς δεν κατατέθηκε ποτέ στη 
Βουλή και δε συζητήθηκε ποτέ στη Βουλή, παρʼ όλο που θεωρείται διεθνής συμφωνία.  Εγώ εισηγούμαι να 
κατατεθεί στη Βουλή… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νικόλα Παπαδόπουλο) 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δεν είναι διεθνής συμφωνία. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Πολιτικά ομιλούντες, όχι νομικά ομιλούντες.  Απαντήσατε τζιαι οι δκυο οι νομικοί αμέσως.  Κάποτε 
πρέπει να απαλλαγούμε τζιαι λλίον που τες νομικές θεωρήσεις.  Πολιτικά είναι μία δέσμευση, διεθνής, η οποία 
πρέπει να έρθει και να συζητηθεί στη Βουλή.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όλα τα πρακτικά, κύριε Περδίκη, κύριε συνάδελφε, όλα τα πρακτικά της παρούσας συζήτησης θα 
παραπεμφθούν στην επιτροπή Εξωτερικών και η επιτροπή Εξωτερικών ασφαλώς μπορεί να αποφασίσει… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ κάνω συγκεκριμένη εισήγηση, κύριε Πρόεδρε, το μνημόνιο να κατατεθεί στη Βουλή και να 
συζητηθεί στην επιτροπή Εξωτερικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Αυτό είναι θέμα που εννά συζητηθεί στην επιτροπή Εξωτερικών.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Για το δεύτερο, που αφορά την προσωπική αναφορά του κ. Δαμιανού σε σχέση με την τοποθέτηση του 
κ. Λιλλήκα, καταρχάς το Κίνημα των Οικολόγων, επειδή αναφέρθηκε σε Κίνημα Οικολόγων… 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Στον κ. Αναστασιάδη αναφέρομαι, κύριε συνάδελφε. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Ούτε τον κ. Αναστασιάδη υποστηρίζουμε ούτε τον κ. Λιλλήκα υποστηρίζουμε ως Κίνημα Οικολόγων.  Αν 
ομιλείτε για το θέμα του Συνεταιρισμού για την Ειρήνη, να υπενθυμίσω ότι αυτό το σώμα έχει συζητήσει το θέμα 
και έχει εκδώσει και ψήφισμα και ο καθένας έχει τοποθετηθεί και σας καλώ να ανατρέξετε στα πρακτικά και να 
δείτε ακριβώς η θέση του κόμματος ποια ήταν. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Μητσόπουλος, παρακαλώ. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ήθελα κι εγώ με τη σειρά μου να υπενθυμίσω αυτό το οποίο ανέφερε ο συνάδελφος ο κ. 
Περδίκης, δηλαδή ότι αυτό το σώμα, με μία συντριπτική πλειοψηφία η οποία διαμορφώθηκε με την τοποθέτηση 
όλων των πολιτικών δυνάμεων, εκτός του ΑΚΕΛ, έχει συζητήσει το θέμα… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη) 

 Συγγνώμη; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εμείς απείχαμε. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Και την αποχή σας.  
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 Λοιπόν, και έχει υιοθετήσει ένα ψήφισμα με το οποίο προτρέπει την εκτελεστική εξουσία να αναλάβει 
δράση και πρωτοβουλίες για την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη και 
τούτο, γιατί πολιτικά εκτιμούμε, κύριε Πρόεδρε, ότι μία τέτοια πρωτοβουλία θα φέρει σε δύσκολη θέση την 
Τουρκία.  Θεωρούμε δηλαδή ότι είναι μία πρωτοβουλία η οποία μπορεί να ταράξει τα λιμνάζοντα ύδατα και να 
αναδείξει με έναν έμμεσο ίσως τρόπο τις ευθύνες της Τουρκίας, η οποία επιθυμεί και επιχειρεί διαρκώς να 
κρατεί την Κύπρο αποκλεισμένη από συγκεκριμένους διεθνείς οργανισμούς, συμφωνίες κ.ο.κ.  Το δεύτερο 
στοιχείο ασφαλώς είναι ότι μέσα από την κίνηση αυτή επιδιώκεται η ευχερέστερη και πληρέστερη συμμετοχή 
της Κυπριακής Δημοκρατίας σε όλους τους πυλώνες και εκφάνσεις της Ευρωπαϊκής Πολιτικής Άμυνας και 
Ασφάλειας.  

 Και το άλλο στοιχείο που ήθελα να αναφέρω, εκτός από το Συνεταιρισμό για την Ειρήνη, είναι ότι 
χαίρομαι ειλικρινά, γιατί τελικά εντοπίσαμε ότι το πρόβλημα το οποίο σήμερα εναγωνίως συζητά ο κυπριακός 
λαός και απασχολεί έντονα την κυπριακή κοινωνία είναι το ζήτημα της αποκαθήλωσης του θυρεού από το 
Προεδρικό!  Χαίρομαι, γιατί διαμορφώνεται, και θα καταθέσω και τη δική μας συναίνεση, η άποψη ότι με το να 
αποκαθηλώσουμε το θυρεό θα λυθούν τα προβλήματα των ανέργων, θα λυθούν τα προβλήματα της 
χρεοκοπίας του τραπεζικού συστήματος, θα λυθούν τα προβλήματα της οικονομικής κρίσης, των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων, όλων αυτών που πραγματικά βιώνουν σήμερα την οικονομική κρίση και τις αρνητικές της 
συνέπειες! 

 Και θα μου επιτρέψετε να κλείσω με κάτι πιο ευχάριστο.  Επειδή πολύς λόγος έχει γίνει για 
κατασκοπευτικές δραστηριότητες, θα πω αυτό το οποίο λέγεται και είναι γνωστό ευρύτατα, ιδιαίτερα ανάμεσα 
σε στρατιωτικούς κύκλους του εξωτερικού, ότι σε δύο χώρες του κόσμου δεν υπάρχει ανάγκη για τη δράση 
μυστικών υπηρεσιών και για την άσκηση κατασκοπευτικών δραστηριοτήτων, στην Κίνα, όπου κανένας δε μιλά, 
και στην Κύπρο, γιατί όλοι μιλούν! 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος, παρακαλώ. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, καταρχάς εγώ θέλω να σημειώσω ότι είναι πολύ πιο ενδιαφέρουσα η συζήτηση που 
γίνεται τώρα, στη λήξη της συζήτησης του Κεφαλαίου Δ΄… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Την καλωσορίζω. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 …παρά στην αρχή, όπου, δυστυχώς με τη μορφή που διεξάγεται η συζήτηση, με τους μονολόγους και 
τις ομιλίες, ίσως να μην έχουμε το διάλογο που επιφέρει ακριβώς αυτές τις πάρα πολύ ενδιαφέρουσες 
διαφωνίες στην επιφάνεια.   

 Το πρώτο πράγμα που θέλω να επισημάνω είναι ότι συμφωνώ με τον κ. Περδίκη ότι το μνημόνιο 
συνεργασίας με την Αγγλία ναι μεν δεν είναι διεθνής συμφωνία, αλλά είναι μία πολιτική απόφαση που έχει την 
ιδιαίτερη σημασία που έχει.  Συμφωνώ όμως και με τον κ. Δαμιανού ότι υπάρχει η αναφορά μέσα στο 
μνημόνιο, που έχει αναφέρει προηγουμένως, με την οποία ενδεχομένως εμείς να διατηρούμε τες θέσεις μας σε 
ό,τι αφορά την αμφισβήτηση της συνέχισης της παρουσίας των βρετανικών βάσεων.  Όμως, δεν μπορούμε να 
παραγνωρίζουμε το γεγονός ότι δεν υπάρχει τίποτε σε αυτό το μνημόνιο που να αμφισβητεί για παράδειγμα 
την πολιτική του Ηνωμένου Βασιλείου σε ό,τι αφορά την αναβάθμιση του ψευδοκράτους και το έχουμε 
υπογράψει αυτό το έγγραφο.   

 Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε το γεγονός ότι ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας δημόσια έχει 
δηλώσει, πέραν του ότι θα αναλάβουν τα εγγόνια μας την αμφισβήτηση των βάσεων, ότι αμφισβητεί και τη 
διαφωνία κάποιων από εμάς ότι δεν είναι κυρίαρχες οι αγγλικές βάσεις.  Εμείς επιμένουμε και θεωρούμε ότι δεν 
είναι κυρίαρχες οι αγγλικές βάσεις στην Κύπρο.  Δεν έχουν κυριαρχία!  Δεν είναι κράτος!  Είναι στρατιωτικές 
βάσεις και σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να διεξαχθεί η συζήτηση αποχώρησης αυτών των στρατιωτικών 
εγκαταστάσεων, αυτών των στρατιωτικών βάσεων, από την Κύπρο και εκεί είναι η ουσία και η σημασία, 
νομίζω, των διαπραγματεύσεων που θα πρέπει ακριβώς αυτό το κράτος να διεκδικήσει να αρχίσουν με το 
Ηνωμένο Βασίλειο.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 
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Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόεδρε, πολύ σύντομα δευτερολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Δαμιανού, παρακαλώ. 

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Πρόεδρε, επειδή φαίνεται ότι μέσα από το διάλογο αποσαφηνίζονται πολλά ζητήματα -έχει 
αποσαφηνιστεί ότι όντως κακώς λέχθηκε ότι υπάρχει μέσα στο μνημόνιο μία τέτοια δέσμευση του Προέδρου, 
έχουν γίνει αναφορές σε δηλώσεις, υπάρχει καταγεγραμμένη η θέση, διαχρονική, της αριστεράς για κατάργηση 
των βάσεων ως κατάλοιπο της αποικιοκρατίας και, ναι, είναι και σημείο εφόρμησης του ιμπεριαλισμού στην 
ευρύτερη περιοχή- θέλω να σταθώ σε ένα σημείο που μας ενώνει.  Έχουμε ψήφισμα ως Βουλή των 
Αντιπροσώπων, όπως έχουμε και διαχρονική θέση στα πλαίσια του Εθνικού Συμβουλίου για βασική πτυχή της 
επίλυσης του Κυπριακού, για αποστρατιωτικοποίηση.  Η βολή η ευθεία που έθεσα προηγουμένως, και δεν 
ήταν προσωπική, αλλά ήταν πολιτική, έχει να κάνει ακριβώς με το γεγονός ότι σήμερα υποψήφιοι Πρόεδροι 
παρουσιάζονται έτοιμοι να εγκαταλείψουν αυτή τη διαχρονική, ομόφωνη, υπογραμμίζω, θέση του Εθνικού 
Συμβουλίου, είτε υποσχόμενοι σύσφιγξη των σχέσεων με το ΝΑΤΟ είτε υποσχόμενοι σύσφιγξη των σχέσεων 
με το Συνεταιρισμό για την Ειρήνη.  Αυτή ήταν η ουσία της δικής μας πολιτικής τοποθέτησης και ομολογώ ότι 
επί τούτου δεν έχω λάβει απάντηση.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν πάση περιπτώσει, να… 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλία, νομίζω ότι πρωτολογήσατε, δευτερολογήσατε…   

 Ωραία!  Να τριτολογήσετε.   

 Και ο γιατρός. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, νομίζω δε δυσκολεύονται οι συνάδελφοι να…  Έτσι ένʼ καλή η 
συζήτηση και, νομίζω, το Κεφάλαιο Δ΄ να το αλλάξετε, κύριε Πρόεδρε, να γίνεται κατʼ αυτό τον τρόπο. 

 Θέλω να επαναλάβω προς τον πολύ αγαπητό μου Άριστο Δαμιανού, επειδή λέχθηκε ή λέγεται ότι ο κ. 
Λιλλήκας θέλει να μπει στο ΝΑΤΟ, δε θέλει να μπει στο ΝΑΤΟ.  Δηλαδή ο Συνεταιρισμός για την Ειρήνη, που 
είναι οι Ρώσοι, ένʼ του ΝΑΤΟ;  Για να είμαστε σωστοί, κύριοι.  Και επειδή λέγεται «αλλάξαν διαχρονικές 
θέσεις»…  Μα, ο κόσμος άλλαξε ʼπού πάνω ως κάτω!  Έππεσεν η πάλαι ποτέ Σοβιετική Ένωση, μπήκαμε 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μπήκαμε στο σκληρό πυρήνα, έγινε το ευρώ, αλλάξαν όλα, πλην των δικών μας 
υποχωρήσεων.  Είναι σωστή θέση.  Θα τα καθαρίσουμε όλα και θα ξεκινήσουμε από την αρχή, είτε τους αρέσει 
κάποιους είτε όχι!   

 Και κλείνοντας, αφού ο κ. Περδίκης έβαλε μια καλή εισήγηση, να στείλουν το μνημόνιο, να παρακαλέσω 
τη γραμματεία, κύριε Πρόεδρε, να μας στείλει και τις προφορικές δηλώσεις, διότι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
δε δεσμεύει την Κύπρο, μόνο άμαν κάμνει μνημόνια.  Και τα μη μνημόνια και το τι λέει και το τι κάμνει και το 
πώς παρπατεί δεσμεύουν δυστυχώς τον τόπο μας.  Να έρθουν και οι προφορικές δηλώσεις, να δούμε τα 
εγγόνια και τα δισέγγονα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παραπέμπονται, είπα, στην επιτροπή Εξωτερικών όλα τα πρακτικά και η επιτροπή Εξωτερικών θα 
ενεργήσει ως θεωρεί αναγκαίο.   

 Ο γιατρός, παρακαλώ, και μετά ο κ. Σοφοκλής Φυττής. 

Π. ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Εγώ θα ήθελα να θίξω απλά το θέμα το οποίο έχουμε πολυσυζητήσει και μεταξύ ημών για τα τεράστια 
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι συμπατριώτες μας οι οποίοι κατοικούν στις βάσεις και την ανάπτυξη των 
περιοχών αυτών και κατά πόσο θα έπρεπε να το δούμε αυτό σε ένα ειδικό θέμα, σε ένα ειδικό Κεφάλαιο Δ΄.   
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 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Φυττή. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε, και σε δύο προηγούμενες συνεδρίες της ολομέλειας, στις οποίες έτυχε να προεδρεύω 
εγώ, αποφασίστηκε να σταλούν όλα τα πρακτικά, όλες οι ομιλίες, στις αντίστοιχες επιτροπές.   Στη μία 
περίπτωση αποφασίστηκε όλες οι ομιλίες που έγιναν για τις αγοραπωλησίες περιουσιών και τα μέτρα που 
εισηγήθηκαν οι καμιά δεκαριά συνάδελφοι που μίλησαν να σταλούν στην επιτροπή Προσφύγων, η οποία να 
συνεδριάσει είτε μόνη της είτε και με άλλους και να φέρει στο τέλος συνολικό πρόγραμμα στην ολομέλεια, το 
οποίο να σταλεί και στους βουλευτές, αλλά και στους αρμοδίους των υπουργείων.   

 Η δεύτερη φορά ήταν πρόσφατα που συζητήσαμε για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και αποφάσισε η 
ολομέλεια, ομόφωνα ασφαλώς, η επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας να συνέλθει, ακόμα και 
Σαββατοκυρίακο, να δει αυτές τις ομιλίες -ήταν επείγον να σταλούν στην κυβέρνηση, ενόψει των συζητήσεων 
με την τρόικα- γιατί οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις πλήττονται ανεπανόρθωτα και δεν επιβιώνουν.   

 Η τρίτη είναι σήμερα.  Έχω τη γνώμη, κύριε Πρόεδρε, ότι, αφού θα πάνε και αυτά τα πρακτικά και οι 
ομιλίες σε μια επιτροπή, στην επιτροπή Εξωτερικών, θα πρέπει σε τακτό χρονικό διάστημα οι επιτροπές αυτές 
να φέρουν έκθεση στην ολομέλεια και να συζητηθούν ξανά τα πορίσματα βάσει και των τριών αυτών 
αποφάσεων της ολομέλειας.    Όσο λίγοι και να είμαστε, έχουμε τη δυνατότητα απόφασης.  Δε θα πρέπει να 
μένουν έπεα πτερόεντα!  Οι αποφάσεις της ολομέλειας πρέπει να υλοποιούνται!  Και τα τρία αυτά ζωτικά 
θέματα είναι υψίστης σημασίας να έχουν συνέχεια και γι’ αυτό σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, ως πρόεδρος 
της Βουλής να στείλετε ένα σημείωμα στους τρεις προέδρους ότι εντός μηνός, πριν να κλείσει η Βουλή για τα 
Χριστούγεννα, πρέπει να φέρουν τελική έκθεση.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Οι υπηρεσίες της Βουλής θα ετοιμάσουν όλο το σχετικό υλικό, το οποίο θα παραπεμφθεί στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές.  Ελπίζω για τις δύο προηγούμενες συζητήσεις και τις αντίστοιχες επιτροπές να 
έχει ήδη γίνει. 

Σ. ΦΥΤΤΗΣ: 

 Tίποτε δεν έγινε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Nα έχουν αποστενογραφηθεί τα πρακτικά και να έχουν αποσταλεί.  Αν δεν έχει γίνει, να γίνει.  Όπως και 
με τη σημερινή συζήτηση, θα παρακαλέσω να ετοιμαστούν τα πρακτικά και να παραπεμφθούν στην 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών.  

 Ολοκληρώνοντας επί του θέματος, υπενθυμίζω ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων με επανειλημμένα 
ψηφίσματά της έχει καταδικάσει την παρουσία των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο ως κατάλοιπο αποικισμού 
με βάση επανειλημμένες αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.  Και 
δεύτερον, στα ίδια ψηφίσματα η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει κρίνει ότι η Βρετανία έχει παραβιάσει κατ’ 
επανάληψη και σωρευτικά τόσο τη Συνθήκη Εγκαθίδρυσης όσο και τη Συνθήκη Εγγυήσεως και Συμμαχίας.  
Συνεπώς, είναι σαφής η θέση της Βουλής των Αντιπροσώπων και απολύτως καταδικαστική αυτής της 
συνεχιζόμενης αποικιοκρατικής παρουσίας των Βρετανών στην Κύπρο.  Και βεβαίως και για το σημερινό θέμα 
είναι σαφέστατο ότι πραγματικά υπάρχει παραβίαση της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης, γιατί ουσιαστικά υπήρξε 
παραδοχή δυστυχώς ότι διενεργείται κατασκοπία εις βάρος μιας γειτονικής χώρας, χωρίς να θέλουμε εμείς να 
εμπλακούμε καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην εμφύλια διαμάχη και να τοποθετηθούμε με το μέρος οποιουδήποτε, 
γιατί η Κυπριακή Δημοκρατία είναι υπέρ της ειρηνικής επίλυσης αυτής της ανθρώπινης τραγωδίας στη Συρία. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση. 

 Θέλω να σας πληροφορήσω ότι σήμερα το απόγευμα με επισκέφθηκε στο γραφείο μου ο Υπουργός 
Οικονομικών, ο οποίος με ενημέρωσε ότι θα τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα σε ό,τι αφορά την κατάθεση του 
προϋπολογισμού.  Στις 20 Νοεμβρίου ο υπουργός θα απουσιάζει βέβαια σε ένα Eurogroup, το οποίο 
συνέρχεται έκτακτα, για να ασχοληθεί με τα θέματα της Ελλάδας, όμως θα είναι πίσω την επομένη.  Το 
Υπουργικό Συμβούλιο, εξ όσων με πληροφόρησε, στις 20 αυτού του μήνα θα δει τον προϋπολογισμό και με τις 
όποιες τροποποιήσεις είναι δυνατό να υπάρξουν θα κατατεθεί την ερχόμενη Πέμπτη, 22 Νοεμβρίου. 
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 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την 
ερχόμενη Πέμπτη, 22 Νοεμβρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία  
 1.  Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής Ιδιοκτησίας και Συγγενικών 

Δικαιωμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.184-2012). 

 2.  Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.014-2010). 

 3.  Ο περί της Ίδρυσης, των Δραστηριοτήτων και της Εποπτείας των 
Ταμείων Επαγγελματικών Συνταξιοδοτικών Παροχών Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.087-2012). 

 4.  Ο περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.106-2012). 

 5.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Πρόταση νόμου). 

(Αρ. Φακ. 23.02.053.083-2012). 

 6.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.214-2012). 

 7.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.080-2012). 

 8.  O περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.  
(Αρ. Φακ. 23.01.053.210-2012). 

 9.  Οι περί Ελέγχου των Κρατικών Ενισχύσεων (Ενισχύσεις 
΄Ησσονος Σημασίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.077-2012). 

 10.  Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού (Διάρθρωσις και Όροι 
Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.074-2012). 

 11.  Ο περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής 
Απασχόλησης Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.168-2012). 

 12.  Οι περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής 
Απασχόλησης Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.061-2012). 

 13.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.204-2012). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 
  «Η ανάγκη προστασίας της δημόσιας υγείας και του φυσικού 

περιβάλλοντος από τη διάθεση γενετικά τροποποιημένων τροφών 
και την καλλιέργεια γενετικά τροποποιημένων ποικιλιών φυτών». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
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(Αρ. Φακ. 23.05.045.014-2012). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.25 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
Αδάμου Αδάμος Μαυρονικόλα Ρούλα 

Αντωνίου Αντώνης Μέσης Χρίστος 

Γαβριήλ Γιαννάκης Μητσόπουλος Τάσος 

Γεωργιάδης Χάρης Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γεωργίου Γεώργιος Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γιώργος Νικολάου Ιωνάς 

Δαμιανού Άριστος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δίπλαρος Ευθύμιος Περδίκης Γιώργος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Κατσουρίδης Νίκος Προκοπίου Γεώργιος 

Καυκαλιάς Αντρέας  Σαμψών Σωτήρης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαρίκας Φειδίας 

Κουτσού Νίκος Σταυριανός Πανίκκος 

Κυπριανού Ανδρέας Στυλιανίδης Χρήστος 

Κυριακίδου Αθηνά Συλλούρης Δημήτρης 

Κυριακίδου Στέλλα Τάσου Γεώργιος 

Κωνσταντίνου Κώστας Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Τορναρίτης Νίκος 

Κώστα Κώστας Φακοντής Αντρέας 

Λαμάρης Γιάννος Φυττής Σοφοκλής 

Λουκαΐδης Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Ομιλία του Προέδρου της Βουλής για τις επετείους της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους, της 
εξέγερσης του Πολυτεχνείου και της θυσίας του Κυριάκου Μάτση και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη 
μνήμη των πεσόντων για την ελευθερία και τη δημοκρατία. 

2. Έκφραση αποτροπιασμού από την κ. Αθηνά Κυριακίδου και τον Πρόεδρο της Βουλής για την 
απαράδεκτη συμπεριφορά μελών του ΕΛΑΜ έξω από το κτίριο της Βουλής. 

3. Έκθεση και συμπληρωματικές εκθέσεις για το νομοσχέδιο «Ο περί Πιστοποιούντων Υπαλλήλων Νόμος 
του 2011», συζήτηση (Γ. Λαμάρης, Ν. Κατσουρίδης, Φ. Σαρίκας) και ψήφισή του σε νόμο. 

4. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012», συζήτηση (Α. Φακοντής, Γ. Λαμάρης, Φ. Σαρίκας, Ανδρέας 
Κυπριανού, Δ. Συλλούρης, Ν. Κατσουρίδης, Ν. Κωνσταντίνου, Ζ. Κουλίας) και απόφαση για αναβολή 
του θέματος. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Βεβαιώσεως και Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
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2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών, Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέσεις Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού 
και Βοηθού Προϊστάμενου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012» και 
έγκρισή τους. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την 
Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους (με αρ. 2). 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Ρότερνταμ περί της Διαδικασίας Συναίνεσης μετά 
από Ενημέρωση για Ορισμένα Επικίνδυνα Χημικά Προϊόντα και Προϊόντα Φυτοπροστασίας στο Διεθνές 
Εμπόριο (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Τρίτου Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης 
Εκδόσεως Φυγοδίκων (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους 
του Ισραήλ για Συνεργασία στους Τομείς των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Ενεργειακής 
Απόδοσης (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας των Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που συνήλθαν στα πλαίσια του Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία 
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών οι οποίες ανταλλάσσονται προς το συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

12. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και του Καναδά, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών μεταξύ της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας και των Κρατών Μελών της, αφενός, και των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, αφετέρου, 
που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 25 Απριλίου 2007 και στην Ουάσινγκτον στις 30 Απριλίου 2007 
(Τροποποιητικό Πρωτόκολλο) (Κυρωτικός) Νόμος του 2012» και ψήφισή του σε νόμο. 

14. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2011», συζήτηση (Κ. Χατζηγιάννης, Σ. Φυττής, Γ. Λουκαΐδης, Ρ. Μαυρονικόλα, Ζ. Κουλίας, Ν. 
Τορναρίτης, Πρόεδρος) και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής 
Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012». 

15. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

16. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Προβληματισμοί εργαζομένων για την επικείμενη μεταστέγαση της Αποθήκης του Υπουργείου Παιδείας 
και Πολιτισμού - Πρόγραμμα επιμόρφωσης για εξαρτησιογόνες ουσίες σε φυλάκια της Εθνικής Φρουράς 
- Ανάγκη προτεραιότητας οικογενειών με τρίδυμα σε δημόσια νοσηλευτήρια και υπηρεσίες - Αιτήματα 
του Συνδέσμου Οικογενειών με Τρίδυμα και άνω - Καταγγελίες για κρατική στήριξη παιδιών υπηκόων 
τρίτων χωρών για φοίτηση σε ιδιωτικά σχολεία - Η συμπερίληψη Κυπρίων στη “λίστα Λαγκάρντ” και 
ενέργειες της κυβέρνησης - Το ενδεχόμενο παραχώρησης άδειας λειτουργίας σε εργοστάσια πυρόλυσης 
ελαστικών και επεξεργασίας μπαταριών στην Αραδίππου - Καθυστέρηση στην ανακατασκευή της 
προέκτασης λεωφόρου στη Λάρνακα - Καθυστέρηση στην επέκταση του Γενικού Νοσοκομείου 
Λάρνακας - Η ανοικοδόμηση του Κέντρου Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης στις Αλυκές Λάρνακας - Αίτημα 
ομάδας πολιτών για αλλαγή των πολεοδομικών ζωνών στην Αραδίππου - Ανάγκη διεξαγωγής μελέτης 
των επιπτώσεων από τη λειτουργία ζώνης βαριάς βιομηχανίας στην Αραδίππου - Η έγκριση γενετικά 
τροποποιημένης ποικιλίας πατάτας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η πιθανότητα καλλιέργειάς της 
στις ελεύθερες και κατεχόμενες περιοχές - Πρώτη Χρηματοδοτική Απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και κυπριακά προγράμματα αλιείας - Πιθανή παραπλάνηση καταναλωτών από πώληση ειδικών 
βραχιολιών - Ανάγκη πάταξης του παραεμπορίου τηλεπικοινωνιακών προϊόντων μέσω ταχυδρομείου - 
Εισήγηση για τροποποίηση άρθρου του ποινικού κώδικα σχετικά με την ηχορρύπανση - Η θέση της 
κυβέρνησης για το μέλλον του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και των υπαλλήλων 
του - Αίτημα για υπουργικό διάταγμα ανάκλησης πολεοδομικών αδειών στο Δασούδι Λεμεσού - Ανάγκη 
πλήρωσης των κενών θέσεων Δικαστικών Επιδοτών στο Επαρχιακό Δικαστήριο Λεμεσού - Η διάθεση 
στην αγορά ακατάλληλων υλικών από τα λατομεία Ξυλοφάγου - Αίτημα Φοινιού για εγγραφή αγροτικών 
δρόμων - Ανάγκη παροχής δωρεάν πρόσβασης στο διαδίκτυο και επέκτασης του σχετικού συστήματος 
σε κοινότητες μη αστικών περιοχών - Ανάγκη νέας οδικής σύνδεσης Κάτω Πλατρών-Φοινιού - Ανάγκη 
αναθεώρησης των πολεοδομικών ζωνών στις Κάτω Πλάτρες και το Φοινί - Προγράμματα στήριξης 
ατόμων πριν ή μετά την αφυπηρέτησή τους - Προγράμματα αποθεραπείας καταδικασθέντων για 



541 

 

αδικήματα σεξουαλικής και άλλου είδους βίας - Καθυστέρηση μετατροπής διατηρητέας οικοδομής της 
Αυδήμου σε βιβλιοθήκη-μουσείο. 

17. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Τα συμβόλαια μίσθωσης της Βιοτεχνικής Περιοχής Κιτίου - Εργοδότηση συνταξιούχων στο Τμήμα 
Πολεοδομίας - Δημιουργία βιοτεχνικής περιοχής στην κοινότητα Ασγάτας - Έκτακτοι εκπαιδευτικοί της 
μηχανικής υπολογιστών - Κατασκευή οχετών για τα όμβρια ύδατα στην Επισκοπή Λεμεσού - Παράνομη 
λατόμηση στην Ξυλοφάγου - Ο προϋπολογισμός και οι συνοδοί στο ειδικό καλοκαιρινό σχολείο 
“Απόστολος Λουκάς” - Μη έγκαιρη κινητοποίηση ελικοπτέρων για κατάσβεση πυρκαγιάς στον Ακάμα και 
αίτημα για δημιουργία παρακαμπτηρίου στο Νέο Χωριό - Συντήρηση του οδικού δικτύου της Τάλας - 
Δυνατότητα επιλογής αγοράς μέρους των πακέτων συνδρομητικής τηλεόρασης - Έξαρση σεισμικής 
δραστηριότητας στην Κύπρο και μέτρα αντιμετώπισης - Αναφορά στην αρμενική γενοκτονία στα σχολικά 
βιβλία ιστορίας - Προστασία πουλιών από ηχοπετάσματα - Επισκέψεις σχολείων σε επιχείρηση χωρίς 
άδεια λειτουργίας - Ανάγκη επιδιόρθωσης του αρχαίου γεφυριού στην Περιστερώνα - Αίτημα κοινοτικού 
συμβουλίου Μονιάτη για δικαιότερη κατανομή κονδυλίων στις κοινότητες - Αποζημιώσεις για 
καταστροφές σε καλλιέργειες στην Τριμήκληνη - Δίωξη διαχειριστή πρατηρίου πετρελαιοειδών στη 
Λάρνακα - Μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας σε δημόσια και κυβερνητικά κτίρια - Κατάργηση νομοθετικής 
πρόνοιας για κοινοτάρχες κατεχόμενων κοινοτήτων πρώην δημόσιους υπαλλήλους - Αίτημα για 
δημιουργία παραλίας λουομένων στην περιοχή Αγίας Μαρίνας Χρυσοχούς-Γιαλιάς - Ανάγκη 
καταρτισμού σχεδίου δράσης για τις διακρίσεις σε θέματα σεξουαλικού προσανατολισμού. 

18. Αγορεύσεις και συζήτηση (Ρ. Μαυρονικόλα, Γ. Περδίκης, Χρ. Μέσης, Γ. Προκοπίου, Ζ. Κουλίας, Ά. 
Δαμιανού, Τ. Μητσόπουλος, Ν. Παπαδόπουλος, Σ. Φυττής, Πρόεδρος) για το θέμα «Οι κατασκοπευτικές 
δραστηριότητες των Βρετανών και η ανάγκη της επιβαλλόμενης νόμιμης αντίδρασης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας» και λήξη του θέματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3.50 
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